

EL TIEMPO (S. Meteorológico N.º).—Probable hasta las seis de la tarde de hoy. Cataluña y Galicia: Vientos moderados y chubascos. Cataluña y Levante: Vientos moderados y lluvias. Resto: Vientos y cielo nublado. Madrid: Temperatura: máxima de ayer, 19 en Almería y Murcia; mínima, 2 bajo cero en Zamora. En Madrid: máxima de ayer, 8,7 (4.7); mínima, 3,6 (7 m.). (Véase en séptima plana el Boletín Meteorológico.)

# Ayer empezó en Guatemala la Conferencia para la Unión Centroamericana

## Lo que ha sido la sustitución

Publicamos ayer el informe que sobre la sustitución de la Segunda enseñanza que venían dando en España los Ordenes religiosos, leyó en la Comisión parlamentaria de Instrucción pública el señor Pareja Yébenes, a quien ha sucedido en el ministerio el señor Madariaga. El informe fué motivado por la reclamación de datos que hicieron los representantes de diversas minorías de la Cámara, para dictaminar con conocimiento de causa el proyecto de ley que, de acuerdo con la declaración ministerial del Gobierno, había de aplazar la sustitución de la enseñanza religiosa.

Tiene a nuestro juicio este documento, un interés trascendental para la opinión pública española interesada en los problemas docentes. Porque a más de mostrar de modo inequívoco el fracaso de la sustitución, con lo que corrobora el criterio de EL DEBATE, pone de manifiesto, también, errores de gestión que deben ir acompañados de la consiguiente responsabilidad para quienes organizaron aquella farsa y pretendieron engañar al pueblo, a los escolares y a los padres de familia.

La serena memoria informativa que leyó el señor Pareja Yébenes, aunque omite la relación de algunos puntos concretos, sobre los que ha de hacerse el oportuno esclarecimiento, cuando el problema tenga estado parlamentario—por ejemplo, los famosos cursillos—es lo suficientemente completa para enjuiciar en líneas generales el fracaso que habíamos anunciado a la sustitución de la enseñanza religiosa.

Digamos sólo de pasada, y con ello contestamos a una encuesta que nos han dirigido los profesores encargados de curso de Cataluña, que el primer fracaso ha consistido en la selección del profesorado, que habrá que revisar en absoluto. Fué ilegal y arbitrario el procedimiento de selección. Como que no sirvió ni para demostrar capacidad científica ni aptitud profesional o vocación pedagógica, sino para amparar, en general, a una serie de acogidos al favor político.

Pero pasemos por alto, puesto que el informe ministerial lo omite, este aspecto no despreciable de la sustitución. Hay bastante para enjuiciar el furor sectario de quienes acometieron lo imposible, con lo que el documento aporta sobre la creación de los Institutos. El informe reconoce plenamente lo que nosotros dijimos repetidas veces. No hubo plan de sustitución de la Segunda enseñanza. Mintió el ministro, que en política con nuestros datos afirmó que se habían hecho estudios estadísticos. Mintió a sabiendas. La memoria es, en este punto, explícita y clara. "Para la determinación de los lugares donde podrían crearse Centros, además de no proceder ningún asesoramiento, no se conocen las razones que pudieran influir en el ánimo del ministro, pues datos estadísticos no se conocían o eran imperfectos". Es decir, que tanto el señor de los Ríos, como el señor Barriés, fueron a ciegas a la sustitución. El primero falseando o utilizando datos estadísticos falsos, el segundo repartiéndolo a capricho los Centros sustitutivos "sin Informe del Consejo de Cultura, preceptivo por la ley de creación de tal organismo y por el decreto de la Junta, que tampoco informó". Pero hay más todavía. La sustitución había de realizarse a base de una aportación económica de los Ayuntamientos. Pues bien, no hay un sólo expediente en que conste esta aportación. El informe a que aludimos es contundente en este extremo. "Los Centros—dice—funcionan, pero no se sabe si los Municipios han contribuido económicamente". Y esto lo dice el propio ministerio de Instrucción pública, que por lo visto ignora si son los Municipios como preceptuaba una disposición o es el Estado solamente, quien sufragó los gastos de la engañosa sustitución. "No es esta ignorancia o signo de una imperdonable dejadez o prueba cierta de un caos monstruoso por el que hay que exigir responsabilidad".

Pero todo esto es pálido, en relación a lo que se dice respecto a los Centros organizados. Empezando por los de Madrid. Los locales fueron caros e inadecuados. Ocurrió en esto en Madrid lo propio que en provincias. Se instalaron los Centros a capricho en las cercanías de los antiguos. Como se hizo con los Institutos de provincias que se repartieron geográficamente sin orden ni concierto. Sin estar aprobado el crédito se anunciaron los concursos para mobiliario y material científico y ambos hubieron de fracasar porque se ignoraba el número de Centros y el lugar en que habían de instalarse. ¿Qué extraño puede resultar que al compás de este desorden corrieran pesadas la gestión financiera? Se ha gastado en un trimestre, en personal de Segunda enseñanza, cerca de un millón de pesetas. Cifra, exorbitante si se examina la extensión real de la sustitución. ¡Un millón de pesetas sólo en personal sustitutivo para 8.000 matriculados en los nuevos Institutos!

En los gastos de material ni el interventor sabe dar razón de lo que ha ocurrido. "Se nota—dice el informe—que figuran algunas cantidades, lo que no es de suponer, puesto que han sido pagadas o que han sido incluidas en conceptos a los que no corresponden." Y termina afirmando que "es más que difícil, imposible seguir aquí la contabilidad.

Pues he aquí otro botón de muestra del desastre en la gestión económica. Hoy día desconoce el ministerio de Instrucción pública lo que cuestan unos alquileres de locales que paga el dinero público. Ignora así el importe de los Institutos Maragall y Sarriá de Barcelona, del de Bilbao, de los de Lorca, Ronda, San Sebastián, Seo de Urgel y Sevilla. De los que sabe lo que le cuestan tiene razones para lamentarse vivamente. Un caso, El Instituto Goya, de Madrid. Le ha costado la instalación 91.899 pesetas. ¡Y tiene 33 alumnos, sin esperanza de aumento por su emplazamiento en la Ciudad Lineal! Es decir, unas tres mil pesetas por alumno, sólo por lo que respecta a los gastos de alquiler y de instalación. Si a ello se une el profesorado, el mobiliario y el material científico podremos decir que cada alumno de éstos ha costado al Estado español unas cinco mil pesetas. Con la agravante de que, como dice el informe, el desembolso habrá sido inútil, puesto que hay que revisar las instalaciones e incluso trasladarlas al próximo curso.

¿Para qué seguir este análisis minucioso? Una cosa puede deducir palmariamente cualquier conciencia honrada. La sustitución de la Segunda enseñanza religiosa acometida con furia, principalmente por los socialistas, ha sido uno de tantos fracasos y desastres como registra el bienio famoso. Pero ha sido algo más e importa ponerlo en claro desde ahora. Ha sido uno de los mayores abusos, de los mayores desórdenes que se han registrado en la administración pública española. Y esto no puede pasar así. Con razón se quedaron sobrecogidos los representantes marxistas en la Comisión de Instrucción pública al escuchar este informe. ¡Como que hay materia abundante no sólo para anular el todo hecho, sino para exigir responsabilidad a los autores! Ello vendrá. Mas ahora bueno es que la opinión pública sepa con certeza lo que ha sido en sus más gruesos detalles la inicua patraña de la sustitución de la enseñanza religiosa.

## LO DEL DIA

**Los socialistas franceses**  
En su reunión del domingo pasado los socialistas franceses han decidido una coordinación de esfuerzos lo más íntima posible con la organización corporativa de la clase obrera, una "acción para reunir todos los elementos proletarios" y un esfuerzo "para reunir en torno al partido socialista a todos los elementos resueltos a defender, contra los fascistas, las libertades republicanas". Precede a esta parte del acuerdo que podemos llamar positiva otra dedicada a combatir al Gobierno nacional y a pedir la disolución de las Cámaras y el sistema proporcional en las elecciones.

Podíamos subrayar esta última petición si las palabras de los socialistas franceses respecto a dicho sistema merecieran la más pequeña confianza. Pero ya se sabe que en el instante de votar la reforma surgen los más inesperados contratiempos para impedir que los diputados socialistas hagan honor a sus promesas. Dejemos, pues, esa parte de los acuerdos para fijarnos sobre todo en lo referente a la acción proletaria común, es decir, la que debe realizarse con los comunistas: el frente único, por usar su propia terminología.

Las consecuencias de esta actitud de los socialistas franceses no tendrán quizá mucho alcance desde el punto de vista revolucionario, pues bien claro está en los hechos pasados y en las palabras de ahora que existe una rivalidad de directores bien intensa, capaz de estorbar no poco a la acción. Pero, en cambio, puede influir en el terreno político sellando la ruptura del cartel de izquierdas, ya que buen número de radicales aceptaban la compañía socialista, pero se niegan por razones obvias en un partido burgués a confesar una alianza con el comunismo. No se trata de escrúpulos de conciencia que ante las urnas han desaparecido más de una vez, sino del temor al público, que aceptaría difícilmente el contacto a la luz del día con los enemigos francos y violentos del orden social. Si el socialismo revela sus verdaderos fines uniéndose en la táctica y en los propósitos con el comunismo, pueden peligrar las combinaciones electorales, tan fructuosas en años pasados. El acuerdo socialista es un golpe más al cartel de izquierdas. Claro que el problema de Francia es más hondo y más complejo que una combinación política, pero este hecho de ahondar cada día la separación entre los aliados es otro síntoma de la transformación a que asistimos.

**Más expropiaciones y más burocracia**  
Pero, ¿no se enteró el ministro de Agricultura de la serie de expropiaciones que sigue decretando el Instituto de Reforma Agraria? Por otras noticias hemos alabado al señor Del Río y sentiríamos tener que censurarle por esta falta de actuación.

Se reúnen las Comisiones que componen el no fácil laberinto administrativo del Instituto de Reforma Agraria y acuerdan expropiar cada vez más tierras. El último acuerdo es para incautar de 17.000 hectáreas de tierra en la provincia de Cáceres y Badajoz, sin indemnización.

Díjase, ante tal despliegue de aparato expropiatorio, que existe un plan de aplicación de la Reforma agraria y no; no hay plan. No se sabe lo que se va a hacer con la mayor parte de esas tierras. Se las darán unas aplicaciones casísticas, para salir del paso, y seguirá el adormecimiento de bienes ajenos por el Estado, y el reparto de dinero del Erario público para subvencionar a los llamados "campesinos", que se asientan en esas fincas.

Al mismo tiempo que se produce esta venturosa expropiación, sin plan en los campos, en Madrid sí parece que hay. Se crea más burocracia. Ahora se anuncian oposiciones a 24 plazas de empleados administrativos, 55 de mecanógrafos y ocho de delineantes.

La Reforma agraria ya a la deriva. La ley es pésima. Pero sus ejecutores están mal orientados. Dan la sensación de que no saben qué hacer. No tienen siquiera el valor, que sería un supremo acierto, de no hacer nada para no hacer daño, y de esperar a la discusión de la reforma de la Reforma agraria en las Cortes.

¿Le falta también al ministro de Agricultura ese valor y ese acierto de que carecen sus subordinados de la Reforma agraria?  
**Gracias a todos**  
No podríamos, aun agotando las posibilidades que nos ofrece el periódico, reproducir y enumerar las felicitaciones y los ofrecimientos recibidos en EL DEBATE durante los días del conflicto periodístico. Colegas de provincias y del extranjero, entidades de los más diversos actividad, asociaciones de todo género y personas de todas las clases sociales se han dirigido a nosotros con palabras de aliento y de elogio por nuestra actitud y con ofertas de sus recursos personales y materiales para lo que se juzgara necesario o conveniente.

Hemos aceptado algunas de esas ofertas, que nos han permitido organizar en la forma por todos conocida ya la venta de EL DEBATE, pero nuestra gratitud va por igual a unos y a otros. Mas es de justicia hacer mención especial de nuestros valientes vendedores los jóvenes de Acción Popular y de los diputados de la minoría popular agraria, que acompañaron a los grupos juveniles.

Y a todas las personas o entidades que se nos han acercado en estos días con el concurso o la felicitación, creemos darles la mejor prueba de agradecimiento con una promesa: seguir en nuestro puesto.

**Aclaración y otras cosas:**  
Se ha visitado su representante de la...

## AYER EMPEZO LA JUVENTUD ESPAÑOLA LAS VISITAS DEL JUBILEO

Por la tarde asistieron a la Hora Eucarística en San Pedro  
A esta solemnidad, que presidió el Papa, acudieron 10.000 sacerdotes  
(Crónica telefónica de nuestro enviado especial)

ROMA, 15.—Hoy ha sido una jornada brillante para la Juventud Católica española, que tanto ha llamado la atención por su número, fervor y disciplina. Organizados en correcta formación, de acuerdo con las instrucciones recibidas de sus directivos, los jóvenes penetran en la Basílica de San Pedro y se alinearon en el centro de la misma para la Santa Misa. Durante ella entaban cánticos en latín y en castellano, y cuando cesaban, la multitud de romeros que pulula por las naves de San Pedro procedente de todo el orbe, apenas deja escapar un murmullo de admiración. Es que todos acuden a presenciar el hermoso espectáculo de tantas filas de muchachos que se suceden para recibir la Sagrada Comunión.

Hacen estos extranjeros en sus diversas lenguas, ponderaciones del fervor, piedad y carácter especial que tiene la peregrinación, cuya simpatía se transmite por el encanto de su juventud. Antes de la Comisión se ha cantado el Himno Eucarístico, y la afirmación de que "Dios está aquí", que ha resonado inmensamente en el templo, ha servido de tema al Primado de España para una enérgica plática. "Dios está aquí", repite, porque estamos en Roma cerca de los primeros cristianos y cerca del sucesor de Pedro. Dios está en este templo y en el augusto Misterio que adoramos en la Eucaristía, estamos sintiendo a Cristo, en presencia de su Divinidad y sintiendo cerca al Vicario de Cristo en la Tierra.

La admirable plática ha enfervorizado más aún a los peregrinos. Son mil o doscientos, quizá mil quinientos, por lo que no se sabe de dónde han salido tantos jóvenes para acudir a la Divina Mesa. Verdaderamente la impresión de triunfo del catolicismo español se impone incontestablemente en la Basílica.

De todas las peregrinaciones actualmente en Roma, la más numerosa es la de la Juventud Católica Española, que no cesa de engrosar con nuevos grupos que vienen de todas partes de la patria. Algunos con la nota han venido desde los viajes de Santander, que han hecho el viaje en bicicleta, recorriendo durante once días doscientos kilómetros en cada jornada. Se les ha tributado la ovación que merecen por tal sacrificio y lo que es más, la fatiga de la última jornada no ha sido obstáculo para que inmediatamente se incorporaran a los actos de la peregrinación. No en balde es uno de ellos hermano del corredor Trueba.

Hoy mismo ha comenzado el Júbilo para la Juventud Católica Española, y los actos que con ese motivo ha realizado han sido también grandiosos en todas sus partes y han llamado la atención poderosamente ya en San Pedro, escuchando la cruz que alza el Primado de España y que rodean con luces los presidentes de las Uniones Diocesanas de Madrid y Santander, ya en las Basílicas de Santa María y San Juan de Letrán, en que el Obispo de Santander va delante del doctor Gomá guiando a los peregrinos con el signo de la Redención.

En todas las Basílicas y en las naves y atraen la curiosidad de todos. Son los únicos peregrinos que cantan himnos de la tierra nativa. Debe ser dulce esta lengua nuestra y armoniosos nuestros cánticos, porque todos los extranjeros se sienten emocionados. Un Prelado irlandés, en San Juan de Letrán, al oírlos cantar, nos preguntó si eran españoles y nos felicitó cordialmente. Y lo mismo sucedía en las calles. Todos preguntan quiénes son estos muchachos y en medio de la tristeza que produce el dolor y la desventura de España, sentimos como alivio el orgullo de decir ante gentes maravillas que somos españoles. Tal vez por esto hemos ganado para nuestra Patria afectos de admiración y simpatía contagiosos, porque esta mañana, a la salida de San Pedro, estábamos rodeados por una multitud de vivos al Papa, al Arzobispo de Toledo y al Obispo de Santander, y como iba a faltar! ¡El Viva España!, se dio inmenso con emoción del lugar y de la distancia. Y he aquí que la abigarrada multitud que se congregaba en la Plaza, de gentes de todas partes que con los distintos uniformes, atavíos y acentos de todas las tierras, ponen su nota multicolor, atraídos por el espectáculo de las espaldas, aplaudían también sonrientes mientras nuestros Obispos bendecían emocionados.

**Reyes HUERTAS**  
**La Hora Eucarística**  
(De nuestro corresponsal)  
ROMA, 15.—Se ha verificado con toda solemnidad la Hora de Adoración por el decimonono centenario de la Institución del Sacerdocio. Para ello se reunieron en la Basílica de San Pedro el Cero secular y regular y los seminarios en un número de unos diez mil. No estaba permitida la asistencia a los seglares, pero como única excepción fueron admitidos, y en un lugar especial, los miembros de la Peregrinación de la Juventud Católica española.

A las seis en punto de la tarde, en medio del profundo silencio de los asistentes, entró el Papa en la Basílica en la Silla Gestatoria, rodeado de veintidós Cardenales, entre los cuales monseñor Verde, monseñor Hlond y Lienart. Su Santidad se dirigió al Altar Papal. En el ámbito de la Basílica esperaban al Papa eminentes Arzobispos, Obispos...

**Un comentario argentino**  
BUENOS AIRES, 14.—El diario "La Prensa" condena enérgicamente a los Gobiernos de Bolivia y Paraguay por su obstinación, que ha dado como resultado que la Comisión nombrada por la Sociedad de Naciones para tratar de solucionar el conflicto, haya fracasado.

**El Pacto de no agresión**  
BUENOS AIRES, 14.—En el ministerio de Negocios Extranjeros, y a presencia de gran número de miembros del Cuerpo diplomático, el embajador de Italia, señor Ariotti, ha procedido a la firma del Tratado contra la guerra, redactado por el señor Saavedra Lamas.

**Los Caballeros de Malta**  
ROMA, 15.—Los Caballeros de Malta han realizado hoy la visita jubilar de la Basílica de San Pedro, donde ofrecieron una misa en la que ofició el Cardenal Biletti, quien distribuyó la comunión. Entre los caballeros figuraba el canónigo austriaco Dollfus.

**EL DEBATE**  
ROMA, 15.—Ha sido recibido por el Pontífice en audiencia privada el presidente del Consejo de administración de EL DEBATE, don Daniel García Jove, acompañado por su esposa y su hijo. El señor García Jove ofreció a Su Santidad un ejemplar del número extraordinario de EL DEBATE sobre la Iglesia española. El número está encuadernado en piel blanca sobre la cual está grabado el escudo de la Santa Sede.

**EL DEBATE**  
S. S. agradece vivamente el obsequio que examinó muy complacido, y tuvo palabras muy afectuosas de elogio para EL DEBATE y cuantos en él trabajan. Finalmente, bendijo al señor García Jove y sus familiares, y le encargó dijese a todos, redactores, obreros, empleados administrativos y Empresa que el Santo Padre los bendice de todo corazón.

## Detención en París de un alto funcionario

PRIMER RESULTADO DE LA COMISION INVESTIGADORA  
COBRABA CHEQUES PARA EL DIARIO RADICAL "LA VOLONTÉ"

PARIS, 15.—Las jornadas de la encuesta son monótonas, desfilan los testigos y los inculcados, se pronuncian nuevos nombres, se alargan las listas de las convocatorias, aparecen nuevos chequeos. Huelven las explicaciones y las rectificaciones, hoy lo mismo que todos los días, desde hace más de un mes. La Policía continúa siguiendo pistas, que no conducen a ninguna parte, ¡historias de espionaje se complican y se engrazan con la historia de las listas y con el cuento de las alhajitas.

Las preguntas esenciales son siempre las mismas, y las respuestas definitivas no llegan. ¿Qué piensa, entretanto, la gente? Porque las manifestaciones se han sucedido durante varios meses y la tranquilidad se alteró de manera sangrienta algunos días. Es cosa de averiguar si el estado de espíritu que dió lugar a aquellas exteriorizaciones ha desaparecido. Todo aquel espectáculo de tiros y de gritos podría ser cargado en la cuenta de algunas organizaciones extremistas, y así se creería que en Francia no ha cambiado nada; que las cosas van a ser, en breve, exactamente lo mismo que antes, y que la ebullición de calles y boulevares no fué real, sino fingida. A simple vista todo está ya tranquilo, pero el estado de espíritu de los días de tumulto persiste. Los famosos echamoniens de Montmartre, vuelven a pulsar una cuerda antigua: la de la política; en los periódicos, y singularmente en los semanarios, han cambiado el tono y la temperatura, y al escrito fino e inofensivo de antes, suceden los artículos de polémica airada y agresiva; los dibujantes presentan ahora en sus exposiciones caricaturas y alegorías de una significación y de un vigor absolutamente nuevo; en los teatros y en los cines, los monólogos que divierten, que son reídos y aplaudidos, cada vez con mayor animación, se refieren siempre a un mismo tema. Dos son los temas principales de todas estas manifestaciones: la República y la política. Las canciones que venían languideciendo, y que eran casi consideradas como a punto de desaparecer en Montmartre, han recobrado nueva vida con los sucesos de estos meses, con las personas de carne y hueso comprometidas, y con esas otras personas gordas y desfallecidas que alegoriza la República y que llama Mariana. Los ensayistas se ensañan de una manera feroz con los políticos y con los altos funcionarios del escándalo Stavisky; los músicos acomodan los aires antiguos a coristas nuevas sobre personas y sucesos del día. Para Mariana, sin embargo, hay algo de comilación. Un humorismo suave; una serie interminable de consejos.

**SIGUE LA DISCUSION SOBRE LA LEY DE CONSTRUCCIONES NAVALES URGENTES**  
El señor Besteiro pronunció un discurso, en el que se declaró partidario de la Cámara corporativa

**Le aplaudió toda la Cámara, menos los socialistas y los monárquicos**  
Una interrupción del Sr. Ruiz Alonso dió lugar a una vibrante intervención de este diputado obrero

**VIOLENTOS INCIDENTES ENTRE LOS SEÑORES ARAUQUIN Y ALBIANA**  
Interpelación del señor Fernández Ruano sobre la situación social de Málaga

Situación social de Málaga. El señor Fernández Ruano traza el cuadro sombrío que ofrece a diario la bella ciudad andaluza, y recoge las promesas del ministro de la Gobernación.

Seguimos con un día Albiñana-Araukin. Dío de insultos, de acusaciones, de lamentable y decaída elocuencia. Por fortuna, el incidente es cortado a tiempo. ¡Con la de cosas importantes que esperan la decisión de la Cámara!

Otra vez la Marina. El señor Rocha contesta a los que discutieron la totalidad del dictamen, que lleva traza de no aprobarse nunca. Y viene la divergencia. Discurso del señor Besteiro. Un poco al margen del tema. Lo escuchamos, empero, con atención. Está levantado de tono, tiene aires de conferencia profesional. El claudes socialista está ahora en político teizante. Como una palmera en el desierto de los suyos, le preocupan problemas que a sus correligionarios apenas hacen mella. Y no decimos esto sólo por la mera referencia a la política naval, al plan de reconstrucción, que examina y critica con escrúpulos que pudo sentir hace meses, cuando era bien distinta la posición parlamentaria de su partido. Para el señor Besteiro importa antes que un plan naval, una reconstrucción económica. De ahí pasa en digresión a su idea de que debió crearse una segunda Cámara. Un organismo de tipo corporativo. Conforme, señor Besteiro. Le aplauden casi todos los diputados, menos los suyos. ¡Como que en cierto modo sus palabras encierran una acusación para sus compañeros! De nuevo vuelve el orador a la Marina. Ahora unas cuantas afirmaciones utópicas. Un llamamiento al sentido pacifista. La conferencia toca a su fin.

El debate no ha hecho más que plantearse. Porque surge Golcochea y alude, con fina intención y elegante elocuencia a los puntos del señor Besteiro. Pese al escaqueo del ministro de Marina, comentario atinado al artículo 6.º de la Constitución y repulsa de la renuncia a la guerra. Polemiza luego en un tono elevado con el señor Besteiro. Razones económicas del paro. En seguida un bellísimo párrafo de exaltación de la patria que o es un sentimiento o no es nada. El discurso del señor Golcochea recoge paso a paso las ideas de su contrinante. ¡Cámara corporativa? ¡Un nuevo fracaso al estilo de Alemania? ¿Cuál es el socialismo del señor Besteiro? La réplica no es menos minuciosa. El ex presidente de las Cortes está afortunado de palabra y de diáléctica. Las ideas no son claras siempre. Por ejemplo, en lo del corporativismo. Sin negarle la razón respecto al breve análisis que hace de las Corporaciones italianas, el orador comete un yerro imperdonable al enlazar este sentido de la corporación con el concepto cristiano de la «Cuadragesimo Anno». Y basta ya de más teorías y discursos profesionales. Por la voz de un hombre modesto, el diputado obrero señor Ruiz Alonso, a quien desdefeó el señor Besteiro por una interrupción, se va a desahacer una máscara. ¿Qué significa esta actitud de orador perdido en alturas teóricas sobre excelencias del marxismo? ¿Qué significa en orden a la realidad? No, señor Besteiro. En los instantes mismos en que, por culpa de los dirigentes socialistas, una serie de obreros madrileños han perdido una huelga legal, a la que fueron arrastrados, y muchos de ellos han perdido jornales y la colocación, que era base de su familia, no hay derecho a hablar en un Parlamento de utopías del marxismo. Habló la razón por boca de aquel novel diputado. Habló con ardor y con pasión nobilísima. Ese marxismo creado en España, que amenaza con una revolución, que siente la desilusión, la amargura, la afrenta y el hambre, es el que debió merecer ayer la oración parlamentaria del señor Besteiro. Que a los huelguistas de Artes Gráficas que arrojan sus sacos y maldicen a los embau-

## LOS MASONES BUSCAN RENEGADOS

Ha sido presentada a las Cortes una enmienda al proyecto sobre haberes del Clero que dice así:

"Los diputados que suscriben, teniendo en cuenta la obligación ineludible que toda persona natural o jurídica tiene de pagar debidamente a sus empleados o servidores y sin perjuicio de la constitución del proyecto, someten a la aprobación de las Cortes las siguientes enmiendas al dictamen de las Comisiones de Justicia y Presupuestos, relativo a los haberes del Clero:

- Artículo 1.º A todos los individuos del Clero que se hallaban en posesión legal de su cargo el 14 de abril de 1931, en virtud de nombramiento hecho con sujeción a las disposiciones entonces vigentes, se les concederá desde primero de enero de 1934 y hasta su fallecimiento, en concepto de haber pasivo, una cantidad equivalente a los dos tercios del sueldo anual que les estaba asignado en el Presupuesto que rigió en 1931.
  - Art. 2.º Quedan exceptuados de los beneficios anteriores aquellos individuos del Clero que hayan pasado a prestar sus servicios a la Iglesia Católica."
- Palacio del Congreso, 13 de marzo de 1934.—Me. Car. Marial.—Félix Gordon.—Amós Salvador.—Francisco Sorhal.—Juan Ferrer.—Dos firmas ilegibles.

## Indice - resumen

16 marzo 1934

- Glosario, por Eugenio d'Ors... Pág. 3
- Cineatálogos y teatros... Pág. 6
- La vida en Madrid... Pág. 7
- Deportes... Pág. 8
- Información comercial y financiera... Pág. 9
- Crónica de sociedad... Pág. 10
- Anuncios por palabras... Pág. 10-11
- Aventuras del gato Félix... Pág. 11
- Un nuevo Renacimiento, por Oscar Pérez Solís... Pág. 12
- Instantánea (No es eso), por Curro Vargas... Pág. 12
- Notas del block... Pág. 12
- Dos almas (folletín), por Jules Cocheris... Pág. 12

**PROVINCIAS.**—Se declara en Barcelona la huelga de luz y fuerza.—Termina en Segovia la huelga general.—Se detiene a tres de los fugados de la cárcel de Larrinaga (páginas 3 y 4).

**EXTRANJERO.**—La peregrinación de la Juventud Católica española comenzó ayer las visitas jubilaras en Roma.—Ha sido detenido en Francia un alto funcionario judicial.—Ayer comenzó en Guatemala la Conferencia para la Unión Centroamericana (pág. 1).

dores, momentos antes de estas floridas disertaciones, les importaban muy poco las teorías puras de Marx y las evoluciones ideológicas del socialismo europeo.

Más sentido parlamentario que el «leador» marxista reveló ayer el humilde diputado granadino. Porque se acordó de quijotescas divagaciones, sino de la realidad fuerte, dura, cruel, de sus hermanos obreros, engañados en una huelga que era en esos momentos el tema más candente de la actualidad política y social.

La sesión

A las cuatro y cuarto comienza la sesión, bajo la presidencia del señor ALBA. Escasísima concurrencia en escaños y tribunas. Ningún ministro en el banco azul.

Aprobada el acta, entra el ministro de la Gobernación.

La situación social de Málaga Se da lectura a una proposición incidental del señor FERNANDEZ RUANO (popular agrario), en la que se solicitan urgentes medidas de orden público para remediar la situación social en Málaga.

El señor FERNANDEZ RUANO mantiene su propuesta. La ciudad de Málaga hace tiempo viene siendo teatro de atentados al orden público. (Entraron los ministros de Justicia y Agricultura.) Pide que se garantice un mínimo de existencia y que se refuerce la plantilla de la fuerza pública, poniendo a su frente a un funcionario competente. Es preciso que no se repita el hecho de que en dos meses no se haya detenido a nadie, a pesar de los muchos atentados.

Ataca al gobernador de Málaga, que podrá ser un buen novelista, pero no puede ofrecer garantías de orden al Gobierno.

Ruego al ministro que demuestre su buena intención y reverdeza sus éxitos en el caso de Málaga. (Aplausos.) Contesta el ministro de la GOBERNACIÓN. Declara que las circunstancias de Málaga no son las de delincuencia ordinaria. Los medios normales del Estado no bastan ante ellas. El Gobierno, pensando en las necesidades de este tipo, se ha preocupado de poner en marcha la ley de Vagos, que servirá de remedio preventivo.

Da seguridades al señor Fernández Ruano de que el orden en Málaga será restablecido. Disculpa al gobernador de Málaga, y declara que reconoce la situación de la ciudad. El Gobierno cumplirá su deber en la bella ciudad, como ya ha empezado a cumplirlo. Se suspende este debate.

Una carta del señor Araquistáin

Un secretario da lectura a una carta del diputado socialista señor Araquistáin, dirigida al presidente de la Cámara, en la cual protesta de los insultos que hace unos días le dirigió en un discurso el señor Albiñana. Pide que el señor Albiñana retire sus palabras y que se borren del «Diario de Sesiones».

El PRESIDENTE declara que él no oyó, cuando se pronunciaron las palabras injuriosas. Tampoco las oyó el señor Araquistáin, aunque estaba en el salón. Debe hablar el señor Albiñana para explicar sus palabras.

El señor ALBIÑANA declara que el incidente no obedeció a su voluntad, sino a una réplica forzada a una inoportuna interrupción socialista. Se preguntó por su actuación en Méjico. Allí ha estado siete años, con plena dignidad, defendiendo a España y a los españoles.

En prueba de ello, presenta un documento que entrega a los taquígrafos.

Ruega a la presidencia que, en la cuestión de forma, sujete sus palabras a la mejor cortesía parlamentaria. Pero en la cuestión de fondo no puede ser así. Obra ante la Presidencia de la República un documento que revela a la gestión del señor Araquistáin en Méjico. Aquel documento no se pudo publicar en la Prensa, bajo el Gobierno del señor Azala.

Don Francisco Cerdeira, la Pterterico, envió al Presidente de la República una carta en la que se denigra la conducta del señor Araquistáin y se revela el asombro de América española ante la designación de aquel embajador.

Insultos y alborotos

El señor ARAQUISTÁIN: ¿Quién es ese señor? Es un chantagista como su señoría. Ahora hablaré de él y de usted. (El PRESIDENTE llama la atención.)

El señor ALBIÑANA pide que, cuando sea oportuno, se promueva debate para aportar documentos de prueba.

El PRESIDENTE declara que hará uso de la autorización para modificar las palabras en el «Diario de Sesiones». Ruega al señor Araquistáin que no haga ahora uso de la palabra.

El señor ARAQUISTÁIN, sin embargo, habla. Dice que cuando se ofende a un diputado se ofende a sus electores, a su minoría y a la Cámara. (Protestas.) ¿Qué debe hacer el ofendido? Su primer impulso fue contestar con otras injurias y calumnias. También podía dar al señor Albiñana dos bofetadas o dos tiros o mandarle los padrinos.

El señor ALBIÑANA: Estoy a su disposición aquí y fuera de aquí. (Risas.)

El señor ARAQUISTÁIN declara que los insultos del señor Albiñana no le afectan. Tengo una honorabilidad diamantina.

Además, al señor Albiñana le tengo por un anormal irresponsable. Es un tipo psicopático de carácter exhibicionista.

Sigue diciendo el señor ARAQUISTÁIN que el señor Albiñana es poco inteligente y busca el éxito en el escándalo. Hoy ataca a socialistas y republicanos; ayer atacó a monárquicos y católicos en su libro «La juventud ante la Religión».

Recuerda y lee el señor Araquistáin unos versos del señor Albiñana, dirigidos contra don Alfonso XIII. Afirmo el señor Araquistáin que el señor Albiñana, ejerciendo la medicina en Méjico, fué expulsado de la ciudad por prácticas ilegales de su profesión. (Protestas del señor Albiñana.) El incidente degenera en multitud de insultos, y el señor RUIZ ALONSO (popular agrario) pide que se lea el artículo 41 del Reglamento.

Este artículo declara que se celebrará sesión secreta cuando se discuta el decoro de la Cámara o los diputados.

El PRESIDENTE declara que, a su juicio, el debate no puede continuar en sesión pública, a no ser que la Cámara lo acuerde. (Muy bien.)

El señor RUIZ ALONSO (popular agrario): España tiene problemas más importantes de los que ocuparse. (Ovación de toda la Cámara.)

El PRESIDENTE: Exacto. (Muy bien.)

El señor RUIZ ALONSO: El problema del paro, que habéis creado vosotros, es el que debemos tratar. (Gran ovación.) Protestas de los socialistas. El señor RUIZ ALONSO grita de nuevo: «Tratemos del paro obrero».

El señor ARAQUISTÁIN termina lanzando nuevas acusaciones contra el señor Albiñana. Se pasa al orden del día.

Se reanuda la discusión sobre el dictamen de construcciones.

Recoje una alusión del señor Besteiro a las sesiones patrióticas y dice que él prefiere el civismo silencioso. Pero no se puede restar la fuerza emocional a la patria para dedicarla a otros ideales como el de los regionalistas o el de los socialistas. La Patria, o es un sentimiento o no es nada.

Si refiere luego a la alusión del señor Besteiro a la Cámara corporativa, dice un esbozo suelto o una transformación del Estado todo en sentido corporativo? Si no es esto último, se creará un organismo que fracasará como fracasó en Alemania.

Los socialismos europeos

El señor Besteiro ha dicho que es marxista. Marx dijo que él no era marxista. El, al decir eso, se separa de todos los grandes socialismos europeos. Henri de Maun no cree en la lucha de clases y reduce los términos de la socialización. Los socialistas franceses disidentes han pronunciado tres palabras que conviene repetir aquí a los socialistas de esta señoría: nación, orden, autocracia. (Grandes aplausos.)

El señor BESTEIRO recoge las afirmaciones del señor Goicoechea sobre la inflación. Niega valor al ejemplo del Japon, país en donde hay intensa explotación del trabajo.

Declaro mi temor a las sesiones patrióticas, y digo que los socialistas quieren una patria libre al exterior y al interior.

Se declara enemigo de la política menuda y de la lucha de los partidos. No quiere decir eso que sostenga el sistema corporativo. Describe el sistema corporativo, que, a su juicio, lleva a la creación de una organización despótica, tanto más artificial cuanto más confesional y teocrática sea.

Declaro que no acepta la idea del Estado italiano, en el que se impone a los obreros quienes han de dirigirlos.

El señor RUIZ ALONSO: Eso es lo que ocurre en la Casa del Pueblo.

Alusiones al sistema corporativo

El señor BESTEIRO: Cada vez que hablo en la Cámara preciso más lo que digo, y veo diputados nuevos sin nada en la cabeza ni en el corazón, que quieren hablar de todo.

Declaro que quiero una Cámara corporativa, de corporaciones reales, no creadas artificialmente. Hay que dar vida a la vida, y con ella, a la lucha de clases, lucha civilizada, que ejercen realmente patronos y obreros.

Sigue atacando el programa corporativo, programa que, ostenta, dice, el partido del señor Gil Robles.

El señor GIL ROBLES: No aclaro su señoría. Dedicaremos un momento a estudiarlo.

El señor BESTEIRO: Pues ése es el programa de la Acción Social Católica, expuesto en las Enciclicas de los Papas: Sindicación libre, corporación obligatoria.

El señor GIL ROBLES: Ese concepto lo traslado a la vida política de un Estado totalitario; lo planteamos en un terreno social.

El señor BESTEIRO: Hago con gusto esa rectificación.

El señor RODRIGUEZ DE VIGURI (agrario) interviene para devolver el debate a sus cauces primitivos y señalar dificultades presupuestarias del proyecto.

Problemas técnicos del paro

El señor GOICOECHEA insiste en su idea, recordando que la mayor dificultad en tema de armamentos, es la definición de lo que se entiende por agresor.

Dirigiéndose al señor Besteiro le dice que no se concibe la deflación sin la inflación. Es la inflación la que produce el paro en definitiva. El mejor ejemplo es el que el único pueblo libre de paro obrero es el Japon, que no ha hecho política de altos salarios ni ha sufrido las alternativas de inflación y deflación.

Quien padezca de estreñimiento

ha de tener muy en cuenta que el tratamiento de esa afección tarpraciat como enojosa ha de hacerse ante todo por un medic absolutamente inofensivo, es decir que no irrite la pared intestinal. Este remedio inofensivo es el Normacol. Los gránulos, vegetales de que está compuesto el medicamento, en cuanto llegan al intestino se expansionan, se mezclan mecánicamente con las materias fecales, e interviniendo entre las mismas las separan, esponjan y suavizan, lo que da lugar a deposiciones blandas, pero no diarreas. Una prueba le convencerá de la eficacia del Normacol. De venta en todas las farmacias en cajas de 150 grs.

Las construcciones navales urgentes

El ministro de MARINA contesta al señor GOICOECHEA y declara que él es, efectivamente, pacifista.

El señor FUENTES PILA: Para ser ministro de Marina hace falta sentir un poco el sentido heroico (Gran alboroto.)

El MINISTRO: La Marina defiende a la República y la Constitución renuncia a la guerra.

El señor FUENTES PILA: Aquí no hablamos de la República.

El MINISTRO declara que no presenta un proyecto de reconstrucción naval, pues, desgraciadamente, no le permiten nuestras finanzas económicas.

Declara que el programa de nuestras bases navales es está realizando, y que la de Ferrol es tal vez la mejor del mundo. Rátera su ofrecimiento sobre investigación en la Constructora Naval.

El señor Besteiro

El señor BESTEIRO interviene para dar algunos detalles del plan de la Marina de guerra que se ha presentado a la Junta de Estado. El proyecto que ahora se presenta viene a significar una cuarta parte del proyecto total. Supone 80 millones de pesetas. Si se va a hacer ya a cuarta parte del plan, no es serio proponer a estudio el plan completo a la Junta de Estado.

Aparte del deseo de defensa nacional se alega para traer el proyecto fragmentario las necesidades del paro obrero. Pero ni a este problema, tan grave como una guerra, ni a la defensa nacional, se puede atender a la ligera. Los problemas se pueden agravar y agudizar en esta forma.

Recoje el señor Besteiro las ideas que anteyer vertió el señor Goicoechea sobre el paro obrero. A su juicio, el paro no es elevación de los salarios. La inflación no causa paro, sino carestía de la vida. Es la deflación la que produce crisis, y buen ejemplo de ella es el pueblo italiano.

Sostiene que para salir del paro obrero hay que elevar los salarios. Prueba de ello es el plan Roosevelt, de los Estados Unidos, que no ha fracasado, a pesar de los augurios. Este caso y el de Rusia, ambas a gran escala, no pueden ser desechados por los economistas.

Se tira el dinero al mar Para remediar el paro, lo mejor hubiera sido atender a la Marina mercante. Los socialistas, desde luego, no pueden permitir que mueran de hambre y pierdan su aptitud especializada los magníficos obreros de los astilleros. A estos obreros se ofrece hoy un proyecto de aliviarlos inmediatamente. Pero los socialistas, declare, sabemos espe-

Defensa de una Cámara corporativa

No se puede obrar así, resultando los viejos modos de Gobierno. La realidad es que nuestras Cortes, por sus viejos problemas, por el problema religioso, especialmente, no atienden al problema económico. Yo por eso fui partidario siempre de que se hubiera creado una segunda Cámara, corporativa, en la que se trataran los temas económicos, no al modo del antiguo Senado o del Senado de la francesa.

(Gran ovación de toda la Cámara, menos socialistas y monárquicos.)

Primero, la potencia económica

El señor BESTEIRO agradece los

«Hummel», Hamburgo.)

«Mucha», Varnost.)



—Usted está alcoholizado, amigo. ¿Cómo bebe usted? —Regularmente o por temporadas? —Por temporadas. —¿Cuánto transcurre de una temporada a otra? —Veinte minutos.

—Caballero, tengo mucha prisa y lleva usted diez minutos al teléfono sin decir palabra. —Silencio! Estoy hablando con mi señora.

—¿Quiere usted el cubierto de cuatro pesetas o el de seis? —¿Qué diferencia hay entre ellos? —Dos pesetas.

«Dublin Opinion», Dublín.)

«Dublin Opinion», Dublín.)

«Dublin Opinion», Dublín.)

Se busca una fórmula para los Haberes del Clero

La Comisión vuelve a estudiar nuevamente el dictamen. Hoy se ocupará de este asunto el Consejo de ministros. Ha sido dictaminado el presupuesto del Ministerio de Estado. Se han pedido los tres turnos en contra del proyecto de presupuestos

EL SULTAN AZUL HA PEDIDO EL AMPARO DE NUESTRAS FUERZAS

El presidente de la Cámara, al terminar la sesión, hizo las siguientes manifestaciones: —A primera hora irá mañana la comisión de la Interpelación de Málaga, después al dictamen de Marina y, finalmente, el dictamen de Obras Públicas. No he puesto hoy los haberes del Clero, porque la Comisión se va a reunir para estudiar una fórmula en la que se estén de acuerdo todas las minorías, excepto, naturalmente, la socialista.

En la discusión de presupuestos, que empezará el martes, han pedido la palabra en la discusión de totalidad los tres turnos en contra: el primero el señor Chaparrista, el segundo el señor Calderón y el tercero don Andrés Amado.

El Sultán Azul se agrada a Cabo Juby

El señor Lerroux manifestó a los periodistas, al salir del salón de ministros que no tenía ninguna noticia que comunicarle. Había estado trabajando por la mañana en su casa y más tarde en la Presidencia y había ido a la Cámara para hacer acto de presencia, pues en seguida marcharía a la Presidencia para asistir a la sesión de la Dirección general de Aeronáutica, sobre el estudio de la reorganización del Cuerpo de Aviación.

Al preguntarle sobre su entrevista con los diputados vascos, el señor Lerroux manifestó, después de ratificar la referencia facilitada por el señor Aguirre que les había prometido su ayuda, pues igual posición que adoptó al discutirse el Estatuto de Cataluña, pensaba tener ahora al tratarse del Estatuto vasco. Como los periodistas le dijeran que si había algo destacable entre los asuntos que se le habían presentado...

La proposición del paro

Se ha reunido la Comisión de Trabajo en la cual se acordó que el señor Perdomo y el señor Aguirre, ministro de Trabajo con el fin de conocer el criterio del Gobierno y las disposiciones que pudiera adoptar, en relación a dar viabilidad práctica a la proposición que la minoría popular agraria tiene presentado sobre el paro forzoso.

La elección de jueces municipales

Ayer se reunió la Comisión de Justicia para tratar en primer término del proyecto de ley derogando la elección de jueces municipales. Según parece, algunos vocales de la Comisión solicitaron el aplazamiento de este proyecto, fundamentando su pretensión en que debía de ir incluido en el proyecto de reorganización judicial que ha de llevar el ministro a la Cámara. Los representantes del Gobierno hicieron constar que no era posible acceder a tal pretensión, pues la derogación del procedimiento electivo para jueces municipales era ya un propósito de Gobierno anterior.

Los Haberes del Clero

La Comisión se iba a ocupar también del dictamen sobre haberes del Clero para estudiar una fórmula de arreglo, que, según se cree, será una solución intermedia entre el proyecto del Gobierno y el dictamen de la Comisión. Los representantes del Gobierno piden que se aplazase este asunto hasta hoy, pues el Gobierno se ha de ocupar de ello en el Consejo de ministros.

Los presupuestos

Ayer se presentó al Pleno de la Comisión de presupuestos el relativo al ministerio de Estado, que quedó aprobado. Las Subcomisiones continuaron sus labores para examinar los presupuestos de los distintos departamentos. El martes el dictamen sobre los que se refieren a Justicia e Industria y Comercio.

Las tarifas ferroviarias

La Comisión de Obras públicas se reunió hoy para dar dictamen sobre el proyecto de elevación de tarifas ferroviarias.

Otro fracaso socialista

Al comentar el fracaso de la huelga de Artes Gráficas de Madrid el señor Albiñana y otros diputados de Alicante, señalaron que otro fracaso rotundo de la U. G. T. y de los socialistas es el que han tenido en Elche. Allí por la admisión de dos obreros, afiliados a la Derecha Regional, en una fábrica de hilados, se promovió una huelga en la fábrica, después en todas las de tejidos, y por último, la huelga general, patrocinada por el alcalde socialista. Todo ha terminado en el ridículo y los organizadores de la huelga, que ha concluido y sin que las dos obreras pierdan su destino. Los obreros han tenido que lamentar por el movimiento incoherente a que les lanzaron sus directivos, pérdidas de jornales. Se ha pedido que el gobernador envíe al Ayuntamiento de Elche una inspección.

El Consejo de la Economía

El diputado señor Oreja Elósegui, como primer firmante de la proposición incidental pidiendo la aprobación de una ley para la creación del Consejo Económico Nación, ha visitado al presidente del Consejo de Ministros y al ministro de Industria, entregándoles la siguiente nota:

«Los diputados que suscribieron la proposición incidental sobre el Consejo de la Economía, sin perjuicio de ocuparse de ella en sesión cuando correspondiera, estiman un deber, dada la urgencia de los problemas económicos, el que se cumpla cuanto antes el artículo 93 de la Constitución, que dispone la creación por ley de un Consejo Económico. La necesidad de que este se haga por ley, y no por decreto, deriva también de la propia importancia de la materia, cuya base jurídica no puede ser una disposición administrativa.»

Al efecto, consideramos necesario y urgente, que se nombre una Comisión en la que existan representaciones de...

«Dublin Opinion», Dublín.)

Clero

oyido an

VERZAS

mañana, negati-

Robles

ayer en un

del paro

Traba-

juces

el Clero

ambien el

ipuestos

le la Co-

oviarlas

blicas se

ocialista

a huelga

onomia

negul co-

onismo

ieron la

onismo

negul co-

onismo

ieron la

onismo

ieron la

todas las minorías de la Cámara, más un representante de cada uno de los Ministerios de Hacienda, Industria, Agricultura, Obras públicas y Trabajo, para que en el plazo más breve posible proceda a redactar el proyecto de ley de reación, composición, fines y funciones del Consejo Económico a que se refiere el precepto constitucional citado.

La Comisión redactora, constituida como se propuso, tendrá la ventaja de dar al proyecto una autoridad que no puede tener si está hecho exclusivamente por representantes de un solo Ministerio, o por diputados de una sola fracción. La misión del Consejo de Economía es nacional, superior a un partido o a un Ministerio, y desde su gestación hay que buscarle un área de inspiración lo más amplia posible.

El Estatuto vasco

En el salón de ministros del Congreso visitó al señor Lerroux una representación de diputados vascos. El señor Aguirre dijo al salir, que habían celebrado un cambio de impresiones con el presidente del Consejo, al que habían expuesto el sentir de la minoría contraria al de la Comisión, sobre el Estatuto vasco, de suspender todos los trabajos hasta saber el resultado de los plebiscitos que se celebrará en Alava. La minoría, por el contrario, entiende, y así lo ha hecho saber al jefe del Gobierno, que la Comisión debe seguir sus trabajos independientemente de aquel plebiscito, sobre el cual no hay todavía acuerdo de la Cámara, pues está pendiente un voto particular del señor Aguirre y el dictamen de la Comisión.

Los nacionalistas y el "quórum"

Al efectuarse en la sesión de anteaño la votación para obtener el quórum necesario a la aprobación del proyecto de aumento de fuerzas de Guardia civil y de Asalto, se ausentó del salón de sesiones la minoría nacionalista vasca. Representantes de ésta han manifestado que ellos son totalmente opuestos al acuerdo adoptado por las Cortes.

La situación del Ayuntamiento de Sevilla

Ha llegado a Madrid una Comisión de Sevilla formada por el alcalde, don Emilio Muñoz Rivero, concejales de todas las fracciones políticas del Ayuntamiento sevillano y técnicos municipales. Vienen a plantear al Gobierno el problema agobiante para aquella ciudad de la liquidación de la Exposición Iberoamericana y solicitar a tal fin el auxilio económico del Estado al Ayuntamiento. Los comisionados fueron recibidos en la estación por los diputados por Sevilla y la provincia y otros diputados por otras provincias, pero naturales de Sevilla.

Una bomba en casa de un consignatario

VALENCIA, 15.—A las siete de la tarde hizo explosión un artefacto en el despacho del consignatario de buques don Antonio Montesinos. La explosión causó desperfectos, aunque, por fortuna, no hubo degradingas. El señor Montesinos es el dueño de las dos barcasas en las que ayer estallaron dos petardos, que estuvieron a punto de hundir dichas embarcaciones. Estos hechos están relacionados con la huelga de transportes.

Huelga sin previo aviso

CIUDAD REAL, 15.—Sin previo aviso se han declarado en huelga doscientos obreros que trabajan en las obras de desviación del ferrocarril directo Madrid-Badajoz. Los obreros piden que se les aumente en dos pesetas el jornal de cinco que ahora tienen. Para resolver el conflicto interviene el delegado de Trabajo.

Detención de un anarquista

ZARAGOZA, 15.—La Policía ha detenido al anarquista Eusebio Puyo Arellano, por no haber satisfecho la multa de 20.000 pesetas que le impuso el ministro de la Gobernación a raíz de los pasados sucesos.

Se detiene a tres de los fugados de Larrinaga

BILBAO, 15.—Parece cierto que se ha logrado la detención de tres de los individuos que se fugaron de la cárcel de Larrinaga el domingo por la mañana. Según nuestros informes, se trata de los apellidados Común, fugado en unión de Rada del Penal del Puerto de Santa María; Ochagavía, detenido como autor del atraco en la calle de Villarias, y un tal Fernández, conocido pistolero reclamado por varios Juzgados.

Unos pistoleros atracan en una tienda de Portugalete

BILBAO, 15.—De Portugalete comunican que dos individuos armados de pistolas se presentaron en la tienda de coloniales de León Fernández, situada en la calle del General Castaños, y obligaron al dueño con amenazas a que abriera la caja. Se llevaron 300 pesetas y desaparecieron.

Las construcciones navales

Interrogado el ministro de Marina dijo que en los presupuestos de su departamento se introduciría una gran rebaja para el ejercicio de 1934.

La Comisión de Guerra

Ayer mañana se reunió la Comisión de Guerra. Su presidente, señor Cabanellas, manifestó a los periodistas que se había efectuado un cambio de impresiones sobre haberse de sargentes y suboficiales y sobre el cambio de situación de maestros silleros y guarnicioneros. Quedó sobre la mesa este último, así como los proyectos de supresión de los soldados de cuota y reducción del servicio en filas, presentados ambos por el señor Peire. Se hace notar en el seno de la Comisión que los ingresos que por dicho concepto tiene el Estado ascenden en la actualidad a nueve millones de pesetas, cifra que en otros años ha sido superior.

En Marina

El ministro de Marina recibió ayer, entre otras, las visitas de los generales Rodríguez y López embajador de España en Bruselas señor Cácer, y fiscal de la República, señor Marsá.

Termina en Segovia el paro general

En varios pueblos de Almería se anuncian huelgas con fines políticos

SEGOVIA, 15.—Se ha dado por terminada la huelga general. Los dependientes de comercio, tipógrafos y camarereros se han reintegrado al trabajo. Los gremios de electricidad y panaderos, que debían parar hoy, han retirado los oficios y se cree que los albañiles empezarán mañana el trabajo. En la fábrica Klein, en donde se originó el conflicto, han entrado esta tarde los obreros metalúrgicos, electricistas y la sección de caucho. El conflicto queda, por tanto, reducido a la sección de tenerías de dicha fábrica y a las de otras tres pequeñas. Las nuevas bases de trabajo parece que han sido aprobadas por el ministro de Trabajo. Hoy se ha publicado "El Adelantado".

Traslado de unas fábricas

ALICANTE, 15.—Ante el encarecimiento del fluido eléctrico industrial, los patronos de Baheres han acordado trasladar sus fábricas de arte textil a Albuñol. Los obreros anuncian la huelga para el caso de llevarse adelante estos propósitos.

Fallo sobre un recurso

SANTANDER, 15.—El presidente de la Comisión mixta Arbitral Agrícola de Madrid ha celebrado una conferencia telefónica con el gobernador civil para comunicarle que, por dicho organismo, había sido resuelto el recurso interpuesto por las Casas Campesinas contra el acuerdo del Jurado mixto lechero de Santander. Por unanimidad, la Comisión mixta Arbitral Agrícola ha acordado que el precio del litro de leche con destino a las Compañías transformadoras, durante los meses de verano sea de 30 céntimos y en invierno de 31. Las Casas Campesinas piden que el litro de leche fuera de 32 y 35 céntimos, respectivamente. En la actualidad se paga a 30 céntimos en toda época.

Una bomba en casa de un consignatario

VALENCIA, 15.—A las siete de la tarde hizo explosión un artefacto en el despacho del consignatario de buques don Antonio Montesinos. La explosión causó desperfectos, aunque, por fortuna, no hubo degradingas. El señor Montesinos es el dueño de las dos barcasas en las que ayer estallaron dos petardos, que estuvieron a punto de hundir dichas embarcaciones. Estos hechos están relacionados con la huelga de transportes.

Huelga sin previo aviso

CIUDAD REAL, 15.—Sin previo aviso se han declarado en huelga doscientos obreros que trabajan en las obras de desviación del ferrocarril directo Madrid-Badajoz. Los obreros piden que se les aumente en dos pesetas el jornal de cinco que ahora tienen. Para resolver el conflicto interviene el delegado de Trabajo.

Detención de un anarquista

ZARAGOZA, 15.—La Policía ha detenido al anarquista Eusebio Puyo Arellano, por no haber satisfecho la multa de 20.000 pesetas que le impuso el ministro de la Gobernación a raíz de los pasados sucesos.

Se detiene a tres de los fugados de Larrinaga

BILBAO, 15.—Parece cierto que se ha logrado la detención de tres de los individuos que se fugaron de la cárcel de Larrinaga el domingo por la mañana. Según nuestros informes, se trata de los apellidados Común, fugado en unión de Rada del Penal del Puerto de Santa María; Ochagavía, detenido como autor del atraco en la calle de Villarias, y un tal Fernández, conocido pistolero reclamado por varios Juzgados.

Unos pistoleros atracan en una tienda de Portugalete

BILBAO, 15.—De Portugalete comunican que dos individuos armados de pistolas se presentaron en la tienda de coloniales de León Fernández, situada en la calle del General Castaños, y obligaron al dueño con amenazas a que abriera la caja. Se llevaron 300 pesetas y desaparecieron.

Las construcciones navales

Interrogado el ministro de Marina dijo que en los presupuestos de su departamento se introduciría una gran rebaja para el ejercicio de 1934.

La Comisión de Guerra

Ayer mañana se reunió la Comisión de Guerra. Su presidente, señor Cabanellas, manifestó a los periodistas que se había efectuado un cambio de impresiones sobre haberse de sargentes y suboficiales y sobre el cambio de situación de maestros silleros y guarnicioneros. Quedó sobre la mesa este último, así como los proyectos de supresión de los soldados de cuota y reducción del servicio en filas, presentados ambos por el señor Peire. Se hace notar en el seno de la Comisión que los ingresos que por dicho concepto tiene el Estado ascenden en la actualidad a nueve millones de pesetas, cifra que en otros años ha sido superior.

En Marina

El ministro de Marina recibió ayer, entre otras, las visitas de los generales Rodríguez y López embajador de España en Bruselas señor Cácer, y fiscal de la República, señor Marsá.

La crisis avícola

El ministro de Agricultura recibió a la Comisión permanente de la Asociación General de Avicultores de España. En la entrevista se expusieron la crisis que sufre la industria avícola y solicitaron su apoyo para que sean resueltos rápidamente los expedientes promovidos por la Asociación, referentes a la propaganda del huevo nacional. Al mismo tiempo mostraron su agradecimiento al Gobierno por las medidas tomadas para la aplicación de contingentes a la importación de huevos.

En Marina

El ministro de Marina recibió ayer, entre otras, las visitas de los generales Rodríguez y López embajador de España en Bruselas señor Cácer, y fiscal de la República, señor Marsá.

FIGURAS DE ACTUALIDAD



El canciller de Austria, Dollfus, y el primer ministro de Hungría, Gombos, que se encuentran ahora en Roma para conferenciar con Mussolini

Es inútil trazar ahora la silueta de los dos hombres de Estado de Europa Central, porque en el plano de la actualidad periodística destaca, sobre todo, el momento en que se reúnen y la obra que persiguen en unión con el jefe del Gobierno italiano. Por primera vez se va a intentar algo distinto de las declaraciones de simpatía o empréstitos bien garantizados en favor de los vencidos del Danubio. No nos arriesguemos a un vaticinio favorable. El esfuerzo sólo ya merece ser elogiado.

GLOSARIO

ARTICULO DE EXPORTACION

Nuestro ilustre amigo M. Louis Pierard, presidente del "P. E. N. Club belga de escritores de lengua francesa", tiene una doble personalidad. Excelente crítico de arte, pertenece, además, como diputado, al partido socialista. Por esto, cuando—ahora cumplirá el año—se encontraba en Madrid, nos veía a nosotros en turno par y en turno impar, a sus correligionarios.

Un día, con todo, debieron de juntarse los dos turnos, porque M. Pierard nos llegó a "Botín", saliendo de una reunión con los de su partido. Venía muy contento. "He felicitado—nos dijo sin reticencias— a los dirigentes socialistas españoles, porque, al menor asomo de presentación del Fascismo en España, han hecho saber a las gentes que el lugar estaba tomado ya, y que los fascistas eran ellos..."

Nos hemos acordado mucho de estas palabras, en ocasiones sobreveniadas después. Y más que nunca hoy, no precisamente a propósito de la política española, sino de la francesa; donde las revelaciones traídas a la investigación por el escándalo consabido vienen a mostrar claramente la adjectividad de la etiqueta fascista; y al fascismo, como un método que, evidentemente, puede aplicarse a contenidos y propósitos diversos, sin excluir los de la más gubernamental de las democracias.

Fascista era la fuerza que el ministro francés Frot quiso tener a su servicio; como aquella cuya pretensión al exclusivismo en España celebró Louis Pierard; o como las que resucitan, proliferantes en desarraigados, las viejas escuadras bandoleras de Cataluña. Y llamarse con aquel nombre a secas, sin alusión a ideales más substantivos, es condenarse a una relatividad—como lo que significa en Inglaterra el "sufragismo"—: cuando no, aprovecharse de una anfibia, como el sombrero de copa se presta a ser adoptado incluso por reyezuelos salvajes que no llevan camisa.

Eugenio d'ORES.

(Reproducción reservada.)

¡CONTRA EL PARO! Jugar a la lotería de la Ciudad Universitaria es contribuir a remediarlo.

En el Palace Hotel, el día 14 de marzo de 1934



El programa íntimo de confraternidad mutualista ofrecido por el Consejo de Administración de los Previsores del Porvenir a un diputado a Cortes inscrito en dicha Asociación de Ahorro para Pensiones Vitalicias...

Inglaterra y el Japon

LONDRES, 15.—A consecuencia de la ruptura de las negociaciones entre los representantes textiles de Lancashire y del Japon, se ha provocado hoy una interrelación en la Cámara, durante la cual el presidente del Board of Trade Walter Runciman declaró que la representación británica, después de convenir en que era imposible encontrar bases comunes de discusión con la japonesa, decidió dar cuenta de ello al Gobierno del Reino Unido, cosa que llevó a cabo el miércoles. Estas negociaciones eran consecuencia de un acuerdo entre los Gobiernos japonés y británico, pero necesitaba revisarse en vista de la ruptura que ha surgido ahora.

Anoche se publicaron todos los periódicos

Varias empresas quieren admitir al personal como de nuevo ingreso, con las bases de trabajo mínimas. Los huelguistas de "A B C" acudieron ayer a solicitar trabajo. La solución dada a la huelga ha producido enorme impresión en la Casa del Pueblo

DURAS CENSURAS A LOS DIRIGENTES SOCIALISTAS

La noticia de la terminación de la huelga de Artes Gráficas produjo gran impresión en Madrid. El comentario general señala un rotundo fracaso de los dirigentes socialistas.

La mañana transcurrió con absoluta normalidad. EL DEBATE se vendió intensamente, como los días anteriores. Los obreros huelguistas se han reintegrado al trabajo y todos los periódicos de noche afectados por la huelga reanudaron su publicación. Los periódicos de la mañana volverán a publicarse desde hoy.

Les consideran de nuevo ingreso

Al presentarse ayer mañana al trabajo a la hora de costumbre el personal de los periódicos "La Voz", "El Sol" y "Luz", las Empresas de éstos les hicieron saber que si querían reanudar sus tareas habían de ser considerados como personal nuevo y procediendo a extender nuevos contratos de trabajo que se estipularían conforme a las bases mínimas aprobadas por los respectivos Jurados mixtos. Es decir, se señalaba a todos el sueldo de entrada, sin tomar, por lo tanto, en cuenta la antigüedad que pudieran llevar en la casa.

En una de estas Empresas los primeros en presentarse fueron los empleados de Administración. Estos, al parecer, tenían allí la jornada de seis horas, pero como las bases del Jurado mixto disponen de la siete y media, la Empresa hubo de advertirles que debían ajustarse a ésta en lo sucesivo y comenzar percibiendo los sueldos mínimos. Los empleados, después de algunas vacilaciones, aceptaron y entraron a trabajar. Posteriormente llegaron los redactores. También se les dijo a éstos que se considerarían caducados todos los contratos de trabajo, ya que habían abandonado sus tareas sin tener reclamación ni motivo alguno de discusión con la Empresa. Habían, por tanto, de formalizar nuevo contrato y sujetarse a las bases mínimas de éste. Protestaron, en un principio se negaron a trabajar, pero posteriormente dijeron que dejarían el asunto a la resolución del Jurado mixto de Prensa.

Cuando un poco después llegaron los obreros de la imprenta, hubo la misma advertencia. Ellos se negaron rotundamente a trabajar y constataron que tenían que consultar con las organizaciones de la Casa del Pueblo. En efecto, marcharon a ésta y unas horas más tarde volvieron al trabajo, diciendo, como los redactores, que se someterían a la resolución del Jurado mixto respectivo. En estas condiciones se reanuda el trabajo en todos estos periódicos. Queda, por lo tanto, pendiente de resolución si se ha de considerar como personal de nuevo ingreso al que hoy se ha presentado a reanudar sus tareas en las mencionadas Empresas o si, por el contrario, se mantiene la vigencia de los antiguos contratos. Todo, al parecer, depende de que la huelga sea considerada legal o ilegal, que, en definitiva, han de ser los Jurados mixtos quienes lo declaren.

Resolvió el Jurado Mixto

Por la tarde se celebraron nuevas reuniones de periodistas y obreros pertenecientes a las entidades que declararon la huelga para adoptar acuerdos con motivo de la actitud de varias Empresas, que se niegan a reconocerles los derechos adquiridos. En estas reuniones se puso de manifiesto el criterio de que no había lugar a la actitud de las Empresas, toda vez que las huelgas habían sido anunciadas con los plazos señalados en la ley y fueron, por lo tanto, legales. Tanto los periodistas, como los administrativos y obreros se reafirmaron en su actitud de que sea el Jurado mixto el que decida sobre la cuestión, en la creencia de que se opondrá a los propósitos de las Empresas.

Se presentan al trabajo los huelguistas de "A B C"

Desde mediada la mañana comenzaron a presentarse en la Casa de "A B C" numerosos obreros huelguistas. A medida que avanzaba el día el número de éstos aumentaba por momentos. En vista de ello, se dispuso que fueran entrando uno por uno, quedando los demás en la calle. A medida que entraban se les hacía firmar un documento que no es sino una mera solicitud de ingreso en el que constan el nombre, edad, domicilio, oficio que dentro del ramo de imprenta posee el solicitante, y demás circunstancias, con una nota en la que la Empresa se reserva el derecho de resolver sobre la admisión en cada caso. Desde luego a los admitidos se les considerará como de nuevo ingreso para todos los efectos. Muchos de los solicitantes que hubieron de permanecer formando "cola" en la calle durante algunas horas, entregaban roto el "carnet" de la Casa del Pueblo, que, naturalmente, no se les admitía, y la inmensa mayoría hacía protestas de fidelidad para la empresa de "A B C" y de demostros contra los dirigentes del partido socialista, que

"El Socialista", denunciado

El fiscal denunció ayer el diario "El Socialista" por un artículo en el que se vertían conceptos considerados como delictivos. La Policía recogió la edición.

El presente número de EL DEBATE consta de DOCE PAGINAS Su precio es de DIEZ CENTIMOS

Por 15,50 pts.

Un año de suscripción a la revista ELLAS y un ejemplar de "El divino impaciente" con el autógrafo de Pemán

Escriba al administrador de "ELLAS". Apartado 4.065, Madrid.

Solé. Stilográficas

Carrera de San Jerónimo, 5.—Tel. 12272.

COMPRAMOS HIPOTECAS

letras protestadas, pagarés, recibos, facturas y testamentarias. Cobros de créditos anticipando gastos judiciales. Preciamos corresponsales toda España. CONTROL, S. A. Nicolás María Rivero, 4, MADRID.

El extraordinario de EL DEBATE encuadrado

Ofrecemos a nuestros lectores el número extraordinario de EL DEBATE de 64 páginas, publicado el 13 de febrero, lujosamente encuadrado. Precio, 3,50 PESETAS. Para provincias, 4,00 PESETAS, incluidos gastos de envío. Pedidos: ALFONSO XI, 4, MADRID

Discrepancias entre los obreros de la construcción

Anoche tuvo que cerrarse la Casa del Pueblo a causa de discusiones violentas con el Comité de huelga. Diez mil pesetas de multa a los patronos detenidos el sábado. Las huelgas de metalúrgicos y carroceros, continúan en igual estado

UNA BOMBA EN UN TALLER DE BRONCISTA DE LA CALLE LONDRES

Cuando en las primeras horas de la noche estaba reunido en la Casa del Pueblo el Comité de huelga de la construcción, acudieron a la misma representantes de obreros comunistas y de la CNT. Al sostener estos últimos distinto criterio que los socialistas respecto a la marcha de la huelga, discutieron violentamente, siendo necesario suspender la reunión.

Con este motivo se cerraron las puertas de la Casa del Pueblo y no se permitió entrar en la misma más que a aquellos obreros que presentaban el oportuno carnet. Frente al edificio de la Casa del Pueblo se formaron grupos que fueron disueltos por los guardias de Asalto, sin necesidad de dar ninguna carga.

Impresión favorable

Continúa sin resolverse la huelga de la construcción, si bien la impresión es favorable a un acuerdo, dada la actitud que observan la mayor parte de los obreros, ante lo ocurrido con la huelga de Artes Gráficas.

El paro se ha extendido a varios puntos de la provincia, donde el número de huelguistas se eleva a unos cinco mil.

Entrevista de los ministros de Gobernación y Trabajo

Al preguntársele ayer al ministro de la Gobernación sobre el conflicto de la construcción, dijo el señor Salazar Alonso que no tenía nuevas noticias y que por la tarde celebraría una conferencia con el ministro de Trabajo para tratar de este asunto y de otros que hay pendientes. Luego se refirió a la constitución del Consejo Superior de Trabajo, y a este respecto dijo que la intervención de ese organismo podría ser un buen camino para llegar a la solución de todos estos conflictos.

Los patronos multados

A los señores Baixeras y Gómez Román, detenidos el sábado por la noche al terminar la Asamblea de patronos delegados en el conflicto de la Construcción y puestos en libertad el lunes por la tarde, les ha sido notificada la imposición de una multa de 10.000 pesetas a cada uno, por entenderse la autoridad que en la citada Asamblea se manifestaron en contra de la orden del Ministerio de Trabajo.

Los metalúrgicos

Los metalúrgicos continúan en huelga, para cuya solución no se han iniciado aún ninguna clase de gestiones. Entre los elementos que acuden a la Casa del Pueblo se observa alguna desconfianza, pero no se han producido incidentes.

Los carroceros

El ministro de Trabajo ha anunciado ya después de varias reuniones, su intención en el conflicto que tienen plantado los constructores de carrocerías. Estos, en número de 1.400, continúan sin entrar al trabajo.

Explosión de una bomba

A las nueve de la noche una bomba de gran potencia hizo explosión en el taller de broncista que José Hernández González tiene establecido en la calle de Londres, número 28. La bomba, que fue colocada en la puerta del taller, produjo al explotar grandes desperfectos en el cierre metálico y cristales del alfiler. Así como en los de la vivienda del dueño. También ocasionó grandes daños en muchos de los objetos que había en el taller para su reparación, pues la bomba estaba cargada con gran cantidad de metralla.

La Guardia civil dió una batida, sin resultado. En el momento de ocurrir la explosión, el dueño del taller se encontraba cenando con su familia. En dicho taller, a consecuencia de la huelga de metalúrgicos, sólo trabajaba el propietario y dos hijos suyos, pues a los dos obreros que tenía les rogó no fueran por el taller hasta tanto no se solucionara el conflicto.

Tres petardos en una fábrica de ladrillos

La Guardia civil del puesto de la Concepción dió cuenta a la Dirección de Seguridad que unos desconocidos habían colocado tres petardos que hicieron explosión en la fábrica de ladrillos Lascalzito en las proximidades del Ventorro del Chaleco. Los petardos no produjeron daños y si solo la consiguiente alarma.

El Bloque Patronal

Recibimos la siguiente nota: "Con objeto de dejar perfectamente aclarados extremos muy interesantes que se tratan con excesiva ligereza en un artículo publicado en 'El Socialista' del día 20 de los corrientes, el Comité Ejecutivo Organizador del Bloque Patronal dice:

Primero. Que el Bloque Patronal existe en virtud de la conclusión séptima de las resoluciones de la Asamblea celebrada el día 25 de febrero último en el Cine de la Opera, y que literalmente dice: 'Que la clase patronal, harta ya de vejámenes e imposiciones, y al borde de la ruina, no está dispuesta a consentir que ésta se llegue a consumir sin defenderse energicamente en todos los terrenos, por lo que procederá a organizarse sindicalmente, con estricta observancia de la ley de Asociaciones, pero constituyéndose en un solo Bloque, que será hoy el Frente Unico Patronal de Madrid, y en el mañana el de toda España.

Segundo. Que no debe sorprender a las agrupaciones obreras que las patronales toman ejemplo de sus métodos de organización, en que, que la práctica ha acreditado como excelentes, ni que esto implique que las organizaciones patronales tengan colorido político alguno, ya que hemos hecho pública y categorizada la manifestación de que nuestro movimiento es exclusivamente patronal, y, por tanto, que, si se considerasen políticas sus aspiraciones de tener representación propia en todos los organismos que afectan a la clase patronal, aquella actividad únicamente podría denominarse política patronal, puesto que es sólo desde este punto de vista que se mueve el Bloque Patronal.

Una periodista le preguntó si como anunció este medio había asistido a la conferencia con el ministro de Trabajo sobre los conflictos pendientes, y contestó que, efectivamente, había cambiado impresiones con él sobre los mismos.

NOTICIAS DE ULTIMA HORA

Dice el ministro de la Gobernación

Se aclara lo del supuesto nombramiento de un diplomático francés en Cataluña

Esta madrugada, el ministro de la Gobernación, al recibir a los periodistas, les hizo las siguientes manifestaciones:

—La huelga de abaniles de Hellín se desarrolla con normalidad. Se ha solucionado la de los zapateros de Ciudadela (Balears). En Bilbao ha sido detenido uno de los que el domingo pasado se fugaron de la cárcel. En Barcelona se ha declarado la huelga de luz y fuerza; pero, según me comunican las autoridades, está asegurada el alumbrado.

Este mediodía—añadió el señor Salazar Alonso—hubo de entenderme hablé de si era cierta la noticia de que se iba a nombrar un diplomático francés con carácter extraordinario cerca de la Generalidad. Ya dije que no era asunto de mi departamento y que no podía contestarle. Ahora, sin embargo, insistiendo en que no es objeto de mi departamento este asunto, puedo darles alguna noticia sobre ello, aunque es que sobre el mismo dará una nota el ministro de Estado, que es al que compete la cuestión.

Se trata de que el cónsul general francés, residente siempre en Barcelona, ha sido ascendido por su país, y dentro de su carrera, a ministro plenipotenciario, no obstante lo cual, él continuará desempeñando siempre la misma función en Barcelona. Esto parece que es cosa natural y que lo hacen todos los países, aun que el asunto nada tiene de extraordinario, porque es normal.

Tengo noticias de Málaga que acusan gran tranquilidad, sin perjuicio de lo cual continúan adoptando medidas para impedir que aquella población se convierta por los males en campo de operaciones. Ligan fuerzas de otros destacamentos y otras provincias y se hacen intensos cacheos, registros y detenciones para sofocar el estado de inseguridad que se iniciaba, como en otras ocasiones se desarrolló en otras provincias. Prestamos igual atención a todas las provincias españolas, pero no desconocemos que algunas de ellas son turbadas porque saben que hiriéndolas, se hieren más las convenciones nacionales.

Una periodista le preguntó si como anunció este medio había asistido a la conferencia con el ministro de Trabajo sobre los conflictos pendientes, y contestó que, efectivamente, había cambiado impresiones con él sobre los mismos.

Las conversaciones entre Italia, Austria y Hungría

ROMA, 15.—No se ha dado comunicado oficial alguno de las conversaciones que se celebran entre Mussolini, Gombos y Dollfus. Sin embargo, se expresa en los círculos oficiales satisfacción por el ambiente en que se desarrollan las conversaciones, y se dice que, probablemente, se llegará a un acuerdo beneficioso.

Hoy por la tarde conferenciaron nuevamente los primeros ministros italiano, austriaco y húngaro, mientras que en otro lugar se entrevistaban los técnicos de los tres países.

Lluvias oportunas en Castilla

El trigo con más oferta que demanda. Los granos de pienso bajan

VALLADOLID 14.—El tiempo y los sembrados.—La semana ha sido de tiempo bastante mejor que el de las anteriores. Ya puede decirse que la temperatura es propia de los umbrales de la primavera. Anteaer y ayer ha llovido con alguna intensidad, y el agua caida, viene muy bien para las plantas y para las tierras, en las que se hacen siembras de primavera o han de hacerse próximamente. Los sembrados, con las lluvias recientes y las de ahora, cobraron pronto verdor y lozanía, y falta les hace en más de una comarca.

Los sembrados de trigos

Apenas si han variado las tónicas de esta semana con relación a la anterior. Persisten, pues, la calma, la oferta regular y la poquedad en la demanda.

Los precios, sostenidos, y son para las procedencias de línea de Avila, Navia del Rey y similares, a 54,50; línea de Segovia, a 54; ídem de Salamanca y Ariza, a 53; ídem de Palencia, de 51,50 a 52; ídem de Burgos, a 51; ídem de León, a 50, todo por quinta métrica, sin envase y en puntos de procedencia.

En esta plaza se paga la misma unidad, sobre fábrica, de 52,50 a 53, según calidades.

Harinas y salvados

Tampoco ofrece novedades salientes el mercado de harinas y salvados. La situación de las primeras es estacionaria y precios sostenidos, y la de los segundos, floja. Cotizan en esta plaza por 100 kilogramos, con sacó y sobre vagón origen: harinas selectas, a 69 pesetas; extras, a 67; integrales, de 64 a 65; salvados, toneladas, de 33 a 35; cuartas, de 26 a 28; comidillas, de 25 a 26; anchos de hoja, de 25 a 29.

Centeno

También encamado el mercado de

tratamiento de tumores

INSTITUTO FISIOTERAPICO FIDEPIC P. M. GARCERA, S. MADRID

Ayer no llegó a Oviedo Prensa de Madrid

PARECE QUE SE TRATA DE UN ACTO DE "SABOTAGE"

OVIEDO, 15.—Hoy no llegó a la Prensa de Madrid a consecuencia de una sospechosa evasión en la estación de León. Parece ser que en el expreso se hizo una maniobra, cuyo objeto no se comprende, ya que el furgón que viene la Prensa ocupó el segundo lugar del convoy, y fué ese, precisamente, el vagón que quedó en otra vía, según se dice, olvidado cuando el tren reanudó la marcha.

Esta explicación no ha convencido a nadie, y, en general, se cree que se ha querido evitar la venta de EL DEBATE y «A B C».

SAN SEBASTIAN, 15.—El gobernador manifestó que, contra lo que se esperaba, no habían llegado los paquetes de «A B C», y que EL DEBATE se había vendido normalmente.

Impresión de Berlín

BERLIN, 15.—El mercado de acciones muy variable. Los precios bastante bajos. El mercado de valores de interés fijo poco movido y con una pequeña baja en los precios. La causa principal ha sido el balance del comercio exterior de febrero, que acusa un fuerte déficit. Este mal efecto no ha podido ser compensado con las buenas impresiones que se tienen de la feria de maquinaria de Leipzig.

Para el Instituto Social Obrero

Vigésimaprimer lista de donativos

Table with 2 columns: Name and Pesetas. Includes Suma anterior (55.708,75), D. Marcelino Cano (15), D. Pablo Marina (25), Doña Amalia Higuera (25), D. Justinián Díez (20), I. M. B. (40), D. Anónimo por conducto de don Pedro Cantero (750), Doña Adelaida Aracil (500), D. José Aracil (100), D. Sixto Aracil (250), Suma total (57.448,75)

Los donativos se reciben de nueve a una y de cuatro a siete en la Oficina de Informes de EL DEBATE, Alfonso XI, 4, planta baja, y después de esa hora en la Secretaría del I. S. O., Alfonso XI, 4, piso cuarto.

EL DEBATE en Roma

se vende en

Via Della Panetteria, 32-A

y

Plaza de España, 80

Se declara la huelga de luz y fuerza en Barcelona

Sin embargo, no ha faltado flúido. Equipos militares se han hecho cargo de las fábricas. Aún continuarán hoy las negociaciones para encontrar una solución

La Generalidad clausura varias fábricas en las que los obreros hacían huelga de brazos flojos

(Crónica telefónica de nuestro corresponsal)

BARCELONA, 15.—Entre los conflictos sociales que tiene planteados la Generalidad destacan, en primer término el del arte textil y el de luz y fuerza. El primero es quizás el más grave, por afectar a la F. A. I.; el segundo es el más apremiante, ya que se pretende que esta misma noche, a las doce, quede paralizado el trabajo en las fábricas de electricidad y gas y dejar sin flúido toda Cataluña.

Estas huelgas son un nuevo aspecto de la lucha entablada por diferentes organizaciones obreras contra la Generalidad. En poco tiempo se han cambiado las tornas y los aliados de hace dos años son hoy irreconciliables enemigos.

Los patronos del arte textil rechazaron las exigencias absurdas de la CNT e intentaron declarar el "lock-out" el lunes de la anterior semana, como reacción a la huelga de brazos caídos y flojos que hacían los obreros. El conflicto era serio, pues afectaba a 35 fábricas, con unos 15.000 obreros. La Generalidad se opuso al "lock-out"; pero, reconociendo la razón que asistía a los patronos, prometió actuar con energía. Y, en efecto, hoy, por orden de la Generalidad, se han cerrado siete fábricas en las que se demostró la certeza de los brazos lánguidos. Parece que existe el propósito de proseguir en días sucesivos el cierre de las fábricas en donde los obreros mantengan su actitud de rebeldía. Así, el "lock-out", en vez de llevarlo a cabo los patronos, será realizado por la propia Generalidad. Pero ello habrá de ser digno de que nos ocupemos más adelante, ya que es fácil que este conflicto sirva de base para den la batalla definitiva a la F. A. I.

Por hoy apremia más la huelga que se anuncia en las fábricas de gas y electricidad por causas de las que ya nos ocupamos oportunamente. Este conflicto presenta la particularidad de que está planteado por un frente único integrado por los sindicalistas del grupo de "Los treinta", socialistas, Centro de dependientes de comercio e Industria y Sindicatos de técnicos. No interviene la F. A. I., quienes, por el contrario, parecen desearos de que la huelga sea un fracaso. Ciertamente es, excepto en la fábrica de gas, la proporción de obreros partidarios de la F. A. I. es reducidísimo, pues apenas llegan a un 20 por 100 con respecto a los del frente único. Pero, como es menos cierto que el hecho de estar la F. A. I. fuera de la combinación hace concebir fundadas esperanzas de que han de dar resultado los esfuerzos de las Empresas y de las autoridades para hacer fracasar la huelga ilegal, que ha promovido una reclamación del cónsul de Inglaterra.—ANGULO.

Equipos militares en las fábricas

BARCELONA, 15.—Con referencia al conflicto de luz y fuerza el consejero de Gobernación, señor Selvas, dijo que Cataluña no tiene preparados los equipos que han de sustituir a los obreros.

Se le preguntó si había recibido una reclamación del cónsul de Inglaterra relacionada con este conflicto, y contestó que no estaba enterado del asunto. Desde luego a él no le habían presentado dicha reclamación.

A las seis de la tarde equipos militares, integrados por personal de toda la guarnición de Cataluña, ocuparon las centrales y fábricas de luz eléctrica y gas para sustituir a los obreros. Mandaron dichos equipos oficiales de Infantería y de Artillería. Los soldados que los integran van armados por completo y su traslado a las centrales se ha efectuado en automóviles requisados por la autoridad civil.

Los elementos patronales y obreros están reunidos con el señor Compañya Asistiendo a la reunión el consejero de Gobernación. Esta reunión parece que se prolongará mucho tiempo, pues el señor Selvas ha pedido la cena sin salir de su despacho.

El cónsul de Inglaterra ha visitado al señor Selvas, formulándole una reclamación relacionada con el conflicto de luz y fuerza.

Se declara la huelga

BARCELONA, 15.—A las doce y media de la noche se suspendió la reunión que se celebraba en la Generalidad para resolver el conflicto de luz y fuerza. No se llegó a un acuerdo. Ninguno de los reunidos quiso hacer manifestaciones. Unicamente el consejero de Trabajo, señor Barrera, manifestó que continuaban las negociaciones, que por esta noche se suspendían para reanudarlas mañana a las diez de la mañana. La huelga se ha declarado, pero no falta luz.

Una nota de la Generalidad

BARCELONA, 15.—Con respecto a la

Cabreiroa

DIABETES, ARTRITISMO, VIAS URINARIAS

LINETTE MIOUX

Presentará su nueva colección de primavera desde el sábado por la tarde, día 17, Bárbara de Braganza, 8.

BOLSOS para SEÑORA

LOS MEJORES "AI ESPRIT" ARMEN, S

PERFUMADA

PISOS IDEALES

SELECTIVIDAD ABSOLUTA

eliminando, con facilidad asombrosa, las estaciones que molestan, se obtiene solamente con el famoso

SUPREMO

de tres condensadores

MODERNISIMO SUPERHETERODINO UNIVERSAL DE CINCO VALVULAS, PARA CONTINUA Y ALTERNA SIN ANTENA TIERRA

Ptas. 325

ser un receptor de ALTA CALIDAD de construcción ultramoderna se vende a precio de saldo aunque si a un precio rigurosamente justo y económico que le pone al margen de toda competencia. No malgaste el dinero en aparato de dudosa calidad. Compre un receptor para siempre un "SUPREMO" Solicite una demostración al distribuidor general

I. CARMONA, COLON, 15. MADRID

VENTAS POR MAYOR Y DETALL

La huelga ferroviaria

BARCELONA, 15.—La Guardia civil de Hospitalet encontró una bomba de gran potencia en el kilómetro uno, bajo los raíles de los Ferrocarriles Catalanes. El artefacto fué trasladado al campo de la Bota.

El Comité de huelga de los Ferrocarriles Catalanes visitó al consejero de Gobernación para hacerle constar que, conforme con el oficio de huelga, caso de no llegar a un acuerdo, irán al paro el próximo sábado. También hicieron constar que ellos seguirán siempre dentro de la ley, y han pedido se establezca el oportuno servicio de vigilancia para evitar actos de "sabotage", que si desde luego, ningún empleado de los ferrocarriles catalanes llevaría a cabo, podrían cometer otros elementos extraños. De efectuarse el paro, alcanzará éste a 500 obreros.

La situación del puerto

BARCELONA, 15.—El señor Compañya fué visitado por una Comisión de representantes de diferentes entidades del puerto, para exponerle la situación que a éste le crean con las líneas regulares de navegación del Mediterráneo a Estados Unidos rindan viaje en Génova, en lugar de hacerlo, como hasta ahora, en Barcelona, lo que supone la pérdida de millares de jornales. Esta situación se agravará si la Compañía Transmediterránea hace que rindan también el viaje en Génova otras líneas que antes lo hacían en Barcelona. Pidieron que interviniera la Generalidad en este asunto.

Desaparece un joven millonario

BARCELONA, 15.—Un periódico da cuenta de que los familiares de un joven millonario, que es objeto de tutela, dado el estado mental en que se encuentra el estado mental en que se encuentran las autoridades, han participado de su residencia, sita en una de las barridas extremas de Barcelona, sin que se conozca su paradero. Tenía por costumbre pasear por el distrito que el barrio chin, en donde se distinguía por sus prodigalidades, y se teme que haya sido objeto de un secuestro para pedir un alto rescate.



# CINEMATOS Y TEATROS

SOCIEDAD DE CULTURA MUSICAL

En el último concierto celebrado por la Cultural se observan dos cosas curiosas, que merecen destacarse. Una de ellas es la de que figure en la serie de conciertos un artista español, ya que nuestras Sociedades rehuyen contratar artistas nacionales. La otra cosa, que ha podido observar todo el mundo, es que Cubiles es el único pianista nuestro que está siempre en juego, lo mismo en Madrid que en provincias. Colaborando con las orquestas, pasando de Beethoven a Brahms y de Franck a Albeniz, interesándose por la música española, Pepe Cubiles da muestras de una actividad altamente provechosa. Si se exceptúan algunos muchachos y muchachas, pianistas jóvenes que comienzan con gran ilusión su carrera, ¿qué hacen los veteranos, pianistas ya consagrados, que permanecen años "en su lugar descañado"? Se me dirá que las agencias musicales se ocupan poco de ellos; esto es innegable, pero es que tampoco ellos hacen nada por salir de su pereza inactividad.

## "Pipo y Pipa en busca de la muñeca prodigiosa"

COMICO.—Niños. Sensacional estreno Domingo y lunes, 4 tarde. Teléfono 10825.

### Calderón

González Marín, ante innumerables requerimientos, se ve obligado a dar el domingo un nuevo recital. El formidable recitador González Marín está recibiendo tantísimos requerimientos para que dé en Madrid nuevos recitales, que aprovechando una estancia suya en ésta ha decidido renunciar a su proyectado descanso, dando pasado mañana domingo dos únicos recitales, tarde y noche, en el CALDERÓN, con nuevo y atractivo programa. Butaca, cinco pesetas. Encargos de localidades en el CALDERÓN.

### Cine Figaro

Hoy, en viernes de moda, éxito incomparable de "La dama del Club nocturno", "mim" policia por Adolfo Menjou.

## Triunfa el buen humor

En BARCELONA, con la más graciosa opereta de Paul Abraham, "Contigo a la estratosfera".

### Catalina Bárcena

Triunfa en "Yo, tú y ella", en el CINE SAN CARLOS. Exito extraordinario.

### Plaza de Toros de Madrid

Para el próximo domingo se anuncia un gran novillado suspendido por mal tiempo el domingo anterior. Se lidiarán ocho novillos sin aumento alguno en los precios corrientes y actuarán los grandes novilleros Atarfeño, Anselmo Iglesias, Félix Almagro y Ventura de Jerez, nuevo en esta plaza. La novillada ha despertado gran expectación y con ayuda del tiempo el lleno puede darse por descontado.

### Concierto de Cámara

Bajo el título de "Trío internacional de conciertos", título quizá algo ambicioso, se presentaron en la sala del Ateneo tres jóvenes artistas, Jesús Cela (violonista), Pilar Cela (violoncellista) y Jesús Yepes (pianista), interpretando un programa integrado por dos trios: el de Mozart, en "si" bemol, y el de Arensky, en "re" mayor. En la parte central, los dos hermanos Cela tocaron diversas obras, destacándose, entre ellas, la "Melodía hebrea", de Achorn, para violín, y la popular "Tarantela", de Popper, para violoncello. Los tres jóvenes concertistas fueron muy aplaudidos.—J. T.

### Un festival

El próximo día 23 se celebrará, en el Teatro de la Comedia, un festival, organizado por "Unión Española de la Clase Media", a beneficio de la Bolsa de Trabajo para el obrero intelectual, que próximamente se va a crear. Tomarán parte en el acto la soprano Marija de Franqueza, y el barítono Enrique Zabarte, acompañados al piano por Pura Lago. La concertista Asunción Granados y Pastora Imperio. También actuará el famoso recitador González Marín. Y el glorioso dramaturgo don Jacinto Benavente, disertará sobre la vida de la clase media en España.

### Don Mariano Benlliure ha donado una obra de arte, que se sorteará entre el público que asista a la fiesta.

Los afiliados a "Unión Española de la Clase Media" podrán recoger sus localidades en las oficinas de ésta, Plaza de San Miguel, 8, tercero. Teléfono 21495, todos los días de 10 a 12 y de 4 a 6, hasta el sábado 17, que se pondrá a la venta pública en estas oficinas y en el Teatro de la Comedia.

### Velada de la Sociedad "Luis Manzano"

La Sociedad Artística "Luis Manzano" celebrará hoy viernes, a las seis de la tarde, en el teatro de la Comedia, una velada teatral, en la que se pondrán en escena el juguete cómico de Muñoz Seca y Pérez Fernández "Un drama de Calderón", y el pasillo cómico de Serafín y Joaquín Álvarez Quintero, titulado "Los meritorios".

### Una charla de don Federico Santander

ORIHUELA, 15.—En el salón de NoVEDADES dió ayer su primera charla sobre la vuelta al mundo en automóvil don Federico Santander. El culto escritor consiguió desde los primeros momentos captar la atención del público, que le ovacionó repetidas veces.

### Fleta en Berlín

BERLIN, 15.—El célebre tenor español Miguel Fleta ha llegado a esta capital. El famoso cantante dará mañana viernes un concierto.

### GACETILLAS TEATRALES

#### María Isabel

Todas las noches y el sábado y domingo tarde y noche el espectáculo más interesante de Madrid. Originalidad, humorismo, magnífica presentación. "Angelina o el honor de un brigadier" (un drama en 1880). Lo más gracioso de Jardiel Poncela.

#### "Cinco lobitos"

COMICO. Segunda centena. Exito delirante. Entusiasmo clamoroso. Interpretación genial. Teléfono 10825.

#### Fontalba

Seguramente destillará por este teatro la colonia vasca para ver "Agua de mar" de Ardayin, cuya acción se desarrolla en Fuenterrabía y en Irún. Creación de Carmen Diaz.

#### Lara

Pocas veces se logra un éxito tan importante como el conseguido en LARA con "Madre Alegría".

#### Astoria

Compañía Operetas, todos los días, 6.30 y 10.30. "Perdon, madame..." (Exito de locura). Butaca de patio, 2.00 pesetas; entresuelo, 1.50; y principal, 1.00 peseta.

#### Zarzuela

Tarde y noche, gran éxito del grandioso espectáculo de arte "Jesús". (Estam...

A las 6.30 y 10.30. Yo, tú y ella (por Catalina Bárcena) (17-1-384).

CINE VELUSSIA (Reportajes de actualidad). Sección continua. Revista Paramount número 31. Atracción de Oriente. Los expresos y el exprés. Cinematografía número 17. La canción de los niños. ¿Quién lo mató? (Butaca, una peseta).

CINEMA ARGUELLES.—6.30 y 10.30. Como tú me desees (hablada en español) (6-10-933).

CINEMA BILBAO.—(Teléfono 30796). A las 6.30 tarde y 10.30 noche, 20.000 años en Sing Sing (13-12-933).

CINEMA CHAMBERL.—(Siempre programa doble). 6.30 y 10.30. Una tragedia humana (por Sylvia Sidney y Phyllis Holmes). Un hombre de suerte (en español, por Roberto Rey) (17-12-930).

CINEMA ESPAÑA.—A las 5 y 10.15. Torero a la fuerza (7-11-933).

CINEMA GOYA.—6.30 y 10.30. Vivamos hoy (26-1-934).

COLISEUM.—6.30 y 10.30. Dime ¡quién eres tú? (por Lilane Haid). Exito de la orquesta de "jazz" Los vagabundos. (14-3-934).

FIGARO.—(Teléfono 23741). Viernes de moda. 6.30 y 10.30. La dama del Club nocturno (en la función de tarde ojeados a las señoras) (15-3-934).

MONUMENTAL CINEMA.—6.30 y 10.30. El testamento del doctor Mabuse. FALACIO DE LA MUSICA.—6.30 y 10.30. Mis labios engañan (Lillian Harvey) (14-3-934).

PANORAMA.—Continúa de 11 mañana a 1 madrugada, precio único: una peseta. Pathe Journal número 24 (sucesos mundiales en español). El cumpleaños de Betty (dibujos). Champagne (documental, en español). Paramount Gráfico (curiosidades, modas, deportes en español). Información del partido internacional de fútbol (copa del mundo entre los equipos de España y Portugal). Vaya una revista (fantasía cinematográfica de gran espectáculo).

PILEY.—4.30. Las dos huertanitas 6.30 y 10.30. La vida de los cartujos y las dos huertanitas.

PROGRESO.—6.30 y 10.30. Atrapándonos como pueden (Wheeler y Woolsey) (28-2-934).

PROYECCIONES.—(Teléfono 33976). 6.30 y 10.30. Topaz (con Louis Jouvert) Es un "film" Paramount (17-5-933).

SAN MIGUEL.—6.30 y 10.30. El beso ante el espejo (Nancy Carroll).

TIVOLI.—A las 6.30 y 10.30. Programa doble, precios sencillos, la noche del terror y Tras caballeros de frac (graciosa comedia por el gran divo Tito Schipa) (7-11-933).

(El anuncio de los espectáculos no supone aprobación ni recomendación. La fecha entre paréntesis al pie de cada cartelera corresponde a la de la publicación en EL DEBATE de la crítica de la obra).

FOX presenta el LUNES 19 FESTIVIDAD DE SAN JOSE en AVENIDA

La ley del Tali6n

EL DEBATE PRECIOS DE SUSCRIPCION

Madrid..... 2.50 pesetas al mes. Provincias..... 3 pesetas trimestre.

PAGO ADELANTADO FRANQUEO CONCERTADO

BIBLIOTECA UNIVERSAL

En esta colección acaba de publicarse los tomos números 185 y 186, que contienen las obras de Lope de Vega: PERIBÁEZ Y EL COMENDADOR DE OCAÑA

EL MEJOR ALCALDE, EL REY CADA VOLUMEN, 075 PESETAS LIBRERIA HERNANDO—ARENAL, 11.

PARA RIEGOS Y ESTIAJES

MOTORES DIESEL JUNKERS. Sin culatas, sin válvulas, ámbolos dobles, fácil manejo, reducido consumo. La fuerza más económica que existe. ZENKER—MADRID—Mariana Pineda, 5. Existencias de todas las potencias en Madrid.

CASA MENY, DE PARIS

Comunica que muy en breve presentará, en Príncipe, 13, una escogidísima colección de vestidos, abrigos y pieles de las mejores firmas de París.

ES EL ENGRASE AMERICANO QUE SE VENDE SERIAMENTE EN ESPAÑA DESDE 1912

NAVARRO muebles y decoración

PEPITAS Y PEPITOS

Preciosos regalos en juguetes y muñecas, encontrarán en la fábrica moderna "RAG-DOLL", Freclados, 50.—TELEFONO 27960 Venta directa del fabricante al consumidor.

NO SE DESEPERE

si no hay encontrado hasta hoy remedio para sus CALLOS

juanetes, verrugas, durezas, ojos de gallo y otras molestias de los pies. El patentado UNGUENTO MAGICO

le librará de todas ellas a las tres aplicaciones

todas partes 160. Por correo 2 pts.

FARMACIA PUERTO PLAZA DE SAN ILDEFONSO 4, MADRID

ENCALE V.I. Talleres, almacenes, etc. pueden blanquearse con la nueva máquina "FIX" en medio día. Si son pequeños y en pocas jornadas si son grandes. Pesetas 300. Victor GRUBER S.A. Apertado 450 BILBAO

## Los médicos saben lo que conviene a sus hijos

¿Qué más puede decirse del poder tónico de la Emulsión Scott cuando todo un Doctor, de vasta experiencia en enfermedades del pecho, la escoge entre todos los preparados para sus propios hijos? Los Médicos, mejor que nadie, saben apreciar el valor tónico y alimenticio de la Emulsión Scott y cómo fortalece a los niños y les preserva de enfermedades. El Dr. González Cogolludo, del Dispensario antituberculoso de Talavera de la Reina (Toledo), nos escribe: "Prescribo sistemáticamente en mis servicios oficiales y particulares la Emulsión Scott como uno de los fijadores del calcio en el organismo y siempre obtengo buenos resultados. Es preparado que toman continuamente mis hijos". Firmado: Dr. González Cogolludo.

EMULSION SCOTT Cada cucharada conduce a la salud!

## EL DEBATE

Madrid..... 2.50 pesetas al mes. Provincias..... 3 pesetas trimestre. PAGO ADELANTADO FRANQUEO CONCERTADO

## BIBLIOTECA UNIVERSAL

En esta colección acaba de publicarse los tomos números 185 y 186, que contienen las obras de Lope de Vega: PERIBÁEZ Y EL COMENDADOR DE OCAÑA y EL MEJOR ALCALDE, EL REY CADA VOLUMEN, 075 PESETAS LIBRERIA HERNANDO—ARENAL, 11.

## CASA MENY, DE PARIS

Comunica que muy en breve presentará, en Príncipe, 13, una escogidísima colección de vestidos, abrigos y pieles de las mejores firmas de París.

ES EL ENGRASE AMERICANO QUE SE VENDE SERIAMENTE EN ESPAÑA DESDE 1912

NAVARRO muebles y decoración

## PEPITAS Y PEPITOS

Preciosos regalos en juguetes y muñecas, encontrarán en la fábrica moderna "RAG-DOLL", Freclados, 50.—TELEFONO 27960 Venta directa del fabricante al consumidor.

## NO SE DESEPERE

si no hay encontrado hasta hoy remedio para sus CALLOS

juanetes, verrugas, durezas, ojos de gallo y otras molestias de los pies. El patentado UNGUENTO MAGICO

## ¿No lo decía yo?

Clandestinamente funcionaba en los sótanos de un bar de barrio una mesa de juego. Nadie había dado el "chivatazo" a la Policía y el negocio marchaba como sobre cubiertas super-confort.

Los puntos eran en su mayoría individuos acomodados y sujetos de historia poco limpia. Era de los asiduos, un ciudadano de edad avanzada, delgado, color cetrino y mediana estatura, que vestía modestamente.

Una tarde, el dueño del "negocio" vio cómo el viejo "levantaba un muerto".

"Uno que hacen dos", dijo el banquero, y el viejo alargó su mano, recibió las diez pesetas y se marchó, al tiempo que dibujaba una sonrisa que la ensaya delante de la Gioconda, y al día siguiente la modelo de Leonardo le propone abrir a medias una academia.

Uno de los "puntos" reclamó su postura. Contestó el banquero que las había pagado todas y hubo un conato de escándalo que cortó el dueño ordenando a su empleado que pagase los dos "mascabos".

Al día siguiente el explotador de la "industria" esperó en el "bar" la llegada del ventajista. Cuando le vio entrar en el establecimiento recordó que de chico había ido a un colegio de pago, se puso finísimo y le dijo, bajando la voz: "Sería usted tan amable, señor mío, de venir a aquella mesa a injurgitar con un servidor unas copas?"

"No serán de líquido inflamable? Serán de lo que usted apetezca. ¿Es usted de la "bofia"?"

"Soy de Lagartera y quiero interperlarie."

"Ordene que nos traigan unas de anís seco e interrogúe. Soy el amo del juego. ¡Caramba! Yo creí que Quinooce era mucho más joven."

"Sin chunqueos. Ayer le vi "levantar un muerto". Eche el freno de mano que ha equivocado el itinerario."

"¿Qué dice? Que yo no he levantado muertos más que en mi pueblo, y eso porque era juez. Y no hablemos más que no está la tahona para suizos. Voy a ver si me sale este duro valiente."

Fué el viejo a la "sala" de juego. Al poco de estar allí, el banquero dijo en el tono de siempre: "No va más" El nuevo "punto" gritó: "Un momento."

"Este duro se va del siete de bastos porque me huele que va a haber llo— cogió una moneda de cinco pesetas. Salí el siete de copas, y el banquero pagó. Un sujeto mal encarado reclamó las 10 pesetas que le correspondían. Se negó el banquero a pagar. El jugador sacó una navaja y dijo a gritos que a él no le robaba nadie y que le daban los dos duros "por tripas".

El viejecillo mostró la moneda que había retirado de la mesa y dijo, mientras iba hacia la escalera: "¿No decía yo que iba a haber llo? Y ya no ha vuelto por aquella "timba".

Una joven muerta a tiros

El joven de veintitrés años, Hilario Yagüe Blázquez, pinche de cocina y con domicilio en la calle de Echegaray número 13, disparó dos tiros sobre su novia Benita Fernández, de diecinueve años, que resultó con gravísimas heridas, a consecuencia de las cuales falleció en el Equipo Quirúrgico.

La joven prestaba sus servicios como doncella en la calle de Espoz y Mina. Ayer tarde se presentó Hilario en la casa en que servía Benita, y al abrir ésta la puerta Hilario disparó sobre ella dos veces un revólver que llevaba.

El agresor fué detenido por varios agentes de la Comisaría del distrito del Centro, a cuyo centro policia fué conducido. Al ser registrado Hilario se le encontró un revólver y 17 óseculas. No pudo prestar declaración por hallarse en un estado de gran excitación nerviosa. Sólo se sabe que Hilario y Benita eran novios desde hace tiempo y actualmente habían roto las relaciones.

## OTROS SUCESOS

Un incendio.—Ayer, a las doce de la noche, se declaró un incendio en el entramado de la casa números 6 y 8 de la calle de la Ruda.

Acción de los bomberos, que, tras hora y media de trabajo, lograron sofocar el fuego. Las pérdidas son de consideración. No ocurrieron desgracias personales.

Muerte natural.—En la casa número 10 de la plaza de la Cebrada fué encontrado ayer el cadáver de Balbina Cantero López, de cuarenta años. Según certificado médico, la muerte fué natural.

Muerte repentina.—En un bar de la calle de San Bernardo falleció anoche repentinamente Cándido Blanco, que vive en el número 56 de dicha calle.

Le roban una bicicleta.—Fernando Avial de San Juan denunció robo de una bicicleta de su propiedad, valorada en 300 pesetas, en la calle de Santa Engracia.

## El tren rápido de Madrid apedreado en Sevilla

Resultan heridos dos viajeros

SEVILLA, 15.—Entre las estaciones de Brenes y Cantillana, el rápido de Madrid fué apedreado por un grupo de individuos. Resultaron rotos numerosos cristales de los vagones. A consecuencia de las pedradas sufrieron heridas los viajeros Simón Blumental, de nacionalidad alemana, y una herida en el codo derecho, y Juan Aguirre, de Bilbao, con lesión en la mano derecha. Los heridos fueron asistidos en el botiquín de la estación.

## EL DEBATE. ALFONSO XI.

## PARA UN NUEVO DIARIO DE LA NOCHE

TRES MILLONES SETECIENTAS CINCUENTA MIL PESETAS, SUSCRITAS

SE HAN AGOTADO LAS ACCIONES DE 500 PESETAS, y sólo faltan por suscribir

250.000 pesetas

en acciones de las series A y B, necesarias para la edición de un

## NUEVO PERIODICO DE LA NOCHE

y fondo de reserva preciso

## La Editorial Católica (S A.)

Sociedad propietaria de

## EL DEBATE

HOY, de Badajoz

IDEAL, de Granada

## JEROMIN

"Lecturas para Todos"

y otros periódicos y revistas

## BOLETIN DE SUSCRIPCION

Don ..... domiciliado en ..... calle ..... núm. .... suscribe ..... acciones nominativas de (1) ..... pesetas cada una a la bar de cuyo importe total abonará un 50 por 100 en el acto de la suscripción y el resto en tres plazos de la cuantía y en las fechas que con anticipación de tres meses señale el Consejo de Administración, a partir del día 1 de enero de 1934

..... de ..... de 1934

(Firma del suscriptor)

(1) Escríbase en letra. Las acciones son de 250 y 50 pesetas cada una.

NOTA.—El pago del 50 por 100 puede realizarse por medio de giro postal, cheque a nombre de la Editorial Católica S. A. o transferencia a la cuenta que EL DEBATE tiene en alguno de los Bancos de esta plaza: Banco de España, Repaso de Crédito Banco de Vizcaya Banco de Bilbao, Banco Hispano Americano o Banco Anglo-South Es conveniente que los sociacionistas al hacer el pago en una de estas formas, lo avisen directamente a la Administración de la Editorial Católica, S. A.

# LA VIDA EN MADRID

## El P. de la República recibe a cuatro campesinos jubilados

Por el presidente de la República han sido recibidos Lúcio Moreno Carralero, Juan Martínez Pérez, Leoncio Martínez Navarro y Mariano Terrés Balaguer, los cuatro ancianos obreros campesinos primeros jubilados por el Centro de Estudios Agro Sociales. Fueron presentados a S. E. por el presidente de la entidad, don Carlos Padrós, a quien acompañaban el director de la misma, don Pedro R. de Torres y el secretario general, señor Figueroa, quienes expusieron al señor Alcalá Zamora la organización, proyectos y medios con que el C. E. A. S. cuenta para resolver los conflictos sociales del agro y muy especialmente el problema del paro obrero campesino.

El señor De Torres hizo saber a Su Excelencia que, según las estadísticas que obran en el Centro de Estudios Agro Sociales, el paro campesino alcanza a un 10 por 100 del censo obrero rural y que de este, un 15 por 100 se halla compuesto por jornaleros cuya edad excede de los cincuenta y cinco años, los cuales jubilados, conforme al sistema propuesto por el C. E. A. S., darían solución al problema, hasta ahora tenido por insoluble.

El señor Alcalá Zamora escuchó muy complacido las explicaciones que sobre este y los demás fines perseguidos por el Centro le fueron dados y prometió estudiar con el mayor interés el asunto y recomendarlo para su estudio al ministro del ramo.

Conversó después S. E. afablemente con los cuatro señores jubilados, y tanto éstos como sus acompañantes salieron altamente satisfechos de las atenciones y amabilidad del señor Alcalá Zamora.

Las señoras Padrós, De Torres, Figueroa y el jefe de propaganda del C. E. A. S., don Eugenio Alvarez fueron recibidos ayer por el ministro de Trabajo, señor Estadella, y por el de Agricultura, don Cirilo de Río, quien les manifestó que, efectivamente, el señor Alcalá Zamora les había hablado con gran interés de los fines del Centro de Estudios Agro Sociales, que tan honradas mejoras ofrece sin pedir nada al Estado.

Ambos ministros ofrecieron llevar el asunto a estudio de uno de los primeros Consejos de ministros que se celebren.

## Sesión de la Academia Española

La Academia Española celebró ayer sesión bajo la presidencia del señor Alcalá Zamora.

A propuesta suya, fueron estudiadas las locuciones siguientes: "jurisdicción", "lanzamiento", "laudo", "laurear", "legítima", "lesión", "lesivo", "letra", "jamás" y "medio".

Sin otros asuntos a tratar, a las nueve de la noche se levantó la sesión.

## Almuerzo a los agregados a la Embajada alemana

En el ministerio de Marina se ha celebrado un almuerzo con motivo de la presentación de los agregados naval y militar a la Embajada de Alemania en Madrid.

Asistieron los ministros de la Guerra y Marina, el embajador de Alemania, el teniente coronel Kuenhenthal y capitán de fragata Wover, agregados militar y naval, respectivamente; señor Mey, consejero de la Embajada alemana; el secretario de la misma, señor Korth; los señores Messerschmidt, Myrbefer, Wintorfeld, Sturm, agregados navales en las Embajadas de Italia, Estados Unidos y Francia.

Entre los invitados figuraban los señores Muñoz Delgado y Castelló, subsecretarios de Marina y Guerra, respectivamente; jefes del Estado Mayor del Ejército y Armada, general Masquelet y vicealmirante Salas; teniente coronel Noreña; capitane de navío Díaz, Cacerro y Sánchez; jefe superior de Aviación Militar, señor Pastor; director de Aeronáutica Naval, señor Heredia; comandante de Infantería Letamendia y capitán de Intendencia de la Armada Wirth.

También asistieron los generales de diversos Cuerpos de la Armada, señores García Parreño, Martínez Cabaña, Fernández Piña, Tamayo, Matz, Moratín y coroneles Martínez Ayala y Alonso.

## Concepto de la guerra en el siglo XVI

En el Centro de Estudios Superiores Internacionales dió ayer don Baldomero Argente la tercera lección de su curso sobre "El pacifismo en el siglo XVI".

Expuso las costumbres de guerra en dicha centuria, su diferencia con las de los siglos anteriores y el paso de las guerras interfeudales a las nacionales. Examinó el influjo que sobre la crueldad tuvo la divinización de la persona del Monarca y entresacó los datos comprobatorios de las Memorias de Menzel, Du Bellay, Francisco Rabutin y otros. Al lado de la crueldad señaló el avance del sentimiento de humanidad, respectivo a la vida de los prisioneros, distinción entre belligerantes y no belligerantes, con que comienza la formación de un derecho de guerra, aduciendo hechos relatados por cronistas y otros escritores del tiempo, como Vieilleville, Duvillars, De Salignac, Delecluze y otros.

Pasó a examinar la formación de la doctrina y expuso la contenida en "La Utopía" de Tomás Moro, y en los adagios, los dichos familiares y la "Institución Principis christiani", de Erasmo, que levanta el criterio evangélico, condenatorio de la guerra, contra el criterio político que la admite y reglamenta.

La próxima lección versará sobre la doctrina contenida en otras obras de la época, la influencia del espíritu cristiano en la formación del pacifismo y la sistematización del derecho de guerra, por Francisco Vitoria.

## Los Goyas del legado Fernández Durán

En el Museo del Prado disertó don Elias Tormo, ayer mañana, sobre los Goyas del legado Fernández Durán. Trató de cinco obras que, con el Waid-der-Weyden, constituyen las piezas mejores de la colección. De ellas, tres

son pequeños bocetos de tapices del mismo Goya. Así "La gallina ciega" y la "Ermita de San Isidro". En cambio el "Albañil herido", de este legado, es convertido por Goya al llevarlo al tapiz, en un albañil borracho. Variante debida, quizá, a que dicho tapiz habría de decorar las paredes cortesanas de la Alameda de Osuna. Las tres pequeñas obras son debidas al pincel del Goya de genio alegre del XVIII, en oposición al Goya misántropo del XIX.

Otra de las obras es un retrato del general Ricardos. Procede del Palacio de Bosdilla del Monte. Según el señor Tormo debió de ejecutarse por Goya, por la especie de timidez con que está hecha la cabeza, la parte mejor de la obra, después de haber muerto el general; es decir, que debe estar pintado de memoria, o bien puede suceder que sea retrato que el mismo Goya hizo sacándolo de otros retratos suyos del mismo personaje.

Pero el lienzo mejor que se conserva de Goya en este legado es el titulado "El coloso". Es obra de carácter visionario y químérico, infundadamente se ha dicho que representaba a Prometeo; al quien el señor Tormo se refiere al pincel. El señor Tormo fué muy aplaudido por el numeroso público que acudió a escucharle.

## Los Ingenieros Agrónomos de la Cofradía de San Isidro

El próximo domingo, día 18, y en adelante los terceros domingos de cada mes, se celebrarán los cultos de la Cofradía de San Isidro, formada por ingenieros agrónomos.

Los actos del día 18 serán una misa y comunión a las nueve de la mañana, en la parroquia de San Andrés.

Se han aprobado ya los distintivos que usarán los ingenieros para los actos de la Cofradía, así como las que han de usar los alumnos de las Escuelas especiales, adheridos como cofrades alumnos a las Cofradías de ingenieros.

Todas las Cofradías de técnicos celebrarán reunidas los oficios de Semana Santa.

## Ciclo de conferencias sobre cuestiones económicas

El Colegio de Titulares Mercantiles de España ha organizado un ciclo de conferencias sobre temas relacionados con cuestiones económicas, que se darán a partir del día 26 de este mes en el salón de actos del Colegio (Barquillo, 18).

La conferencia inaugural estará a cargo del intendente mercantil, don Antonio Rodríguez Sastré, que disertará sobre el tema "El delito financiero".

Una advertencia de los Sindicatos Obreros Católicos

Recibimos la siguiente nota: "Hasta el Comité directivo de la Federación de Sindicatos Obreros Católicos llegan noticias de que a la puerta de muchas iglesias y también de los locales donde se celebran conferencias de derechos, algunos desafortunados piden limosna, diciendo que es para los obreros católicos sin trabajo."

Esta Federación manifiesta por medio de la Prensa, de esta manera en el artículo de los días 26 y 27 de este mes, que a pesar de tener un gran número de parados, no han recurrido a estos medios para resolver las necesidades de los mismos.

Advertimos se trata de unos profesionales de la mendicidad, que se amparan en nuestro nombre para conseguir halaguetos beneficios.—El Comité directivo."

## Boletín meteorológico

Estado general.—La intensa borrasca de Inglaterra pasa al Báltico y produce vientos fuertes del Sudeste por el Canal de la Mancha, costas occidentales de Francia y la Península Ibérica con aguaceros y lluvias. Las presiones altas aumentan su extensión y se internan por España donde ha llovido ligeramente en todas las regiones. Por la meseta central la precipitación ha sido de nueve granullada.

Lluvias recogidas hasta las seis de la tarde de ayer: En Gijón, 83 m. m.; Navacerrada, 58; Pontevedra, 16; Baeza, 14; San Sebastián, 13; Orreaga, 12; Jaén, 11; Granada y Vigo, 9; Tetuán, 8; Coruña, 7; Algeciras, Córdoba y Santiago, 6; Santander y Soría, 5; San Fernando, 4; Sevilla, 3,6; Tortosa, 3,2; Albacete, 3; Avila, Zamora y Sevilla, 2,6; Palencia, 2,4; Badajoz, Cáceres, Huesca, Málaga y Oviedo, 2; Guadalajara, 1,2; Burgos, Cuenca, Huelva y Pamplona, 1; Madrid y Vitoria, 0,1.

Temperaturas de ayer en España.—Albacete, máxima, 9; mínima, 5; Algeciras, mínima, 12; Alicante, máxima, 18; mínima, 10; Avila, máxima, 2; mínima, 1 bajo cero; Badajoz, máxima, 11; mínima, 7; Baeza, máxima, 6; mínima, 4; Barcelona, máxima, 16; mínima, 10; Burgos, máxima, 5; mínima, 1; Cáceres, máxima, 9; mínima, 5; Castellón, máxima, 18; mínima, 9; Ciudad Real, máxima, 11; mínima, 3; Córdoba, mínima, 4; Coruña, mínima, 5; Cuenca, máxima, 5; mínima, 3; Gerona, mínima, 8; Gijón,

máxima, 9; mínima, 4; Granada, máxima, 9; mínima, 1; Guadalajara, máxima, 9; mínima, 4; Huelva, máxima, 16; mínima, 8; Huesca, máxima, 9; mínima, 3; Jaén, máxima, 11; mínima, 6; Logroño, mínima, 5; Mahón, máxima, 17; mínima, 6; Málaga, máxima, 17; mínima, 11; Méllila, mínima, 8; Murcia, máxima, 19; mínima, 7; Navacerrada, máxima, 4 bajo cero; Orreaga, máxima, 8; mínima, 2; Oviedo, máxima, 13; Palencia, máxima, 6; mínima, 1; Pamplona, máxima, 11; mínima, 3; Palma Mallorca, mínima, 3; Pontevedra, máxima, 12; mínima, 5; Salamanca, máxima, 7; Santander, máxima, 10; mínima, 6; Santiago, mínima, 1; San Fernando, mínima, 12; San Sebastián, máxima, 10; mínima, 6; Santa Cruz Tenerife, mínima, 15; Segovia, máxima, 3; mínima, 1 bajo cero; Sevilla, máxima, 15; mínima, 9; Soría, máxima, 5; Tarragona, máxima, 14; mínima, 9; Teruel, máxima, 4; mínima, 1; Toledo, máxima, 10; mínima, 3; Tortosa, máxima, 18; mínima, 9; Tetuán, máxima, 15; Valencia, máxima, 16; mínima, 6; Valladolid, máxima, 7; mínima, 1; Vigo, máxima, 14; mínima, 4; Vitoria, máxima, 8; mínima, 4; Zamora, máxima, 8; mínima, 2 bajo cero; Zaragoza, máxima, 11; mínima, 8.

## Para hoy

Asociación Provincial de Veterinaria (San Bernardo, 2).—5 t., don Leandro Carbonero: "La evolución de la nueva zootecnia".

Curso de Cultura religiosa (Catedral, Colegiata, 15).—6,45 t., don Gregorio Sánchez Pradilla: Patrología.

Instituto Francés (Marqués de la Ensenada, 10).—7 t., M. Laplane: "La psicología de Mollière en sus grandes obras de carácter".

Instituto de Patología (Hospital Provincial, Santa Isabel, 52).—12 m., doctor Marañón: "Fisiopatología del climaterio".

Instituto Pedagógico F. A. E. (Claudio Coello, 32).—6 t., latín; 7 t., don Daniel García Hughes, griego; 7,30 t., don Nicolás Marín de Noguera: "Fetichismo, Pambambionismo".

Renovación Española (Villanueva, 4).—7 t., don José Bertrán Güell: "Renovación Española y el problema de los Estatutos regionales".

Para mañana  
Instituto de Patología médica (Hospital Provincial, Santa Isabel, 52).—12 m., sesión clínica.

Otras notas  
PEPITAS Pañuelos, medias, Guantes, Chancel, UHimas creaciones. BURGUESO, Barquillo, 10.

Primera Gran Liquidación. Los mejores artículos a precios excepcionales. Casa Altisent, Peligros, 14.

## Lo que dice la Prensa de Madrid

(Jueves 15 de marzo de 1934)  
"A B C" comenta el rasgo saliente, definitivo, del fracaso de la huelga de Artes Gráficas. "Ha muerto en la calle". Así lo demuestra la adhesión fervorosa del público, "no por nosotros, ni por adhesión al periódico, sino contra la huelga, por sana y vigorosa reacción de la ciudadanía contra el insoportable desenfreno socialista y sindical. Cosas de más trascendencia y de mayor urgencia se plantean que las cosas que trueno se plantearon las cosas de trueno, por estar en su puesto y en su deber, no está solo, sino muy acompañado y muy asistido."

Un poquito descompuesto aparece "El Socialista", y es de explicar. La nota característica es la contradicción que en estos días viene manteniendo y que puede resumirse así: las huelgas planteadas no son revolucionarias, caídas, vamos a la revolución por dos veces. Llamamos a la huelga por el hecho de que las huelgas no las convienen por dos veces asimismo, amenaza con la revolución social y para pronto una de ellas con motivo de los triunfos electorales que los laboristas ingleses y los socialistas argentinos han obtenido en Londres y Buenos Aires, respectivamente. Para evitar que los socialistas de aquí aprendan la lección, conduciéndose dentro de la ley, les dice: "Trabajadores españoles: ánimo y firmeza. El camino emprendido por la burguesía española nos cierra ya el de victorias pacíficas como estas que se han de lograr nuestros camaradas de Londres y Buenos Aires. Nos exige esfuerzos y sacrificios mayores. Pero el desenlace se halla también más cerca y la meta más prometedor. La victoria ha de ser nuestra también."

En otro lugar afirma que ellos hubieran podido vender su periódico por todo Madrid, sin perturbación alguna del orden. Naturalmente, como que los demás no somos socialistas y no cedemos correctamente y con respeto a las ideas y a la vida del prójimo. Un pistolero puede circular tranquilo entre personas decentes, y una persona decente no puede circular tranquila entre pistoleros. ¡Si de ahí hemos de sacar que los pistoleros son la mayoría...!

Y tenemos aquí toda la Prensa de la noche. Como es lógico viene toda ella ocupada en desenterrar las enseñanzas de la huelga de tipógrafos. Varían los comentarios con las tendencias, pero raro es el que no señale la torpeza y el error cometidos por la Casa del Pueblo. Es en la acera izquierda donde no se escatiman por ciertos las censuras al socialismo. Reconoce "Luz" el fracaso y analiza sus causas, advirtiendo que tal como se plantearon las cosas el triunfo había de ser para la derecha. Trueno "rotundo". Porque lo que se ha hecho "es tan incongruente que no podía acabar sino en el disparate".

No digamos como viene "La Tierra". Como única excepción de la huelga los obreros y los redactores de "El Socialista" "Ellos, eminentemente proletarios, no secundaban la huelga, no prestaban solidaridad a sus compañeros en la lucha, salían a la calle destruyendo la moral de los trabajadores que habían abandonado sus tareas, eran factor decisivo en una huelga que los obreros no querían perder..."

El "Heraldo" viene muy bueno y vamos con satisfacción que la huelga no lo ha cambiado. "Aquí no ha pasado nada", dice. Y se queda tan serio. Pero incluye este párrafo a las explicaciones dadas por el Arte de Imprimir: "Aquí no ha pasado nada ni hay que hablar de solidaridad con 'A B C', porque si de solidaridad o insolidaridad se entiende cualquier pacto o compromiso para el futuro, ésta y estos compromisos no han existido jamás; ni se ha roto la Unión de Empresas, porque subsiste la entidad, con la libertad que en todas las organizaciones de este tipo existe para que cada una defienda sus especiales puntos de vista y resuelva en definitiva, de acuerdo con su criterio."

"La Voz" reaparece con el espíritu limpio de requeimados, y por si esto fuera poco, "con el corazón abierto al optimismo".

El núcleo de periódicos de la derecha señala rotundamente el gran fracaso socialista y afirma su intención de mantenerse inflexiblemente en la defensa de sus principios "Informaciones" elogia singularmente al señor Salazar Alonso por su conducta en el ministerio, "por la escamandancia y la energía con que, al restaurarse el principio de autoridad, ha sabido hacer respetar el derecho de todo".

"La Nación" y "El Siglo Veintiuno" tienen palabras de elogio nuestra actitud. Nuestro periódico afirma "El Siglo Veintiuno"—"ha triunfado de los elementos alentadores de la huelga y fautores de la revolución y ha contribuido al triunfo de la razón, de la justicia y del orden".

## Sindicato Autónomo de Periodistas

### Convocatoria de Asamblea general para esta tarde

Recibimos la siguiente nota: "Se ruega a todos los adheridos al Sindicato Autónomo de Periodistas asistir esta tarde (viernes), a las siete y media, a una reunión que se celebrará en la Asociación de la Prensa para discutir y aprobar el Reglamento y para tratar asuntos relacionados con la situación de algunos periodistas después de la huelga de Artes Gráficas.—La Comisión organizadora."

## Mundo periodístico

### La propiedad de "Informaciones"

Nuestro estimado colega "Informaciones" cuenta en su número de ayer de que, con fecha 12 del actual, el señor March ha transferido todas las acciones que de dicho periódico poseía a su actual director, don Juan Pujol. Estas las ha adquirido para sí y para un grupo de personas sustancialmente identificadas con el criterio que el citado diario viene sustentando. Para la subdirección del mismo ha sido designado el brillante periodista doctor don Víctor Ruiz Albéniz.

## Regalo excepcional

Hasta el Domingo de Pascua enviaremos, por cinco pesetas, la interesante obra LA RESTAURACION DE LA SOCIEDAD MODERNA MEDIANTE LA LITURGIA CATHOLICA, por el Párroco del Verbo Encarnado, de Méjico.—Dos tomos en 4.º, 820 págs.—Su precio, 20 ptas. Hay pocos ejemplares disponibles. E. Maseste, Pozas, 14.—Madrid.

**PAPELERIA**  
**OBJETOS ESCRITORIO**  
Bravo Murillo, 73  
Tel. 35377

**Sellos Gaucho**  
CENTRAL:  
ENCOMIENDA 22  
Teléfono 74752  
**IMPRESA**

## La situación política del Ayuntamiento

### Se vería con gusto la participación de las derechas en el Gobierno municipal. Estas no parecen decididas a ello

En la sesión que hoy ha de celebrarse el Ayuntamiento se ventilará un pleito de cierto relieve, dentro siempre de la limitada importancia que puede ofrecer la política menuda del Concejo. Se trata de la elección de teniente de alcalde del distrito de Buenavista. Vacante se halla esta tenencia de alcalde por renuncia del señor Barrena, que, procedente del campo monárquico, al pasar a formar parte de la minoría radical tuvo el riesgo de dimitir el cargo y retirarse de la vida activa de concejal—siquiera haya vuelto a ella—, ya que la ley otra cosa no permite.

En la sesión última, la elección de teniente de alcalde ofreció algunos sorpresas. Se daba como seguro el triunfo del radical señor Noguera. Las pañoletas, sin embargo, lo dieron por un solo voto de diferencia, al propio señor Barrena, con estupefacción para los radicales, entre ellos, el propio elegido. Este se apresuró a manifestar que no tomaría posesión de un cargo al que había renunciado, a no ser que por disciplina se le obligara a ello. Hubo, sin duda, una pequeña maniobra dirigida contra los radicales, alentada, según parece, por los socialistas y algunos republicanos.

Hay se repetirá la elección, porque faltó quórum para que la anterior fuese definitiva, y esto mismo sucederá, sin duda, hoy.

Si los radicales han logrado convencer al señor Noguera, que se mostraba muy reacio a figurar como candidato, éste será, según parece, teniente de alcalde de Buenavista. En otro caso, pudiera serlo el señor Barrena. Los radicales ayer parecían un tanto desorientados.

Por su parte, los socialistas, en unión de algún otro concejal, es de esperar que, o voten en blanco, o apoyen a otro candidato. Para tratar quizá de otros problemas de política municipal se reunió la minoría socialista, hace unos días, con carácter sumamente reservado.

Pero sea cualquiera la solución que resulte, su trascendencia será nula. Como señalaba el señor Regúlez en la última sesión, todo quedará igual, interviniendo y dirigido por los socialistas. Estos, sin embargo, no deben de hallarse plenamente satisfechos de su gestión. El señor Saburit, en la sesión última, se mostró propicio a que la mayoría municipal examine el deseo de las derechas, en caso de que éstas lo hagan presente al Ayuntamiento, para intervenir en el gobierno municipal. Muy diferente es este tono que ahora se usa y el que se empleaba para tratar a las derechas recién constituido el Ayuntamiento.

El señor Regúlez, en la sesión pasada, o por lo menos la mayor parte de ella, parece muy lejos de colaborar con la mayoría municipal. No queremos—dijo el señor Regúlez en la sesión pasada—hacernos cargo de una gestión de la cual no somos responsables. Y al hablar así, sin duda, interpretaba bien la opinión de otros muchos compañeros de escaso. No vería con desagrado la minoría radical, y muy especialmente al señor alcalde, que las derechas se decidiesen a intervenir en el gobierno municipal, tanto más cuanto que ahora los radicales, por boca del señor Regúlez, se mostraron decididos a abandonar la postura de oposición adoptada por el señor Salazar Alonso hace no poco tiempo. Sin embargo, esta corriente concluye en el disparate.

No digamos como viene "La Tierra". Como única excepción de la huelga los obreros y los redactores de "El Socialista" "Ellos, eminentemente proletarios, no secundaban la huelga, no prestaban solidaridad a sus compañeros en la lucha, salían a la calle destruyendo la moral de los trabajadores que habían abandonado sus tareas, eran factor decisivo en una huelga que los obreros no querían perder..."

El "Heraldo" viene muy bueno y vamos con satisfacción que la huelga no lo ha cambiado. "Aquí no ha pasado nada", dice. Y se queda tan serio. Pero incluye este párrafo a las explicaciones dadas por el Arte de Imprimir: "Aquí no ha pasado nada ni hay que hablar de solidaridad con 'A B C', porque si de solidaridad o insolidaridad se entiende cualquier pacto o compromiso para el futuro, ésta y estos compromisos no han existido jamás; ni se ha roto la Unión de Empresas, porque subsiste la entidad, con la libertad que en todas las organizaciones de este tipo existe para que cada una defienda sus especiales puntos de vista y resuelva en definitiva, de acuerdo con su criterio."

"La Voz" reaparece con el espíritu limpio de requeimados, y por si esto fuera poco, "con el corazón abierto al optimismo".

El núcleo de periódicos de la derecha señala rotundamente el gran fracaso socialista y afirma su intención de mantenerse inflexiblemente en la defensa de sus principios "Informaciones" elogia singularmente al señor Salazar Alonso por su conducta en el ministerio, "por la escamandancia y la energía con que, al restaurarse el principio de autoridad, ha sabido hacer respetar el derecho de todo".

"La Nación" y "El Siglo Veintiuno" tienen palabras de elogio nuestra actitud. Nuestro periódico afirma "El Siglo Veintiuno"—"ha triunfado de los elementos alentadores de la huelga y fautores de la revolución y ha contribuido al triunfo de la razón, de la justicia y del orden".

En "La Nación", este elogio a nuestros obreros: "Hombres libres, que no se someten a ninguna tiranía, con plena conciencia de sus deberes y de sus derechos, con sanos y elevados ideales, con sentimientos religiosos y patrióticos, que los empujaban, han sabido resistir, como resisten, los hombres que son hombres, a toda coacción y a toda amenaza, y como siempre, como todos los días, sin una sola deserción, acudieron a su trabajo, realizando con la pericia y el cuidado que estas cualidades llevan anejas".

Consecuencia obtenida por "La Epoca": "Que sirva la lección para que, quienes deban aprender, aprendan dónde está la razón donde está el espíritu ciudadano y donde está también el sentido de solidaridad humana, que es en definitiva el espíritu cristiano".

## IX Congreso Internacional de Química Pura

### Se celebrará en Madrid del 5 al 11 de abril próximo

#### Ya se han inscrito 700 congresistas

En los días 5 al 11 del próximo mes de abril se celebrará en Madrid el IX Congreso Internacional de Química Pura y Aplicada, en el que ya se han inscrito 700 congresistas y 100 delegados de Alemania, Austria, Argentina, Bélgica, Bulgaria, Checoslovaquia, Dinamarca, España, Estados Unidos, Francia, Holanda, Inglaterra, Italia, Japón, Noruega, Portugal, Perú, Rumania, Suecia, Suiza, Uruguay y Yugoslavia. Otras naciones han anunciado el nombramiento de delegados.

Hasta el momento han sido entregados en la Secretaría del Congreso más de doscientos trabajos, y se espera recibir otros muchos, enviados antes de hoy, en que queda cerrada definitivamente la lista de comunicaciones y de congresistas.

Tanto por la cantidad como por la calidad de las Memorias presentadas, así como por el alto prestigio de quienes han de tomar parte, este Congreso—que es el primero de la postguerra—ha de contribuir a estrechar las relaciones amistosas entre los químicos de todo el mundo.

Corresponde a la iniciativa a la delegación de España que concurrió a la IX Conferencia que en julio de 1928 celebró en La Haya la Unión Internacional de la Química, y el Gobierno español le ha otorgado carácter oficial, colocándolo bajo el patronato del Presidente de la República.

## Acción Popular

### EL ALBUM-HOMENAJE AL SEÑOR GIL ROBLES

Hoy finaliza el plazo para que los apoderados e interventores que han contribuido al homenaje de un álbum al presidente de Acción Popular, señor Gil Robles, puedan examinarlo en las oficinas de dicha entidad, en la ventanilla de adhesiones.

**REGALOS**  
Utensilios eléctricos domésticos, prácticos y distinguidos  
**WESTINGHOUSE**  
Caballero de Gracia, 46 (Gran Vía)

**ALHAJAS**  
PAPELETAS DEL MONTE PAGA  
MAS QUE NADIE GRANDA  
**ESPOZ Y MINA, 3**  
entresuelo.

**CODORNIU**



**PARA BAUTIZAR LAS ALEGRÍAS**

**CODORNIU**

TRESCIENTAS VARIEDADES DE UVAS DE MESA PARA ABASTECER MADRID

Los alumnos de Política Agraria visitan los viveros de la Diputación

Y LA FABRICA DE AZUCAR DE LA POVEDA

Los alumnos de la cátedra de Política Agraria del C. E. U. han visitado ayer los viveros de uvas americanas que la Diputación de Madrid tiene establecidos en Arganda y la Azucarera de la Poveda, sita en este mismo pueblo.

Están situados estos viveros en el kilómetro 20 de la carretera de Madrid a Valencia, en terrenos que hace dos años eran de monte y que hoy ya se encuentran completamente cultivados merced a la activa labor desarrollada por el ingeniero jefe de los Servicios, don Luis García de los Salmones, conde de Sierraagorda, pudiendo regarse íntegramente las 40 hectáreas, aproximadamente, que tienen de extensión.

El señor García de los Salmones explicó detalladamente las diversas variedades de pies-madres en cultivo (cerca de 50.000), que producirán dentro de dos o tres años unos tres millones de estaquillas y estacas.

Tiene también una colección de "Uvas de Mesa, con cerca de 300 variedades, en las que están representadas las más características de España y principales del extranjero, que permitirán una selección de tipos con madurez escalonada para abastecer el mercado de Madrid durante un largo período de tiempo.

Otra colección importantísima de frutales, en la cual hay más de 80 tipos, sirven también de pies-madres para la multiplicación, e igualmente otra de cereales, que se venden a los agricultores ya seleccionados, en la cual se encuentran representados los principales tipos de España e Italia.

En el momento de la visita se está haciendo la plantación de barbos, alcanzando a cerca de millón y medio la cantidad que piensa ponerse en el presente año, y un tractor procede al desfondado de la ampliación recientemente obtenida del vivero, con lo que puede decirse que hoy día es éste uno de los mejores—si no el mejor—de los que en su tipo existen en España.

Los alumnos recorrieron detenidamente todas las instalaciones, acompañados por el ingeniero director. Estos viveros constituirán una verdadera granja, pues en breve se dispondrá de una bodega de experimentación, laboratorio de análisis y demás servicios anejos a esta clase de Centros.

Luego marcharon a visitar la Azucarera de la Poveda, una de las dos que existen en la provincia de Madrid.

Fueron amablemente atendidos por el director, don Manuel Oar, y por el ingeniero industrial, don Fernando La Puente, quienes les acompañaron y explicaron el trabajo de cada una de las máquinas y la marcha de la fabricación.

Al final fueron obsequiados con un "lunch" en una de las dependencias de la Azucarera.

Los alumnos quedaron sumamente complacidos de ambas visitas y regresaron a Madrid al anochecer.

El Congreso Internacional de Veterinaria

Será el duodécimo y se celebrará en Nueva York en agosto

El Comité ejecutivo de este Congreso ha señalado la fecha del 13 al 18 de agosto próximo para la celebración de sus sesiones científicas.

El presidente de los Estados Unidos, Roosevelt, ha aceptado el nombramiento de protector del Congreso.

El Comité de organización, integrado por miembros de la "American Veterinary Medical Association", trabaja desde hace mucho tiempo en la preparación del Congreso, atendiendo a múltiples detalles para conseguir un éxito con la celebración de esta reunión veterinaria, la primera de carácter internacional que se celebra en el continente americano.

La inscripción como miembro numerario se ha señalado en cinco dólares (unas 45 pesetas), y pueden ser miembros numerarios del mundo, oestent o no representación.

Para facilitar la participación de los veterinarios de lengua hispana, se ha resuelto que el próximo Congreso, además de los tres idiomas oficiales, inglés, alemán y francés, se pueda hablar el español.

Cuanto detalles puedan interesar los veterinarios españoles acerca de este Congreso, deben dirigirse al señor Sana Egaña, Dirección del Matadero, Madrid.

SE NECESITAN

400.000 travessas vía normal. Ofertas, indicando calidad, dimensiones, punto de entrega y precio, a CARNET, 87676. Lista de Correos.—MADRID.

PILDORAS SALUDABLES DE MUÑOZ LAXANTES PURGANTES 20 DOSIS EN TODAS LAS FARMACIAS. PESETAS. 4

El nuevo equipo portugués contra España

Sólo han sido sustituidos tres jugadores. Schmeling en Barcelona. Campeonatos de Castilla de pelota vasca

Football

El equipo portugués LISBOA, 15.—La selección de fútbol portuguesa que el domingo jugará contra el equipo de España, ha quedado constituida así: Guarnameta, Roquette, Defensas Avelino y Jurado, Medios, Reis—Augusto Silva—Pinto, Delanteros, Mourao—Waldemar—Vitor Silva—Pinga—Lopes.

Van Praag arbitraré En vista de las dificultades de traer a Lisboa al árbitro alemán H. P. Bauwens, las Federaciones española y portuguesa se han puesto de acuerdo para el encargo de Lisboa. Lo dirigirá también M. R. Van Praag.

El Barcelona ganó al Constancia INCA, 15.—En esta población contendieron esta tarde los equipos Constancia y Barcelona, ganando este último por uno a cero.

Había mucha expectación por este encuentro, por ser la primera vez que el Barcelona había de jugar en el campeonato de la Copa de España. Desde Palma se organizaron cinco trenes especiales para transportar a los aficionados.

Bajo las órdenes del árbitro, señor Melcón, los equipos se alinearon como sigue: Barcelona: Nogués; Zabalo—Aloortza; Espuny—Font—Santos; Bestit—Trujillo—Goburu—Padrón—Pedrol.

Constancia: Ferrer; Diego—Blanch; Estelich—Ordinas—Pericás; Paris—Torre—Antolín—Barber—Coll.

Desde los primeros momentos se hizo patente la superioridad del Barcelona cuyos jugadores dominaron casi todo el tiempo. Los mallorquines se han defendido muy bien, y en algunas ocasiones llegaron a hacer avances, que siempre se estrellaron frente a los defensas barceloneses. El primero y único "goal" de la tarde que se marcó a favor del Barcelona, fué a los 13 minutos, en un buen pase de Pedrol, que recogió Padrón, quien después de regatear a los defensas contrarios batió al portero del Constancia.

Pugilato

Schmeling en Barcelona BARCELONA, 15.—Esta mañana, en el expreso, llegó a Barcelona el campeón mundial de boxeo Max Schmeling, acompañado de su "manager" y dos entrenadores. Fué recibido en la estación por el cónsul de su país, numerosos miembros de la colonia alemana y gran número de curiosos. Al descender del tren Schmeling fué saludado al estilo fascista. Después de muchos esfuerzos, el boxeador alemán pudo abrirse paso, y en un automóvil marchó a la Generalidad, para saludar al presidente. Como es sabido, Schmeling viene a esta capital para celebrar un combate de boxeo con Uzcudun el día 8 de abril en el Stadium de Montjuich.

Esta noche en Price En el circo de Price se celebrará esta noche una interesante velada con los siguientes combates: Ito II-Sanz; Claudio Villar-Zuazo; Peña-Sobral; Iglesias-Arilla.

Pelota vasca

Campeonatos castellanos Resultados de los partidos jugados últimamente, correspondientes a los campeonatos de Castilla.

Pala segunda categoría AGUIRRE-MARCO (Hogar Vasco), ganaron a Letamendia-Mendicutte (Hogar Vasco), por 50-39.

Pala segunda categoría ARROYO-HURTADO DE MENDOZA (Hogar Vasco) ganaron a Gargallo-Abásolea (Hogar Vasco), por 50-41.

A mano GARCIA-SACRISTAN (Madrid, F. C.) ganaron a Salva-Burgalés (Imperio F. C.), por 25-17.

Pala primera categoría GOIZUETA-CASTILLO (Imperio F. C.) ganaron a Bezares-Leyún (Athletic Club), por 50-43.

La próxima jornada Partidos para el domingo próximo, a las diez y media de la mañana: Arroyo-Hurtado de Mendoza (Hogar Vasco) contra Méndez Vigo A-Corsini (Hogar Vasco).

A mano Letamendia-Aguirrezabalaga (Hogar Vasco) contra Vallano-Beascoechea (Madrid F. C.)

Pala primera categoría Bezares-Leyún (Athletic Club) contra Urniza-Aguirre (Madrid F. C.)

Tiro de pichón

VALENCIA, 15.—Con gran animación se celebraron pruebas de tiro de pichón en caja. La copa de la Diputación fué ganada por don Luis Moroder, y la de Sociedades, González Byass, por don Ricardo Moroder, que derribó once pichones.

Billar

Campeonato mundial en Barcelona En la primera quincena del próximo mes de abril se celebrará en Barcelona un nuevo campeonato del mundo de billar. Será a tres bandas.

La organización de este campeonato fué reclamada por España en el Congreso de Schevehingen por boca de su delegado, que era el propio presidente de la Federación Española, señor Puigvert, y fué concedida a pesar de las pretensiones hechas también por otras naciones, en atención a los precedentes de organizaciones anteriores y al valor innegable que España representa en el juego de tres bandas.

Los organizadores cuentan con la participación de los mejores campeones nacionales, con arreglo a la nueva fórmula establecida para el caso. Una de las novedades de este campeonato mundial será la participación del americano Leo, el jugador que es reputado como el hombre de juego más sensacional y que no ha venido a Europa desde el campeonato celebrado en Vichy, donde, a pesar de no ganar el título (lo ganó Robyne después de haberlo tenido en la mano el español Puigvert, que salió con una mano inconcebible la tarde decisiva), fué el más admirado y celebrado de todos los concursantes al egipcio Soussa. Participarán con toda seguridad el suizo Aebberhard, cuyos grandes progresos le han valido el título de campeón de Europa; el francés Davin, excellentísimo en la especialidad; el belga Faniel, vencedor del famoso Zaman; el alemán Unshelm, el holandés Sengers, subcampeón de Holanda; el austriaco Reicher, un joven que promete ser una figura extraordinaria, y, desde luego, el actual campeón mundial Robyns, y el campeón español Puigvert, así como probablemente Miró y algunos otros valores que aún no pueden concretarse.

ANUNCIO

La Sociedad "La Agrícola Getafense" vende los pastos de barbechera y rastrojera de este término, dividido en cuarteles, en subasta pública, que se celebrará, por pliegos cerrados, en el domicilio de la Asociación, calle de Madrid, número 30, principal, el día 19 del corriente mes, a las diez y media de la mañana, con arreglo al pliego de condiciones que se halla de manifiesto en dicho domicilio social. Getafe, 14 de marzo de 1934.—El vicepresidente, Angel CERVERA.

FINCAS

Nos encargamos de vender solares y casas en Madrid, utilizando procedimientos modernos. Anticipamos alguna cantidad a cuenta de las operaciones. APARTADO 451.

Academia de sombreros

Enseñanzas a señoritas por francesa diplomada París. Precios económicos. Preciados, 10, entresuelo.—Teléfono 13454.

Ajedrez

Un ematich Murcia-Cartagena MURCIA, 15.—Se ha concertado un ematich de ajedrez entre aficionados de Cartagena y Murcia, que se celebrará en dos jornadas. La primera tendrá lugar el próximo domingo en Murcia. Cada equipo constará de diez jugadores. Como capitán del equipo murciano será nombrado don José Aguilera, campeón regional, participante en torneos oficiales, que recientemente venció al madrileño Sanz.

Un campeonato en Zaragoza ZARAGOZA, 15.—La Agrupación Artística ha organizado un campeonato de ajedrez en Zaragoza, en el que tomarán parte entre otros, los maestros Rey y Lillenthal.

Lawn tennis

Campeonatos en la F. del Amo He aquí los partidos de los campeonatos en la Fundación del Amo señalados para hoy:

A las tres tarde: J. Alvaro contra Mayer; Tomás contra A. J. Paz.

A las cuatro tarde: señorita M. Urquijo y J. A. Domínguez contra señora Vanea de Valle y Sedano.

A las cinco tarde: Alberto Durán contra V. Asuero; E. Alvaro contra E. Alfaro.

La falta de asistencia o retraso mayor de 15 minutos serán castigados por "w. o."

Al efectuar sus compras, haga referencia a los anuncios leídos en EL DEBATE

ANUNCIO

La Sociedad "La Agrícola Getafense" vende los pastos de barbechera y rastrojera de este término, dividido en cuarteles, en subasta pública, que se celebrará, por pliegos cerrados, en el domicilio de la Asociación, calle de Madrid, número 30, principal, el día 19 del corriente mes, a las diez y media de la mañana, con arreglo al pliego de condiciones que se halla de manifiesto en dicho domicilio social. Getafe, 14 de marzo de 1934.—El vicepresidente, Angel CERVERA.

FINCAS

Nos encargamos de vender solares y casas en Madrid, utilizando procedimientos modernos. Anticipamos alguna cantidad a cuenta de las operaciones. APARTADO 451.

Academia de sombreros

Enseñanzas a señoritas por francesa diplomada París. Precios económicos. Preciados, 10, entresuelo.—Teléfono 13454.

Ajedrez

Un ematich Murcia-Cartagena MURCIA, 15.—Se ha concertado un ematich de ajedrez entre aficionados de Cartagena y Murcia, que se celebrará en dos jornadas. La primera tendrá lugar el próximo domingo en Murcia. Cada equipo constará de diez jugadores. Como capitán del equipo murciano será nombrado don José Aguilera, campeón regional, participante en torneos oficiales, que recientemente venció al madrileño Sanz.

Un campeonato en Zaragoza ZARAGOZA, 15.—La Agrupación Artística ha organizado un campeonato de ajedrez en Zaragoza, en el que tomarán parte entre otros, los maestros Rey y Lillenthal.

Lawn tennis

Campeonatos en la F. del Amo He aquí los partidos de los campeonatos en la Fundación del Amo señalados para hoy:

A las tres tarde: J. Alvaro contra Mayer; Tomás contra A. J. Paz.

A las cuatro tarde: señorita M. Urquijo y J. A. Domínguez contra señora Vanea de Valle y Sedano.

A las cinco tarde: Alberto Durán contra V. Asuero; E. Alvaro contra E. Alfaro.

La falta de asistencia o retraso mayor de 15 minutos serán castigados por "w. o."

Al efectuar sus compras, haga referencia a los anuncios leídos en EL DEBATE

LA SEÑORA Doña Blanca L. Yrastorza y Solís DE RUJAS Ha fallecido el día 15 de marzo de 1934 HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICION DE SU SANTIDAD R. I. P. Su confesor, el doctor don Juan José Hernández; su viudo, don Mariano Rujas Gozalo; sobrinos (ausentes), hermana política (ausentes), primos y demás parientes PIDEN en caridad una oración por el eterno descanso de su alma. La conducción del cadáver al cementerio de San Justo desde la casa mortuoria, Plaza de los Ministerios, 1, el sábado 17, a las ONCE de la mañana. El rosario se rezará a las SIETE de la tarde, desde el sábado, en la capilla del Santo Niño del Remedio. POMPAS FUNEBRES, S. A. ARENAL, 4. MADRID

EL SEÑOR Don Leonardo Torrès Quevedo y Polanco FALLECIO EL DIA 17 DE MARZO DE 1931 a los 33 años de edad Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de S. S. R. I. P. Su director espiritual; su viuda; hijos; padres; hermanos; padres políticos; hermanas políticas; tíos, sobrinos, primos y demás parientes RUEGAN a sus amigos encomienden su alma a Dios Nuestro Señor. Todas las misas que se digan mañana día 17, en la iglesia de Jesús Nazareno (Medinaceli), serán aplicadas por su eterno descanso. Asimismo se celebrarán misas por su alma en diferentes parroquias de las provincias de Santander, Avila y Burgos. Eay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada. RUEGAN a sus amigos le encomienden a Dios QUINTO ANIVERSARIO EL EXCMO. SEÑOR DON LUIS POLO DE BERNABE Y PILON EMBAJADOR, SENADOR VITALICIO, ETC., ETC. FALLECIO EL DIA 17 DE MARZO DE 1929 DESPUES DE RECIBIR LOS AUXILIOS ESPIRITUALES Y LA BENDICION APOSTOLICA DE SU SANTIDAD R. I. P. Su viuda, la excelentísima señora doña Ana María Méndez de Vigo y Méndez de Vigo; su hermana, hermanos políticos, tíos, sobrinos, primos y demás parientes RUEGAN a sus amigos le encomienden a Dios Todas las misas que se celebren mañana, día 17, en las iglesias de la Concepción, Carmelitas (Ayala, 27), Padres Paules (García de Paredes), Caballero de Gracia (y el alumbrado del Santísimo en esta misma iglesia), Calatravas, y el 19 en San Antón, así como la misa diaria, a las ocho, en el altar del Carmen de la iglesia de la Concepción, y el alumbrado del Santísimo de mañana, día 17, en las Escuelas de la calle de Cervantes, serán aplicados por el eterno descanso de su alma. Varios señores Prelados se han dignado conceder indulgencias en la forma acostumbrada. (A. 7) Oficinas de Publicidad R. CORTES Valverde, s. 1.º Teléfono 10905.

EL EXCMO. SEÑOR D. JERONIMO LOPEZ DE AYALA ALVAREZ de Toledo y del Hierro Falleció en Roma, a las tres de la mañana, DEL DIA 15 DE MARZO DE 1934 HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICION DE SU SANTIDAD R. I. P. Su viuda; hijos, los vizcondes de Palazuelos y los marqueses de Lozoya; hermanos, condes de Peromoro, doña Mercedes, don José y doña Joaquina; hermanos políticos y demás familia RUEGAN a sus amigos encomienden su alma a Dios. Para esquelas: Hijos de Ramón Domínguez, Barquillo, 45. Teléfono 33019.

XXV ANIVERSARIO EL SEÑOR Don José Villasante y González DEL COMERCIO QUE FUE DE MADRID FALLECIO EL DIA 17 DE MARZO DE 1909 HABIENDO RECIBIDO LOS AUXILIOS ESPIRITUALES R. I. P. Su hija, doña Josefina, y demás parientes RUEGAN a sus amigos encomienden su alma a Dios. Todas las misas que se celebren el día 17 en la parroquia de San Sebastián, el 19 en la de San Millán y 20 y 23 en el Santísimo Cristo de la Salud, serán aplicadas por su eterno descanso. Las misas de once y media que se celebren en la iglesia parroquia de San Sebastián los días 17, 18 y 19 de cada mes durante el año, serán también aplicadas por el eterno descanso del alma de dicho señor. Los excelentísimos e ilustrísimos señores Nuncio de Su Santidad y Obispos de Madrid-Alcalá y Sión han concedido cien y cincuenta días de indulgencias por cada misa que oyeren, sagrada comunión que aplicaren o parte de rosario que rezaren por el alma del finado. Para esquelas: HIJOS DE RAMON DOMINGUEZ, Barquillo, 45.—Teléfono 33019.

El problema del reajuste económico

ES LA CUESTION PRIMORDIAL EN LA HORA PRESENTE

Lo que está en crisis no son los elementos materiales, sino el pensamiento económico

Conferencia del señor Gual Villabí en el I. de Ingenieros Civiles

Ha dado su anunciada conferencia en el Instituto de Ingenieros Civiles de España el secretario del Fomento del Trabajo Nacional de Barcelona, don Pedro Gual Villabí.

Comenzó el conferenciante manifestando que el problema fundamental de la hora presente es el reajuste del mecanismo económico, actualmente descomulgado por completo. Los demás problemas de la vida económica no son sino facetas de esta cuestión primordial. Para enfocar hay que revisar nuestras convicciones y poner orden en nuestras ideas, porque lo que está en crisis no son los elementos materiales de la economía, sino el pensamiento económico.

De las dos concepciones en pugna para salir de la situación presente, el capitalismo o la economía socializada, ninguna ofrece suficientes garantías, y lo peor en esta situación es la impotencia de los organismos del Estado y los desbordamientos obreristas, que obligan a considerar, además de la crisis económica, la crisis política y la social.

Explicó luego el señor Gual Villabí cómo, entre las posiciones extremas del capitalismo y el socialismo, han surgido las fórmulas intermedias que forman los distintos matices de la economía programática, y se extendió examinando la diferenciación de cada una de aquellas fórmulas que representan conceptos diversos de la intervención del Estado en la economía privada.

Después de demostrar que muchos de los conceptos que ahora privan son ideas antiguas con denominaciones nuevas, planteó la posición de la economía programática en orden a la producción de sus dos aspectos reguladores de un excedente o de una escasez de oferta. A este propósito citó el conferenciante el carácter y los efectos de las leyes sobre tasas, control de "stocks", restricciones a la implantación de nuevas fábricas, limitación de la superficie de las zonas cultivadas, bloqueo de rendimientos excesivos, etc.

Pasó luego a estudiar los órganos a los que incumben el desarrollo de la economía programática, y detalló la variedad que existe según su composición y atribuciones, deteniéndose a considerar los antecedentes de la cuestión en España, singularmente, en lo que es actuación del Consejo Ordenador de la Economía Nacional. Y examinando la labor que corresponde a los técnicos en el rendimiento económico, separó los conceptos de técnica profesional y técnica práctica o a interés, y se mostró favorable a una colaboración estrecha de ambas, pudiendo tomar como ejemplo el proyecto del americano Soule, que analizó detalladamente.

Expuso, finalmente, el señor Gual, las líneas generales de lo que, a su juicio, debe ser un plan de ordenamiento de la economía nacional, y acabó señalando las precauciones que se deben tomar y las normas que han de seguirse para evitar que una colaboración estimulante de las técnicas, se convierta fácilmente en una participación corruptora del interés o de la pasión en el sistema económico. El conferenciante fué muy aplaudido al finalizar su interesante disertación.

Un curso sobre "La vivienda obrera"

Hoy comienza, a las cinco y media, con una conferencia del concejal señor Madariaga

La Unión Profesional de Estudiantes de Arquitectura (INGAR), ha organizado un ciclo de conferencias sobre "La vivienda obrera", con el siguiente programa:

Primera. Estado actual en Madrid, señor Madariaga. Segunda. Estado actual fuera de España, señor Czekel. Tercera. Necesidades y aspiraciones, señor Vicente Martínez (obrero). Cuarta. Enfermedades profesionales del obrero y sanidad de la vivienda, doctor Corzo. Quinta. Urbanización en sí y con relación a la ciudad, señor Fonseca. Sexta. Financiación, un técnico de Casas Baratas.

El ciclo se desarrollará en el salón de la Asociación Española de Lumbrística, Pl y Margall, 9. El señor Madariaga desarrollará su conferencia hoy, a las cinco y media de la tarde.

La Federación Nacional Hostelera

La Asamblea convocada para organizar la Federación Nacional Hostelera celebró su primera reunión en el Ritz donde se ofreció un vino de honor a los asambleístas de Madrid y provincias.

Han enviado su adhesión a la Asamblea 26 asociaciones hosteleras de España. La primera reunión fué presidida por el señor Utrera, que pronunció unas palabras de saludo a los reunidos y resaltó la importancia de la Asamblea. Habló a continuación el presidente del Sindicato de Iniciativas de Madrid, que hizo votos por que la Federación Nacional se constituya con la fuerza suficiente para contribuir al fomento del turismo en España.

Durante el día de ayer continuaron las reuniones, y hoy se celebrará la clausura de la Asamblea con un banquete en honor de los congresistas.

Las fiestas de la Semana Fallera de Valencia

VALENCIA, 15.—Con gran animación continúan celebrándose las fiestas de la Semana Fallera. Esta tarde hubo dos festejos típicos: a los que asistió gran cantidad de público: el bautizo de dos mellizos en un pueblo de la huerta, según costumbre del siglo XVII y con trajes de aquella época, y un festival en el cauce del río Turia. El público aplaudió con entusiasmo.

INFORMACION COMERCIAL Y FINANCIERA Radiotelefonía

El dictamen sobre el proyecto de tarifas

La Asamblea ferroviaria debía haber terminado ayer. En nada ha variado en el curso de esta última jornada la cuestión ferroviaria.

La Asamblea ferroviaria, que inició sus reuniones el pasado mes de enero, en su día 15, y que tenía como plazo máximo de vigencia el de dos meses, debía haber terminado ayer.

Resultado de Sociedades

La recaudación de la Compañía Madrileña de Tranvías durante el mes de enero, en comparación con el del mismo mes del año anterior, y la correspondiente a los siete meses del ejercicio en curso ha sido la siguiente:

Table with columns: FECHA, 1933, 1934. Rows for Enero, Febrero, etc.

Sociedades varias

Banco Sáinz.—Los resultados del ejercicio de 1933 arrojan un beneficio de pesetas 561.375, distribuidos de modo siguiente: Consejo de Administración, 10 por 100, 56.137,50; fondo de reserva estatutario, 10 por 100, 56.137,50; fondo de previsión voluntario, 154.102,03; pago de dividendos, 5 por 100, 450.000; impuestos, 45.000 pesetas.

Cotizaciones de bilbao

Según cambios facilitados por la Agrupación de negociantes en Lona del Ayuntamiento del Trabajo Nacional de Barcelona y por el Colegio Oficial de Agentes Comerciales de Sabadell, las cotizaciones de lanas españolas lavadas a fondo durante la primera y segunda quincena de febrero de 1934 han sido las siguientes en pesetas el kilo:

COMPANIA ARRENDATARIA DE TABACOS JUNTA DE ACCIONISTAS

En la "Gaceta de Madrid", de 14 del actual, se publica la convocatoria para la Junta general ordinaria de Accionistas de la Compañía Arrendataria de Tabacos, que se reunirá en el salón de actos del Banco de España, el día 15 de abril próximo, a las diez y media de la mañana.

BORREGON

Cafés, Bombones, Caramelos. Precios, 16.—Teléfono 25738. Presentando este anuncio tendrá derecho a 1 kilogramo de caramelos por 2,75.

CUPON REGALO

Hasta el día 31 del actual, todo el que presente este cupón será regalado y se le confeccionarán tres tarjetas postales y una magnífica amplificación 30 por 40 centímetros en elegante cartulina de 50 por 65 centímetros, todo por 4,95 gastos únicamente del retoque del trabajo.

COTIZACIONES DE LA BOLSA DE MADRID

Table with columns: Antr. Día 15, Cédulas, Antr. Día 15. Rows for Interior 4%, Exterior 4%, Amortizable 4%, etc.

Cotizaciones de Barcelona

Table with columns: Antr. Día 15, Acciones, Antr. Día 15. Rows for Naviera Nervión, Sota y Aznar, etc.

Cotizaciones de Paris

Table with columns: Antr. Día 15, Obligaciones, Antr. Día 15. Rows for Aliberche 1930, Gas Madrid 6%, etc.

Cotizaciones de Londres

Table with columns: Antr. Día 15, Pesetas, Francos, etc.

Cotizaciones de Bilbao

Table with columns: Antr. Día 15, Acciones, Antr. Día 15. Rows for Banco de Bilbao, Urquijo V, etc.

BOLSA DE NUEVA YORK

Radio Corporation 3 1/4, General Motors 38 1/4, U. S. Steel 53 1/2, Electric Bond Co 18 1/2, American Tel. & Tel 120 3/4, etc.

BOLSA DE LONDRES

Acciones: Chade, 8; Barcelona Traction, 18 1/2; Brazilian Traction, 21 3/4; Hidroeléctricas, 23 1/2; etc.

BOLSA DE PARIS

Pesetas 206,75; Libras 130,30; Francos 77,52; Dólares 15,20; Pesos argentinos 5,88.

BOLSA DE BERLIN

Continental Gummiwerke 154 1/4, Chade Aktien A-C 163, Geffrey Aktien 105, etc.

BOLSA DE ZURICH

Chade serie A-B-C 710, Serie D 128, Serie E 140, etc.

Comentarios de El mercado del cambio

Bolsa Nueva política para la peseta?

Estos días han vuelto a estar de actualidad los comentarios sobre el "record" de 227,25, y a partir de este día han mantenido bastante bien su firmeza, aunque a cambios inferiores.

Constructora Naval

Doy Naval blancas. Este grito se repite todos los días en el "parque" desde hace algunos meses. Pero la Constructora se ha puesto de actualidad si no en los cuadros de cotización, sí en los comentarios de los corcos.

El "Boletín Oficial"

Se publicó ayer Boletín, pero no el correspondiente al jueves, sino los números del lunes y martes. Hoy se publicarán los del miércoles y jueves, y el próximo lunes el correspondiente a dicho día y al de la sesión de esta tarde.

MONEDAS

Francos 48,45; Suizos 228,02; Selgas 171,62; Libras 37,53; Dólares 7,59; etc.

VALORES A MAS DE UN CAMBIO

Amortizable, 5 por 100, 1927, con E, 87,85, 88; C, 7 y A, 87,85 y 88; 3 por 100, C, B y A, 74 y 74,20.

EFECTOS PUBLICOS.—Interior, 177.000; 4 por 100 Amortizable, 83.500; 5 por 100 Amortizable, 28.500; etc.

LINEA DEL CANTABRICO A CUBA-MEJICO

El vapor "HABANA" saldrá, salvo variación, de Bilbao y Santander el 25 de marzo, de Gijón el 26 y de Coruña el 27, para Habana y Veracruz, escalando en New-York al regreso.

LINEA DEL MEDITERRANEO A PUERTO RICO-VENEZUELA-COLOMBIA

El vapor "MARQUES DE COMILLAS" saldrá, salvo variación, de Barcelona el 26 de marzo, de Valencia (fva.), el 21, de Málaga (fva.), el 22, de Cádiz el 24 para Las Palmas, San Juan de Puerto Rico, Santo Domingo (fva.), La Guayra, Puerto Cabello (fva.), Curacao (fva.), Puerto Colombia (fva.) y Cristóbal.

EXTENSION AL MEDITERRANEO DE LA LINEA DEL CANTABRICO A CUBA-MEJICO

El vapor "CRISTOBAL COLON" saldrá de Barcelona, salvo variación, el 16 de abril para Tarragona (fva.), Valencia, Alicante (fva.), Málaga, Cádiz y Bilbao, de donde saldrá el 25 del mismo mes para Habana, Veracruz y escalas intermedias.

LINEA DEL MEDITERRANEO A NUEVA YORK-CUBA-CENTROAMERICA

El vapor "MAGALLANES" saldrá, salvo variación, de Barcelona y Tarragona (fva.) el 3 de marzo, de Palma de Mallorca (fva.) el 17, de Valencia y Alicante (fva.) el 18, de Málaga el 19, de Cádiz el 20, de Lisboa (fva.) el 21, de Vigo (fva.) el 22 para New-York, Habana, Puerto Barrios (fva.), Puerto Limón (fva.) y Cristóbal.

COMO ARTICULO SOLO PARA SACERDOTES y personas por ellos recomendadas

200 cartas timbradas, tamaño 22 por 15 centímetros, y 100 sobres (6-6) sin timbrar, más una lujosa cartulina, modelo registrado. 7,50 pesetas.

KADETTE PRECINTADO 195 PESETAS. BOLSA DE LA RADIO. Alcala, 37. Teléfono 61038. No comprar "radio" sin ver nuestro catálogo.

Granos herpes... rojecec, sabañones y enfermedades de la piel se curan con BALSAMO HAZUL. HAZUL APD 68. GRANADA POR CORREO, 250 Cajas a 1 y 2, 15.

Vinos tintos de los herederos del MARQUES DE RISCAL. ELCIEGO (Alava) ESPAÑA. PEDIDOS: Al administrador, don Jorge Dubos, por Cenicero, ELCIEGO (Alava).

CASINO DE MADRID. Se abre concurso para el suministro de perfumería y objetos de tocador, peluquería, etc.

COMPANIA TRASATLANTICA. SERVICIO DEL MES DE MARZO DE 1934. LINEA DEL CANTABRICO A CUBA-MEJICO.

LINEA DEL MEDITERRANEO A PUERTO RICO-VENEZUELA-COLOMBIA. El vapor "MARQUES DE COMILLAS" saldrá, salvo variación, de Barcelona el 26 de marzo.

EXTENSION AL MEDITERRANEO DE LA LINEA DEL CANTABRICO A CUBA-MEJICO. El vapor "CRISTOBAL COLON" saldrá de Barcelona, salvo variación, el 16 de abril.

LINEA DEL MEDITERRANEO A NUEVA YORK-CUBA-CENTROAMERICA. El vapor "MAGALLANES" saldrá, salvo variación, de Barcelona y Tarragona (fva.) el 3 de marzo.

COMO ARTICULO SOLO PARA SACERDOTES y personas por ellos recomendadas. 200 cartas timbradas, tamaño 22 por 15 centímetros, y 100 sobres (6-6) sin timbrar, más una lujosa cartulina, modelo registrado. 7,50 pesetas.

CRONICA DE SOCIEDAD

Ayer, a las cinco de la tarde, en la iglesia del Asilo de Huérfanos del Sagrado Corazón de Jesús, que estaba lujosamente adornada con flores blancas y luces, se celebró la boda de la encantadora señorita María Rosa de Als y Lorenz...

Los invitados a la ceremonia fueron obsequiados con una espléndida merienda en la residencia de los marqueses de Hara, siendo amablemente atendido por la marquesa, a quien ayudaban a hacer los honores sus hijas: Isabel, señora de Gandarías; Carmen, señora de Silveira y hija política Carmen Merry del Val.

En la iglesia del Pilar se celebró ayer tarde la boda de la bella señorita Gloria Otaño Logroño, con el teniente de Intendencia don Antonio Balbás. Apadrinaron a los contrayentes don Antonio Balbás, padre del novio, y doña Pilar Logroño, madre de la novia.

En breve tendrá lugar la boda de la encantadora señorita Conchita Martín Moreno, de distinguida familia extremeña, con el joven diputado por Sevilla, don Luis de Amores y Jiménez, primogénito de los condes de Guadimara.

Escuelas y maestros

Los cursos.—Recibimos la nota siguiente: "El Instituto Nacional de Previsión se propone en el presente año organizar dos cursos dedicados al Magisterio de Primera Enseñanza. Un curso se dará en Miraflores de la Sierra (Madrid) y versará sobre técnica apícola; durará de 10 a 15 días, y tendrá lugar en el mes de junio.

Los maestros interinos.—Recibimos la siguiente nota: "Se desea que todos los maestros con cinco o más años de servicios interinos y sustitutos, hasta el final de 1930, envíen telegráficamente o por carta certificada su nombre y domicilio a la Secretaría de este Casinó, para que después de los años que telegráficamente han dicho y que en tiempo oportuno se les pedirá."

Los huérfanos de normalistas.—GRANADA, 15.—Los alumnos del plan cultural de la Normal han declarado la huelga como protesta contra los derechos concedidos a los alumnos del plan profesional, por entender que son perjudiciales para los del plan cultural.

Los oposiciones y concursos.—JUDICATURA.—Han aprobado el primer ejercicio, con la puntuación que se indica, los señores siguientes: don Primitivo don Félix Guaco Prados, 15,60; 788; don Victoriano Inocencio Escrivano, 11,80; 789; don Francisco Escrivano Bueno, 11,60; 790; don Aurelio Escrivano González, 11,40; 793; don Antonio Esquivias Ferraz, 11,00.

Todos los NORA y PILOT CAPTAN TAMBIEN LAS ONDAS LARGAS HASTA 2.000 METROS Distribuidor único JAIME SCHWAB Los Madrazo, 6 y 8 MADRID

CARRERAS DE CABALLOS EN ARANJUEZ Tren especial; salida Madrid, 14 h. 30 m.; salida Aranjuez, 18,35. Billetes combinados ferrocarril y entrada al Hipódromo, 5,25 pesetas. VENTA DE BILLETES Sábados, en los Despachos centrales: Calle de Miguel Moya (Palacio de la Prensa), Hermosilla, 23, Beneficencia, 2 y Doctor Cortezo, 15. Domingos, en la Estación de Atocha.

CASINO DE MADRID Se anuncia concurso para la instalación de persianas de acero enrollables en los huecos de planta baja de la fachada a la calle de Alcalá, en las condiciones que se exponen en el pliego que obra en la Secretaría de este Casinó, que puede ser examinado todos los días laborables de 4 a 9 de la tarde, hasta el día 24 del actual inclusive.—Madrid, 15 de marzo de 1934.—El director de Edificio.

NORDDEUTSCHER LLOYD BREMEN Próximas salidas de las principales líneas regulares. ESPAÑA-NUEVA YORK "BREMEN" y "EUROPA" 24 y 31 de marzo; 14 y 21 de abril; 5, 9, 19 y 26 de mayo. DE BARCELONA A MANILA y demás puertos principales del Extremo Oriente. 28 de marzo, 23 de mayo y 20 junio. DE LA CORUÑA, VILLAGARCIA y VIGO a RIO DE JANEIRO, SANTOS, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES 28 de marzo; 7, 17 y 28 de abril; 9 y 19 de mayo. DE SANTANDER, GIJON, LA CORUÑA y VIGO para HABANA, VERACRUZ y TAMPIO. 23 de marzo, 20 de abril y 22 de mayo próximo. Pidan itinerarios, prospectos y precios a LLOYD NORTE ALEMAN AGENCIA GENERAL MADRID Carrera de San Jerónimo, 33. Teléfono 13515. o a los consignatarios en los puertos de escala.

SANTORAL Y CULTOS

DIA 16.—Viernes. Ayuno con abstinencia de carne.—La Preciosísima Sangre de N. S. J. C. Santos Ciriaci, Taciano, Hilario, Félix, Dionisio y Julián, mrs. y Agripito, Heriberto y Patricio obs. y Abrahám, etc., etc. La misa y oficio divino son de la feria VI de la dominica, con rito simple y color morado.

Parroquia de Santa Bárbara.—A las 5, 30 t., ejercicio de "via crucis" cantado, rosario, plática doctrinal y misereere cantado. Parroquia de Nuestra Señora del Carmen.—Novena a Nuestra Señora de los Dolores: 6 t., exposición, estación, corona, sermón, don Germán Rodríguez no va. Siete Dolores, reserva, salva.

Parroquia de Santa María de la Almudena.—A las 4,30 t., catequesis. Parroquia de San Millán.—Novena a Nuestra Señora de la Soledad: A las 6 t., exposición, estación, corona, sermón, don Juan de los Rios, reserva y "stabat mater". Parroquia de Santiago.—A las 8, misa de comunión para la Congregación de Nuestra Señora del Carmen. Por la tarde, a las 8, ejercicio de "via crucis" y "misereere" cantado.

Basílica de Atocha.—Viernes de reparación al Amor Misericordioso: 6 t., exposición, rosario, sermón, reserva y "via crucis". Buen Suceso (Cuarenta Horas).—A las 8, exposición; 10, misa solemne. Por la tarde, a las 6, solemne "misereere", precedido de exposición mayor, estación, rosario y sermón por don Leopoldo de Castro. Calatravas.—Novena a Nuestra Señora de los Dolores: 10, misa solemne, así como a las once menos cuarto; 11,30, corona dolorosa y novena; 12, rosario. Por la tarde, a las 8,30, los mismos cultos de ayer, con sermón por don Jesús García Colomo.

3 PESETAS Cintas GOLF para todas las clases de máquinas de escribir: son las mismas de 5 pesetas que las vendemos a 3 para darlas a conocer. También recientemente ha sufrido una intervención quirúrgica la señora de Arceas, nacida María Antonia Méndez-Vigo, madre de la condesa de Villada. El marqués de Monsalud Después de la importante operación quirúrgica que sufrió, se encuentra por completo restablecido, el joven aristócrata don Carlos Halcón y Sánchez-Arjona, marqués de Monsalud. El actual poseedor de este título es el único hijo varón de don Bartolomé Halcón y Gutiérrez de Acuña, fallecido, hermano tercero del anterior poseedor del título, don Mariano, que murió soltero, y de doña Luisa Sánchez-Arjona, y son sus hermanas: Fernanda, Angélica, Luisa, Fernanda y Elena. El anterior marqués de Monsalud, que lo era también de Montaña, cedió este último título, con autorización de su hermano don Bartolomé, y una vez fallecido soltero su segundo hermano don Carlos, a su hermano cuarto don

OPINIONES a Radiotelegrafistas Convocadas 35 plazas para ingreso en la escuela. Instancias hasta el 31 marzo. Exámenes en septiembre. Edad: 17 a 40 años. No se exige título. Se admiten señoritas. Programa oficial, que regularmos. "Contestaciones" y preparación en el "INSTITUTO REUS", Preclados, 23, y Puerta del Sol, 13, Madrid. En dichas oposiciones, hemos obtenido varias veces el núm. 1, y en la última celebrada, de 15 plazas anunciadas, obtuvimos 9 para los 9 alumnos presentados. Estos éxitos, son la única garantía verdad para el futuro opositor. Barcelona - Majestic Hotel Paseo de Gracia.—Primer orden. 200 habitaciones. 15 cuartos de baño. Orquesta. Precios moderados. El más concurrido. ENRIQUE LOPEZ PUERTA DEL SOL 6 MADRID

AVICULTURA APICULTURA LE INTERESAN? PATRONES GEMMA E. VILLEGAS ARANGO DOLORES ROMERO 14 FINAL DE HERMOSILLA MADRID TELEFONO 37828

"Standard" 9, 10, 16 y 20 HP. MARIANO SANCHO Fernando el Santo, 24. Remolcos. Enorme liquidación 1.000 aparatos ultramodernos, eliminados, a menos de costo de fábrica TODOS CON TARJETA DE GARANTIA TOTAL POR RECEPTOR Y VALVULAS DESDE 60 PESETAS 75 - 90 - 110 - 130 y 150 ULTIMOS DIAS LEGANTITOS, 47, primero. - MADRID.

AGENCIAS DE ABOGADOS SEROB Cardenal, abogado. Consultas 1280. (7) GARCIA Cervera, Puerta Sol, 3, primero. (18) AGENCIAS DE SEÑALES colocaras inmediatamente? Necesitamos personal doméstico informado? Agencia Católica (La Matritense). "Glorieta Cuatro Caminos, 1, Teléfono 3462. (7) DETECTIVAS, vigilancias reservadissimas, investigaciones familiares, garantizadas. Instituto Internacional. Preclados, 50, principal. (18) DETECTIVE Rocha. Todas misiones secretas. Teléfono 2397. (5) PAENYES, marcas, nombres comerciales. Ousana Compañía, Hortaleza, 35. Teléfono 2433. (4) GESTIONAMOS toda clase de documentos. tramitación rápida. Argos. Alburquerque, 5, bajo. (4) DIGAR. Glosas: Asuntos Hacienda. Ayuntamiento, ministerios, documentos, económicamente. Eduardo Dato, 7, 2195. (4) AGUAS MINERALES SILLERIA, aparador, ropero, camas, sillones, mesa despacho, camillas, etc. todo lo más barato. Serrano, 55, moderno bajo. (7) MUEBLES Gamo. Los mejores y más baratos. San Mateo, 3, Barquillo, 27. (18) LIQUIDACION comedores, despachos, alcohólicos, armarios, espejos, oratorio ropero. Leganitos, 10. (20) ARMARIO luna, 60; cama dorada, 35. Estrella, 10. (7) DESPACHO español, 300; buros americanos, 100. Estrella, 10. (7) MUEBLES muchísimos, baratísimos. clasi. ser. estilo cama. Estrella, 10. (7) ARMARIOS, 45 pesetas; de luna grande, 65. Camas comedores. Puente. Pelayo, 10. (16) GRANDIOSA ocasión. Sin estrenar, suntuosísimo despacho español, elegante comedor, trastero, formidable alcohol moderno, recibimiento. Montero, 16, principal. (16) ALCORCA, comedor moderno, recibimiento español, lámpara. Estrella, 10. (7) GRANDIOSA ocasión. Comedor completo, 200; camas niqueladas, 45. Muchos muebles, precios increíbles. Losmozos, San. (16) TRESILLOS confortables, 250 hasta 700 pesetas; gran surtido comedores, desde 200 pesetas; cubistas, 625. Fior Baja, 3. (5) DESPACHO arte español, 300 hasta 1.100 pesetas. Fior Baja, 3. (4) POLITICO emigrado, por trasladar residencia al extranjero, vende muebles. Paseo Recoletos, 5, principal izquierda. (7) VENDESE casa completa, muebles nuevos, todo baratinísimo por marcha. Exclusivamente particular. Teléfono 25610. (10) ULTIMO día venta muebles isabelinos y rococó. 230, bajo calefacción, ascensor. Serrano, 52, portería. (16) DESPACHO español, alcohola comedor más hermoso. Reyes, 20, bajo. (16) VENDE ocasión magnífica comedor caoba. Lopez Rueda, 46, primero. (18) MUEBLES. Piso completo, lujo. Horas de una, cuatro-sala Victoria, 4, portería. (17) ALMONEDA marcha, comedor, dormitorio, sillones, coqueta, camas, armarios, lámparas, otros. Columela, 4. (15) GRAN salón dorado isabelino muy vender. Horas 12 a 3. Señor Covarrubias, 27, bajo. (16) ALMONEDA particular de 3 a 5, casa entera. No prenderos. Calafell. Alcalá, 171, bajo derecha. (17) DORMITORIO, despacho, trastero, comedores, recibimiento, cuadros, porcelanas, etc. 10, 13. (18) FORMIDABILISIMA oportunidad. Sin estrenar, elegantísimo despacho, lujoso comedor, trastero, suntuosísima alcohola moderna, recibimiento. Fuencarral, 21, (V) SOMBROSA liquidación. Comedores, alcoholas, despachos, trasteros, armarios, camas doradas, percheros, cajas caudales, arcaes, camas turcas, 30 pesetas, jarrugas, colchones Cañizares, 10, entresuelo. (10) VENDE piso completo, muebles modernos. Príncipe Vergara, 17. (8) ALQUILERES CUARTOS modernos, todo confort. 58 dueros. Covarrubias, 34. (7) ALQUILO locales. Almacenes, industria, garaje. Malasaña, 1. Teléfono 23317. (7) TIENDAS, tres nuevos grandes, espaciosos. 300, 300 Alcalá, 162. (5) EXTERIORES, 190-175 pesetas; ático espléndido, 230, bajo calefacción, ascensor, fina Nueva Alcalá, 152. (5) SOTANO, seco, almacén, barata. Espíritu Santo, 31. (2) PRINCIPAL, 5 habitaciones, baño, 180 pesetas. Apodaca, 3. (17) HOTEL lujo estrenar, garaje, buerta, jardín, Carretera de Chamartín Teléfono 30988. (16) PRINCIPAL, confort, bajos, almacén, tienda, iglesia. Los Jerónimos, Casado Alisal, 16. (17) AMUEBLADO, todo confort; 11 a 5 Alcalá, 84. (17) PISO completo, con Underwood y Electro-lux. Teléfono 4664. (17) NAVE espaciosas 50 metros cuadrados, 210 pesetas al mes. General Alvarez Castro, 12. (15) CASA lujo, ascensor, teléfono, calefacción central, baño, 200 pesetas mensuales. Blasco Garay, 15. (V) DOS naves interiores y patio cubierto. Santa Engracia, 46, junto "Metro" Iglesia. (15) AMPLO cuarto, siete piezas, baño, calefacción central, ascensor 26-30 duros. Príncipe Vergara, 92. (6) PARA tienda o garaje alquileres magnífico local, Rafael Calvo, 15, 200 pesetas; en Ferraz, 31, espléndida tienda, esquina, 4 bucos, 300; en Torrijos, 46, hermoso piso, ocho habitaciones, todo confort, 300 pesetas; barrio Doña Carlota, magnífica quinta, gran jardín, cerca "Metro", 250 pesetas. Informarían: Ferraz, 27. (16) SOLEADO, lujoso, habitaciones grandes, oficinas. San Lorenzo, 11. (8) VENDE o alquila hotel Hermosilla, 12. Habitación, 10, bajo derecha. (18) EXTERIORES grandísimos, casa segunda, nueva, 12-15 dueros. Linceo; 18 (calle Segovia). (7) TIENDA espaciosas, casa esquina, 14 dueros. Linceo, 15 (calle Segovia). (18) CUARTO amplio, piso primero, ventidós habitaciones, varios salones, ascensor, calefacción, baño, Corvantes, 30. (7) VELAZQUEZ, 55. Piso todo confort, cercano colegios e Instituto. (7) GLOBIETA Bilbao, todo confort. Mediodía, ocho grandes habitaciones, 250. Harsembach, 17. (17) ATOCHA, próximo Puerta Sol, diez grandes, ascensor, baño, 250. Atocha, 4 triple. (17) HOTELITO, 180 pesetas, calefacción, baño. Naciones, 7. (17) AMUEBLADO todo confort, 4 habitaciones, cocina, baño 220, 230. (17) ALQUILO locales grandes, propiamente alquilados. Lucas, Argüelles, 4, Teléfono 0001. (17) SE alquila piso lujosamente amueblado. Teléfono 34662. (17) LOCALES magníficos, treinta pesetas. Arriola, 25, Mayor, 9. (7) LOCALES baratísimos, cuarenta pesetas. Carrera San Jerónimo, 14. (V) DESEO piso céntrico, amueblado, largo plazo. Escribid: Valverde, 5, buznón. (10) ENTRESUELO propio para industria. Bravo Murillo, 107. (6) ESTUDIO todo confort. Bravo Murillo 107. (7) MAGNIFICOS pisos, gran lujo, inmejorable orientación, garaje propio. Espalder, 2. (6) ALQUILASE piso amueblado, todo confort. Gurtubay, 6. (7) PEQUEÑA terraza amueblada situada Mediodía, baño, gas, teléfono, 165. Ríos Rosas, 25. (5) SE desea piso hasta 75 pesetas, en casa con gas, no muy alto, buena luz, gratificatorio. Escribid: Hotel Goya, cuarto número 10. (10) RAPIDAMENTE encontrará pisos desaguijados, amueblados. Pl. Margall, 7, 2707. (10) BUSCA piso? En veinticuatro horas lo encontramos, dirigiéndose "Digar". Dato, 1. 21695. (10) TRANSPORTES por camiones, camionetas mudanzas Madrid, provincias, precios económicos. Callejon Leganitos, 6. Teléfono 31693. (4) EXTERIOR grande cinco balcones, novena piezas. General Paridinas, 169. "Miro" Torrijos. (10) ALQUILO, vende, hotel cerca Hipódromo. San Bernardo, 71. (18) HERMOSO piso confortable. Paseo del Prado, 12. (18) SE desea encontrar piso? Pidan informaciones, cocina, baño desaguijados. Preclados, 33. 13063. (18) SEGUNDO, exterior, gas, sanitario, 30 dueros. Alcántara, 42. (17) PRINCIPAL, diez balcones, oficina social, colegio. León, 33. (17) PISO espaciosos, baño, gas, 165 pesetas. Princesa, 3. (17) BONITOS exteriores, con baño desde 100 pesetas. Santa Polonia, 19. (V)



UN NUEVO RENACIMIENTO

La belleza con que Berdiaeff presenta su curiosa teoría de que el mundo va hacia una nueva Edad Media, ha extendido entre muchos hombres cultos la idea de que, en efecto, asistimos a la agonía del que pudiéramos llamar "el segundo mundo antiguo".

Es indudable que nos hallamos en presencia del declinar de una civilización, la europea—más precisamente dicha la latino-germánica—, que, como su progenitora, la romano-helénica, ha ido perdiendo en valores morales lo que aumentaba en grandeza material, hecho muy similar, en el fondo, al de la decadencia del auténtico mundo antiguo, que, pagano en toda su extensión histórica, tiene, sin embargo, en su curva ascendente, un sentido moral elevado que se sobreponen—Virgilio es, acaso, la cumbre suya—al materialismo grosero que más tarde ha de anegar al Imperio y a su civilización.

Pero, ¿no estaremos más bien en los umbrales de un nuevo Renacimiento o, extremado más el paralelo, de una nueva Reforma? He de apresurarme a decir que no quiero dar a esta hipótesis de una nueva Reforma ningún significado parecido al que tiene en la Historia el movimiento religioso iniciado por la herejía luterana. Por el contrario, me parece, sin ánimo de jugar con paradojas, que ahora es cuando van a liquidarse las consecuencias de aquella falsa reforma, que ahora es cuando va a triunfar definitivamente la contrarreforma que alienta en Trento y de la que España, en medida tan grande, fué pensamiento, voz y brazo.

Porque es lo cierto—y en advertirlo no yerra Berdiaeff—que el mundo está entrando en una fase de restauración religiosa, y que, aun cuando la batalla más gigantesca de las que en su seno polémico ha realizado la civilización parece girar alrededor de principios económicos antagónicos—capitalismo y socialismo—, todo hombre que no vea en el espíritu una simple emanación de la materia, que por el contrario crea que es el espíritu quien manda como soberano en la vida, ha de percibir que la batalla se libra entre espiritualismo y materialismo; es decir, entre las consecuencias totales, aún no logradas, de la Contrarreforma de Trento y de los resultados inevitables de la reforma—fuerza mejor llamarla antirreforma—que encabezó Martín Lutero. Porque ya es evidencia dotada del mayor rigor científico que el materialismo, en su forma moderna, con sus transcendencias políticas y sociales, arranca de allí. ¡Si hasta en él se van precipitando, por un fatal empujamiento del efecto a la causa, las confesiones religiosas que son ramas, antiguas o modernas, de aquel tronco herético!

Nueva Edad Media, no; nueva época de un Renacimiento, sí. De un Renacimiento esencialmente espiritualista, religioso. Para que hubiese una nueva Edad Media sería menester que el mundo antiguo—éste que declina—recobrase una fuerza propia que lo pudiese regenerar. El mundo pagano llevaba fuera de sí, acometiéndole por todos los flancos, la energía viril e inmortal de una fe, la de Cristo, que era extraña a él. Se desplomó, con el mundo que llevaba encima, cuando se quedó sin alma. Y la reconstrucción del mundo antiguo

sobre nuevas bases tenía que ser obra del Cristianismo, el cual la hizo a lo largo de la Edad Media, tiempo durante el que se hace la trasfusión al Occidente de la vieja cultura que se guarda, a salvo de la época bárbara, en el Oriente cristianizado, cuya decadencia religiosa, cáncer que le conduce a la ruina total, va entregando el dominio de esa cultura a la ascensión espiritual del Occidente.

En el mundo actual son muy distintas las circunstancias de esta crisis que parece presagiar su destrucción. Lleva dentro de sí la levadura imperecedera de su renacimiento, el Cristianismo, y no tiene cultura que recibir, sino que enseñar aún al Oriente. Todo el proceso de su decadencia está informado por un sentido proceso de alejamiento del Cristianismo. Mientras éste informó el desarrollo de la cultura occidental, no fué posible hablar de la decadencia del Occidente. Cultura y Cristianidad son conceptos que van emparejados a lo largo de la Historia, desde que sobre las ruinas del mundo antiguo florece la Religión del Crucificado. Cuanto más alta esté la Cristianidad, más alta estará también la Cultura. Nuestro tiempo, ya estragado de materialismo, comienza a percatarse de que no caminará hacia el ocaso, sino hacia un nuevo orto si torna a instaurarse en Cristo. Y no otro es el sentido de la batalla que disputa el espiritualismo cristiano al materialismo de la sociedad capitalista, acceso a la cultura por el comunismo, "última ratio" de la grandeza pagana que soñó con hacerse independiente del Divino Crucificado.

Instaurarse en Cristo, instaurarlo todo en Él: he aquí el santo y seña de la sociedad para la batalla en que ha de dar por el comunismo, "última ratio" de la grandeza pagana que soñó con hacerse independiente del Divino Crucificado. Pero instaurarlo todo en Cristo es desvincularlo todo del pagano en que la sociedad ha ido cayendo; es humillarse noblemente ante la Iglesia; es lo que se pensó en vencer; es correr hacia ella para refrescar el espíritu resaca y enfebrecido de sensualidad, de egoísmo y antifraternidad; es la sencillez cristiana como norma de vida; es esa hermandad en Cristo, que cercará el dolor de los humildes y la opulencia de los poderosos en un cristiano anhelo de que Cristo sienta escuchadas estas palabras que nos dejó como legado inmortal: "amáaos los unos a los otros".

Ya somos muchos los que estamos ciertos de vencer invocándolas, como yo las invoqué—diciéndolas unas veces, callándolas otras, pensando siempre en ellas—cuando desde aquí hablo a los poderosos de la tierra. Y gracias a Ti, Señor, que por haberme permitido el galardón de que yo sea soldado de esa bandera, me has dado el consuelo de sentir tu bendición en la hora que me ha hecho un corazón desconocido al asociar la humildad de mi nombre a la grandeza de la Acción que, peleando por Ti, pelea también por el renacimiento de un mundo para el que volverán los días de paz y de gloria, con sólo volver a Ti, que eres la Gloria y la Paz.

Oscar PEREZ SOLIS

Abandona el socialismo un destacado militante. Le repugna cuanto se hace contra el orden, la legalidad y los sentimientos humanitarios.

MURCIA, 15.—Se ha dado de baja en el partido socialista el conocido abogado de Lorca, don Miguel Peydró, el cual se había destacado por sus violentas campañas en el semanario socialista "El Pueblo". El señor Peydró ha mandado una nota a los periódicos, en la que dice que su determinación obedece al criterio moderado que sustenta, y a la repugnancia que le produce todo aquello que se dirija contra el orden, la legalidad y los sentimientos humanitarios.

Empréstito para la Ciudad Universitaria de Zaragoza.

ZARAGOZA, 15.—La semana próxima se firmará el empréstito con el Instituto Nacional de Previsión para construir en Zaragoza la nueva Ciudad Universitaria. Mañana sale para Madrid una comisión con objeto de acelerar la tramitación de los asuntos administrativos relacionados con dicho empréstito.

REFLEXIONES DEL PRESIDENTE, por K-HITO



—Soy el mismo; pero en este gabinete luzco doble que en el otro.

INSTANTANEA A Notas del block

NO ES ESO

Comisaría de la calle del Barco, donde son más numerosos los socialistas. —Bueno. Por prudencia o por lo que sea, el caso es que se lee han venido tolerando sus demasías, y esa tolerancia de los más, la han interpretado en el sentido de apocamiento, de cobardía, de que impunemente podían paralizar la vida entera ciudadana en un momento dado, y "meterse en el bolsillo" a los Gobiernos.

—Y "se los han metido en el bolsillo" muchas veces. Cuando les ha dado la "marxista gana", han dejado a ese millón de madrileños sin "taxis", o sin cafés, o sin tiendas abiertas, o sin periódicos, o... sin todo eso junto. —Con un "orden y mando" de la Casa del Pueblo, y nada más. —Justo. Con un "aquí mando yo". Pero, por lo visto, la gente se ha hartado.

—Al menos, este último "orden y mando" que no se publique un solo periódico en Madrid, más que el nuestro, y hasta nueva orden", les ha fallado por primera vez... —Gracias a EL DEBATE. —Sí, señor. Gracias a EL DEBATE, que ha salido como siempre, que ha seguido saliendo como siempre: mejor dicho, a pesar del "decreto" socialista.

—Y el público, ¡encantado! —"Toma, ya lo creo! Encantado y, además, dándose cuenta de que "no es tan fiero el león"... Y quien dice "el león", dice las huelgas ilegales y revolucionarias.

—Es cierto. Y le advierto a usted que en cuanto los ciudadanos sepan de veras y se decidan a lanzar un "tránsito", definitivo. "Basta. Ya está bien", con huelgas decretadas por la Casa del Pueblo, seguirá habiendo "taxis", y cafés abiertos y tranvías circulando y periódicos y vida ciudadana normal. El fracaso presente de una huelga para conseguir que no se publicara "ningún" periódico, señala un camino a los ciudadanos para el futuro...

—La sociedad. —Exacto. Y la sociedad parece que se ha dado cuenta de cuál es ese camino. —El que ha seguido EL DEBATE. —¡Ese, precisamente! —Desde luego, sin negar tampoco al trabajador justicia y derechos legítimos. Más todavía: superando generosamente, y espontáneamente, en orden a remuneración y dignificación del trabajo, lo que el socialismo le promete al obrero, como señuelo para captarlo y afiliarlo a sus organizaciones sindicales y revolucionarias.

—¡Ahí le duele! Nada de tiranías patronales y explotación del trabajador por su pobreza y desvalimiento; nada de codicias y regateos, ni de humillaciones; nada de lo mucho... que fué. Justicia, generosidad, esplendor, incluso, para el buen trabajador, y benignancia absoluta, plena de dignidad y de decoro, al trabajo y al hombre que vive honradamente de él; tan hombre, en cuanto a derechos humanos, y tan necesario a la sociedad como el patrón y su capital. ¿Lo de antes? No. ¡No es eso! Eso tampoco puede volver.

Y ambos comentaristas se han dirigido escalera arriba para adquirir EL DEBATE. Curro VARGAS

La huelga de Artes Gráficas ha sido el Waterloo de la Casa del Pueblo. Una capitulación disfrazada con tan burdas argucias, que es una ofensa al sentido común de los huelguistas al suponerles tan estultos que puedan aceptar como buenas las explicaciones que se les dan para justificar el fin de la huelga.

La responsabilidad de los dirigentes se manifiesta. De los que escriben que en determinados momentos no se pueden hacer huelgas con probabilidades de éxito, y sin embargo no vacilan en llevar a los obreros al fracaso.

De los que días antes afirmaban que el triunfo era seguro y no se publicaría ningún periódico en Madrid. De los que llamaban cándidos a los que creían que se publicaría EL DEBATE.

De los que pronosticaron que cada número de "A B C" provocaría un motín. De los que han maniobrado con los obreros confundidos e con cipayos o senegaleses, a quienes se puede impunemente llevar a toda clase de aventuras y condenar si es preciso a la miseria y al hambre.

O que sucede con la venta de periódico lo explica claramente "El Socialista" con estas palabras: "Podemos distribuir nuestro periódico en Madrid sin temor a las iras de nadie".

En cambio los otros periódicos necesitan protección. ¿Por qué? Porque hay acuerdos dispuestos a impedir y que acometen furiosos a los lectores de periódicos que no son de su agrado.

Y no sólo en Madrid, donde según "El Socialista" hay mayoría marxista, sino en las capitales donde sus correligionarios o simpatizantes están en franca minoría, puede venderse también sin temor a las iras de nadie. Las iras, las bravuconadas, las chuleñas y los arrebatos están frente a los otros periódicos.

Y esa es la diferencia esencial que nosotros proclamamos y que "El Socialista" reconoce sin proponérselo. De un lado las personas que saben respetar los derechos del prójimo, los ciudadanos, de otro lado los iracundos, los que ven EL DEBATE o el "A B C" y entran en convulsiones como atacados de hidrofobia.

A falta de otros motivos de mayor satisfacción "El Socialista" se solaza con los triunfos que han obtenido sus correligionarios en Londres y Buenos Aires.

Magníficas victorias—dice—que deben infundir ánimo y firmeza a los trabajadores españoles. "El camino emprendido por la burguesía española—comenta aquel periódico—nos cierra ya el de las victorias pacíficas como estas que acaban de lograr nuestros camaradas de Londres y Buenos Aires".

¿Cuándo y dónde les han cerrado esos caminos? ¿No les abrieron por el contrario los que llevaban a Ayuntamientos y Diputaciones en provincias donde era imposible la victoria pacífica de los socialistas? ¿Siendo minoría, no han gobernado con todas las atribuciones de una mayoría?

En Londres y Buenos Aires a esas "victorias magníficas" precedieron derrotas totales, más considerables que las que han sufrido los socialistas españoles. Hace tres años el laborismo inglés resultó pulverizado en una a elecciones memorables. En la Argentina las propagandas políticas estuvieron contenidas por la espada de un general.

Pero en Buenos Aires y Londres los socialistas se rehicieron para reanudar su labor. En cambio en España en cuanto los marxistas se vieron alejados del botín, se exasperaron con rabietas de chico caprichoso y renovaron sus tradicionales amenazas revolucionarias, procedimiento que desde hace muchos años nunca les falla para obtener lo que persiguen.

Cae un "hidro" inglés al mar en Singapur. SINGAPUR, 15.—Esta mañana ha caído al mar un hidroavión militar inglés. El observador resultó muerto y el piloto fué recogido ileso por un navío que se encontraba en los alrededores del lugar en que se produjo el accidente.

Reelgado por una especie de tático confinamiento a uno de los extremos de la mesa, el grupo juvenil de muchachas y muchachos se distinguía por su alegre locuacidad. El gasto de la charla lo hacía el amigo de Juan de Fontrallies, el chancero de Hauterive, conversador incansable y amensismo y vecino de mesa de Susana Tardieu, que rivalizaba con él en ingenio y en buen humor. Enriqueta de La Ferté estaba acaparada, valga la frase, por un apuesto oficial de húsares, muy pagado de su brillante uniforme, y Julieta Leroux agraciada sonriente las atenciones que le prodigaban los dos hermanos de Susana, sus compañeros de juegos infantiles; del alborozado corro formaba parte también Andrieta Jerome, deliciosa rubia llegada aquella misma mañana de Amiens para pasar una temporada en La Chesnaye, al lado de la joven castellana, su condiscípula predilecta.

Beatriz de La Chesnaye recibió con visible contento la indicación que su abuelo le hizo por señas para que se levantara de la mesa dando por terminada la comida. Los invitados pasaron a un salón, donde se les sirvió el café y donde no tardaron en formarse animadas peñas.

Susana Tardieu, Enriqueta de La Ferté, Julieta Leroux y Andrieta Jerome, que no sabían estar separadas mucho tiempo, coincidieron en un rincón, y al cabo de un rato vino a unirseles Beatriz. —Me parece que no os habéis aburrido durante la comida—dijo la señorita de La Chesnaye—; cuántas veces se me ocurrió miraros, y no hice otra cosa, os encontré riendo a carcajadas. Momentos hubo en que, a pesar de lo lejos que os hallabais, no se oía sino vuestra algarazara.

—Lo hemos pasado muy bien, chicas, estupendamente—corroboró Susana—; yo tenía a mi lado a un amigo de papá, al señor de Hauterive, que es un hombre encantante como ninguno. ¿He dicho encantante? Pues me he quedado corta. De Hauterive es el que no me será difícil, tendré el gusto de regalarla.

AFEITASE CON ALEGRIA SIN BROCHA NI JABON SIN IRRITAR LA PIEL EN UN INSTANTE EMPLEANDO EL I. N. I. M. I. T. A. B. L. E. PRAZ VITE

Tubo de prueba, enviando 0,75 ptas. en sellos a GERLY, Francisco Navacerrada, 6, MADRID.

CEREBRINO MANDRI. A mis antiguos medicamentos sustitúyelos hoy un frasco de CEREBRINO MANDRI. Neuralgias, molestias mensuales, insomnios, ruidos en la cabeza, zumbidos de oídos, reumatismo. ¡Derrotados todos los dolores sin peligro para la salud! No perjudica. Tómese una cucharadita disuelta en agua de CEREBRINO MANDRI.

UN GASTO INUTIL. A mis antiguos medicamentos sustitúyelos hoy un frasco de CEREBRINO MANDRI. Neuralgias, molestias mensuales, insomnios, ruidos en la cabeza, zumbidos de oídos, reumatismo. ¡Derrotados todos los dolores sin peligro para la salud! No perjudica. Tómese una cucharadita disuelta en agua de CEREBRINO MANDRI.

Folleto de EL DEBATE. 13) JULES COCHERIS DOS ALMAS (NOVELA) (Traducción expresamente hecha para EL DEBATE por Emilio Carrascosa) prados que hacen y viven sin que ningún jardinero se preocupe de ellos, sin otros cuidados que la caricia de la brisa mañanera y el calor de los besos del sol. ¿Me alcanza alguna responsabilidad por el género de educación que le he dado? No es este el momento oportuno de determinarlo. Hoy por hoy, lo que importa es el porvenir. —¿Cuáles son sus propósitos, dadas las circunstancias, si es que piensa usted confiórnoslos? —¿Para qué me he encerrado contigo en la biblioteca sino para eso? Tengo en ti una absoluta confianza. —Gracias, tío; haré todo lo posible por merecerla. Pero sepamos cuáles son sus planes, en qué consisten. —Ante todo, necesito constituir un consejo de familia, del que deseo que formen parte mis amigos íntimos y algunas otras personas susceptibles de ser útiles a mi nieta en determinados instantes. ¿En quién hacer la designación de tutor? ¿A quién confiar la tutoría de Beatriz? —Es un punto delicado, efectivamente. —Mis amigos, por íntimos que sean, no dejarán de ser personas extrañas. Los parientes que Beatriz tiene en Escocia no parecen muy indicados, porque desconocen en absoluto la legislación francesa, porque ig-

para invertirla a nuestro antojo, como nos parezca mejor. ¿Quieres que vistemos el castillo? El joven diplomático accedió con un gesto de complacencia. La visita dió comienzo en seguida. El marqués de La Chesnaye, insuperable cicero por la amabilidad de su conversación no menos que por su vasta cultura, mostró a su sobrino-nieto ediciones rarísimas de extraordinario mérito bibliográfico, notas manuscritas de Chateaubriand, de Barras, de Taylorand, de Chateaubriand, de Guizot y de Thiers; luego le hizo recorrer los amplios salones del piso bajo, dándole interesantes datos biográficos de los ilustres antepasados cuyos retratos al óleo pendían de las paredes; por último, lo condujo al jardín. Volvieron al castillo con el tiempo justo para recibir a los huéspedes del marqués, que eran en número de treinta y que comenzaban a acudir a la cita. A la una en punto los anfitriones y sus invitados pasaron al magnífico comedor, decorado como para las grandes fiestas, para las comidas de gala o de etiqueta. En medio de la mesa se alzaba un centro de plata cincelada, regalo del emperador Napoleón al general de La Chesnaye, que representaba el triunfo de Marte El mantel, ornado de finísimos encajes, desaparecía casi por completo bajo un mosaico de rosas de Bengala amarillas y rojas. Enfrente del dueño de la casa ocupando la otra presidencia de la mesa, sentábase Beatriz, que tenía a la izquierda a su primo Juan. En plena posesión de la dignidad de su papel, la joven miraba a hurtadillas a sus tres amigos, de las que se separaban algunos comensales. Nunca se había sentido tan linda como aquel día la señorita de La Chesnaye. Su sonrisa un poco encogida y la timidez que denotaban algunos de sus movimientos contribuían a hacer más atractivo el encanto que transcendía de toda su persona. Realizaba la gentileza de su figura con un sencillísimo traje de satén rosa, sin otro adorno que un cuello de valioso encaje antiguo, una corbata de terciopelo negro y un cinturón que se prolongaba

en pico sobre la falda guarnecida, lo mismo que las mangas, de piel de marabú. El marqués de La Chesnaye era hombre experto, como corresponde a un aristócrata, en el arte nada fácil de recibir. Juan de Fontrallies, parco en palabras, hablaba muy poco. Era evidente que no sentía inclinación por esas mil trivialidades que suelen ser tema de conversación entre gentes de buen tono reunidas en torno de una mesa elegante. Pero sí sus labios permanecían obstinadamente inmóviles, mudos las más de las veces, la mirada fría de sus ojos se paseaba sin cesar por los rostros de los invitados, sobre los que sucesivamente se iba posando con toda la firmeza y la curiosidad compatibles con la discreción. Después de algunas palabras de obligada cortesía, puramente formularias, primero con su vecina de la derecha, que era la señora de La Ferté, y luego con su prima Beatriz, sentada a su izquierda, Juan de Fontrallies había optado por callarse. La señorita de La Chesnaye llegó a preguntarse, un tanto intrigada, qué era lo que más intimidaba en el carácter y en la manera de ser de su primo, si su conversación sobria y laconica o su silencio. Con indiferencia indismulable, distraído, como pudiera hacerlo un inconsciente, el señor de Fontrallies le preguntó a Beatriz cuáles eran sus autores predilectos sus novelistas preferidos. La muchacha respondió pronunciando unos cuantos nombres de escritoras inglesas y americanas, con sincero y especial fervor admirativo el de Curwood, tan conocedor del instinto de los animales. Ella le miró con sorpresa, extrañada. Ella sonrió, y dándole a sus palabras cierto acento burlesco, impregnado de traviesa ironía, le dijo: —Parece que te asombran mis preferencias literarias. ¿No? Pues aunque no lo creas, te diré que soy capaz de interesarme en igual grado por las aventuras del hada. Pattianna, por ejemplo. Ahora fué Juan de Fontrallies el que sonrió. —Me alegro de saberlo—dijo—; si encuentro su historia, lo que no me será difícil, tendré el gusto de regalarla.

Reelgado por una especie de tático confinamiento a uno de los extremos de la mesa, el grupo juvenil de muchachas y muchachos se distinguía por su alegre locuacidad. El gasto de la charla lo hacía el amigo de Juan de Fontrallies, el chancero de Hauterive, conversador incansable y amensismo y vecino de mesa de Susana Tardieu, que rivalizaba con él en ingenio y en buen humor. Enriqueta de La Ferté estaba acaparada, valga la frase, por un apuesto oficial de húsares, muy pagado de su brillante uniforme, y Julieta Leroux agraciada sonriente las atenciones que le prodigaban los dos hermanos de Susana, sus compañeros de juegos infantiles; del alborozado corro formaba parte también Andrieta Jerome, deliciosa rubia llegada aquella misma mañana de Amiens para pasar una temporada en La Chesnaye, al lado de la joven castellana, su condiscípula predilecta. Beatriz de La Chesnaye recibió con visible contento la indicación que su abuelo le hizo por señas para que se levantara de la mesa dando por terminada la comida. Los invitados pasaron a un salón, donde se les sirvió el café y donde no tardaron en formarse animadas peñas. Susana Tardieu, Enriqueta de La Ferté, Julieta Leroux y Andrieta Jerome, que no sabían estar separadas mucho tiempo, coincidieron en un rincón, y al cabo de un rato vino a unirseles Beatriz. —Me parece que no os habéis aburrido durante la comida—dijo la señorita de La Chesnaye—; cuántas veces se me ocurrió miraros, y no hice otra cosa, os encontré riendo a carcajadas. Momentos hubo en que, a pesar de lo lejos que os hallabais, no se oía sino vuestra algarazara. —Lo hemos pasado muy bien, chicas, estupendamente—corroboró Susana—; yo tenía a mi lado a un amigo de papá, al señor de Hauterive, que es un hombre encantante como ninguno. ¿He dicho encantante? Pues me he quedado corta. De Hauterive es el que no me será difícil, tendré el gusto de regalarla.

(Continuará.)